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Kralj je sprejel demisijo Vukičevič-Koroščeve vlade 
Mandat za sestavo nove vlade je vladar ponudil Aci Stanojeviču, ki 
se bo odločil danes. — Hegemonisti se še vedno branijo temeljitega 

preokreta na bolje. — KDK odklanja vsako barantanje 
Aca Stanojevic bo danes prevzel mandat Ljubljana, 4. julija. 

Krvavi režim g. Vukičeviča in dr. Ko-
rošca leži na tleh. Ves kulturni svet je 
že takoj po umoru pričakoval, da bo he-
gemonistična vlada demisijonirala, a 
kar je kulturni svet smatral za samo-
posebi umljivo, ni šlo v glavo do kosti 
kompromitirani cincarski družbi v Beo-
gradu. Potrebno je bilo zanjo 14 dni, 
da se ji je oglasila vest in da jê  začela 
izpregledovati svojo sramoto. Šele od 
domačega in inozemskega javnega mne-
nja ob zid pritisnjeni, so vladni klubi 
demokratov in radikalov napravili ko-
nec Vukičevičevega paševanja. Zani-
mivo pri tem je tudi to. da je Vukiče-
vič-Koroščev režim padel po skiepu 
dveh srbijanskih parlamentarnih klubov 
in da dr. Korošca, ki je bil glavni nosi-
lec krvavega režima, sploh nihče vpra-
šal ni v tej stvari. Dr. Korošec in dok 
tor Spaho sta bila za velesrbske hege-
moniste le zamorca, ki sedaj, ko sta 
opravila svoje hlapčevsko delo, lahko 
gresta. 

Demisija g. Vukičeviča baš zaradi te-
ga, ker prihaja tako pozno, ne znači 
mnogo in ne prinaša potrebnega olajša-
nja. Res stojimo pred novo situacijo, 
ali sodeč po razpoloženju, ki se je te 
kom zadnjih 14 dni v prečanskih krajih 
razvito, ter sodeč po govorih v obeh 
klubih srbijanskih strank, ni veliko iz-
gleda, da so v Beogradu krenili na bolj-
ša pota. Kdor meni, da je s padcem go-
spoda Vukičeviča že dovolj storjeno za 
izmirjenje, ne pozna razpoloženja pre-
bivalstva in ne umeva velikih ciljev 
kmečke demokracije. Padec g. Vukiče-
viča bi morda pomenil pred 14 dni znat-
no olajšanje situacije, danes pa je sa-
mo to sredstvo absolutno preslabo za 
pomirjenje duhov. Uprav katastrofalno 
usodna je misel, da se da tudi v tej kri 
zi s «fortvmrštlerijo» in s tem, da osta-
ne razen Vukičevičeve glave vse pri 
starem, ustvariti vzdržna situacija. Brez 
globokih reform ne bo šlo in kakor je 
padel zaradi krvavega režima g. Vuki-
čevič, tako bo padel vsakdo, ki bi mu 
hotel slediti na sedanji poti. 

210 poslancev je imel za seboj Vuki-
čevič-Koroščev režim, a se ni mogel 
vzdržati. Nasilje je bil njegov triumf, 
a baš lastno nasilje ga je uničilo. Silno 
pa je ravno zadnjih 14 dni zrasla mora-
ličrta moč Kmečko-demokratske koali-
cije, ker sedaj jih je le še mak) v drža-
vi in v zunanjem svetu, ki bi ne videli, 
kako nujno potreben in zdrav je njen 
pokret. Kako močan in velik je pa da-
nes voditelj KDK g. Stepan Radič, to pa 
najbolj drastično dokazuje dejstvo, ka-
ko ležijo okoli njega na kolenih radikali, 
tisti radikali, ki so še včeraj mislili, da 
se mora pred njimi tresti vsa Jugo-
slavija. 

In g. Radič molči. V pašičevskem 
«Oslobodj>enju» je nekdo pravilno zapi-
sal, da je ta molk morda še težji in 
opasnejši kakor pa zgovornost gospoda 
Pribičeviča zadnjih 14 dni. Morda sedaj 
v Beogradu tudi še kdo drugi razume 
in uvideva, kolika utopija je računati na 
nesoglasje obeh voditeljev KDK. 

Z ostavko g. Vukičeviča še ni od-
govorjeno na VDrašanje, kaj bo z da-
našnjo okrvavljeno Narodno skupšči-
no. Iz tega. da skupščinski predsednik 
dr. Peric ni bil danes pozvan na kon-
zultacijo ter po tem, da se napoveduje 
po tolikih dneh sramote vendarle nje-
gova demisija, bi se dalo sklepati, da 
z okrvavljeno Narodno skupščino nihče 
več ne računa. 

Danes popoldne je bil na dvoru samo 
Aca Stanojevič, čigai izjave pa potr-
jujejo, kako težka je situacija. On sma-
tra sebe za prešibkega, da bi ji bil kos. 
Menda se zaveda, da s palijativnimi 
sredstvi ne gre več in da treba radi-
kalnih odločitev, ako naj pride država 
in narod do miru in reda. Kdor hoče 
odpraviti hegemonijo, ne more ostati 
na pol poti. Ako bi g. Vukičevič odšel 
že pred petimi ali šestimi meseci, bi se 
danes lahko že ktrepko bližali ozdrav-
ljenju, ako bi demisioniral takoj po 
umoru v Narodni skupščini, bi morda 
to vplivalo vsaj blažilno, po današnji 
demisiji krvave vlade, ki se je sama 
postavila na sramotni oder pred celim 
svetom, pa ni mogoče reševati krize 
na običajen način. Le onemu se bo po-
srečilo zbrati vse dele naroda, ki bo 
dal zanesljivo jamstvo za definitivno 
odpravo hegemonije nasilja in korup-
cije. 

Beograd, 4. julija, p. Kakor se je da-
nes izvedelo, je Velja Vukičevič na vče-
rajšnji predkonferenci radikalskih prva-
kov obljubil, da bo še sinoči podal 
ostavko celokupne vlade. Po sinočnji 
se,i radikalskega kluba pa je to svojo 
namero opustil in je šele danes izvršil 
zadnjo formalnost. Dopoldne ob 10. se 
je vršila zadnja seja ministrskega sve-
ta, na kateri je viada v smislu včeraj-
šnjih sklepov vladnih poslanskih klu-
bov, t. j. radikalskega in demokratske-
ga, sprejela oficijelni sklep, da poda 
ostavko. Takoj po seji je Velja Vukiče-
vič ob 10.50 odšel na dvor, kjer je ostal 
vse do 12.20. 

Pred dvorom ga je pričakovala velika 
skupina novinarjev in drugega občin-
stva. 

«0. koliko vas je, kar cela četa!* je 
pozdravil Vukičevič novinarje, ki so ga 
pri izhodu iz dvora obsuli z vprašanji. 

«Ali ste izročili ostavko?*, so se za-
nimali novinarji. 

«Da, predal sem jo.* 
«Je bila tudi sprejeta?* 
«To je naravno. Ako je ostavka izro-

čena, je tudi sprejeta.* 
«Kako je vlada motivirala svojo ostav-

ko?« so dalje spraševali novinarji 
«To boste izvedeli pozneje. Lahko 

vam rečem samo toliko, da je bila 
ostavka podana zato, da se omogoči se-
stava koncentracijske vlade v smislu 
včerajšnjih sklepov obeh vladnih po-
slanskih klubov.* 

Vukičevič je nato odšel v vladno 
predsedstvo, kjer so ga pričakovali pol-
noštevilno zbrani ministri. Po kratki 
konferenci, na kateri je Vukičevič mini-
stre obvestil, da je bila ostavka spreje-
ta, so se ministri razšli. Odhajajoč so 
novinarjem tudi oni potrdili, da je kralj 
demisijo vlade sprejel. 

Novinarji so pričakovali, da jim bo 
sedaj Vukičevič objavil motivacijo 
ostavke. Na splošno presenečenje pa se 
to ni zgodilo. Ko so ga novinarji pred 
odhodom iz vladnega predsedstva po-
novno prosili, naj jim da besedilo ostav-
ke, je Vukičevič izjavil, da motivacija 
ostavke ne bo objavljena, ker da ne 
vsebuje ničesar novega in temelji izključ-
no le na sklepih radikalskega in demo-
kratskega poslanskega kluba. Njen smi-
sel pa je ta, da se sestavi vlada široke 
koncentracije. 
Dve avdijenci Ace Stanojeviča 

Popoldne se je v vseh političnih kro-
gih pričakovalo, da bodo pričele kon-
zultacije na dvoru. Ker pa sta se obe 
glavni vladni skupini izjavili za najšir-
šo koncentracijo, običajnih konzultacij, 
kakor se zdi, za enkrat ne bo. Ob 5. po-
poldne je odšel na dvor predsednik 
glavnega odbora radikalne stranke Aca 
Stanojevič, ki je ostal pri kralju eno 

uro. Odhajajoč z dvora je izjavil, da je 
bil le pri ministru dvora. Na vprašanje 
novinarjev, če je morda dobil mandat 
za sestavo nove vlade, je odvrnil, da ga 
ni dobil; nato je odšel v hotel «Pariz», 
kjer je ostal do večera v razgovorih z 
raznimi radikalskimi voditelji. Po me-
stu so se medtem trdovratno širile ve-
sti, da je Aca Stanojevič prejel mandat 
za sestavo čim širše koncentracijske 
vlade. 

Dolgo časa je bil na dvoru tudi dok-
tor Laza Markovič, ki je novinarjem na-
to izjavil, da je Aca Stanojevic dobil 
mandat in da bo poskušal sestaviti kon-
centracijsko vlado. 

Ta vest je postala še bolj verjetna 
ko je Stanojevič okrog 7. zvečer ponov 
no odšel na dvor, ostal pa je tam le če-
trt ure. Novinarjem je zatrjeval, da je 
bil le pri maršalu dvora, in ponovno iz-
javil, da ni dobil mandata za sestavo 
vlade. 

Vaš dopisnik ga je opozoril, da se v 
političnih krogih govori, da čeprav n 
dobil formalnega mandata, mu je bila 
poverjena misija proučiti razpoloženje 
parlamentarnih skupin. 

«Ne, ne,» je odgovoril Aca Stanojevič, 
«nobene misije nimam*. 

Na vprašanje, ali se bo nocoj še i 
kom razgovarjal, je Aca Stanojevič od 
vrnil: «Ne bom se, grem v svoj sanato-
rij, da spim. Veste, zdravniki so mi pre-
povedali prenaporno delo in vsak trud. 
Iz sanatorija ne bom odšel.» Na ponov-
no vprašanje vašega dopisnika, ali ima 
mandat, je Aca Stanojevič odgovoril: 
•Mandata nimam, toda morda ga še 
dobim.» Iz vsega razgovora so dobili 
novinarji vtis, da Aca Stanojevič ni bil 
povsem iskren in da mu je bila vendar-
le poverjena naloga proučiti razpolože-
nje posameznih strank za sestavo kon-
centracijske vlade. 

Odgodena seja demokratskega 
kluba 

Beograd, 4. julija, p. Za nocoj je bila na-
povedana seja poslanskega kluba demokrat 
ske stranke. Čeprav so bili poslanci zbrani, 
seje ni bilo in je bila odgodena na jutri ob 
11. dopoldne. 

Tudi dr. Peric bo 
demisijoniral? 

Beograd, 4. julija, o Danes se je v vlad* 
nih krogih govorilo, da bo v najkrajšem 
času podal ostavko tudi predsednik Narod* 
ne skupščine dr. Perič, sklicujoč se na po= 
litične razmere v parlamentu, kakor tudi 
na to, da je mesto prvega podpredsednika 
po smrti poslanca Agatonoviča izpraznjen 
no in da je drugi podpredsednik dr. Hras* 
niča bolan, vsled česar ne more sam vršiti 
vseh predsedniških dolžnosti. 

Žalostna bflanca kleroradikalne vlade 
,*Ena največjih nesreč, ki je zadela nas narod!" - Uni-
čujoča sodba beograjskega lista o hegemonističnem re-

ž i m u 
Beograd, 4. julija, i. Današnje popol-

danske «Novosti». glavno glasilo srb-
skih zemljoradnikov, v uvodnem članku 
kritizirajo malomarnost dosedanje vla-
de in ugotavlja, da je bila pred 14 dne-
vi baš na današnji dan v Narodni skup-
ščini s krvjo zapečatena zgodovinska 
perijoda. «Kljub temu je moralo poteči 
toliko časa, da je prišlo do ostavke vla-
de, ki je bila odgovorna v času, ko se je 
zgodil zločin. Naša bolest bi bila morda 
manjša, če bi bih prepričani, da se je iz 
nedolžne prelite krvi rodila zavest no-
vega reda, ki naj prinese nam in Hrva-
tom svobodo in enakopravnost. Ves na-
rod bo sprejel ostavko Vukičevičeve 
vlade kakor da se je osvobodil moreče 
more in kakor da se mu je odvalilo veli-
ko breme.» 

«Kljub temu pa ne gledamo optimi-
stično v bodočnost. Danes nastaje veli-
ko vprašanje, ali pomeni ostavka Vuki-
čevičeve vlade obenem tudi padec ne-
srečnega režima neodgovornosti in sa-
movolje. Ako se hoče iskreno likvidirati 
današnje stanje, je treba kreniti na po-
polnoma novo pot. Faktorji, v kojih ro-
kah je usoda naše države, bi morali iz-
vajati konsekvence ter sedaj dokazati, 
da se nov red ne da uvesti s polovičnimi 
ukrepi, niti z lažnjivim pariamentariz-
vtwm in navidezno diktaturo. Taka laž-

niva politika je rodila dosedanje rezul-
tate.* 

»Vukičevičeva vlada se je svoječas-
no instalirala v znaku pomirjenja ter 
je navajala kot svojo glavno nalogo 
normalizacijo razmer v državi. Po 14 
mesecih pa ie ta eksperiment končal 
s krvjo in ogrožanjem osnovnih orido-
bitev naše najnovejše zgodovine. Bi-
lanco Vukičevičevega režima tvori cela 
vrsta notranjih in zunanjih porazov. V 
spominu naroda bo ostal Vukičevičev 
režim kot ena največjih nesreč, ki je 
zadela naš narod,-

Izstopi iz hrvatske klerikalne 
stranke 

Stišak, 4. julija, n. Vsi člani občinske 
uprave v Jelenju, ki je bila v rokah kleri-
kalcev, so prestopili v KDK razen občinske-
ga predstoinika, ki je izjavil, da tega ne 
more storiti. 

Povratek naše delegacije iz 
Nemčije 

Beograd, 4. julija, p. Danes se je vrnila 
v Beograd delegacija naših gosoodarskih >n 
intelektualnih kroeov s svoje turneje po 
Neinčiii. kjer so bili povsod zelo prisrčno 
sprejeti. Obiskali so razna večja mesta iz 
katerih so prinesle s seboj najlepšo spo-
mina 

Mandat za koncentracijsko 
včeraj, a si je izprosil 

Beograd, 4. julija, p. Kakor se nocoj do* 
znava, je bil Aci Stanojeviču res ponuden 
mandat za sestavo koncentracijske vlade. 
Aca Stanojevič mandata še ni definitivno 
sprejel, temveč je prosil kralja, naj mu dot 
voli, da prej prouči razpoloženje posamez* 
nik strank in povpraša za mnenje ivoje prh 
jatelje. 

Aca Stanojevič navaja za svoje odklonil* 
no stališče tri razloge: 1. svoje slabo zdrav* 
je, ker so mu zdravniki svetovali, da mora 
ležati na dan po 8 ur k) se varovati vsakih 
naporov; 2. dejstvo, da je že dolgo časa iz-
ven političnega življenja m da je izgubil 
vsak stik z njegovimi glavnimi činitelji; 3. 
po njegovem mnenju je v radikalni stranki 
mnogo mlajših ljudi, ki bi bili sposobni, da 
ga nadomeste. 

Okolica Ace Stanojeviča si prizadeva, da 
bi ga pregovorila, naj bi vendarle sprejel 
mandat za sestavo koncentracijske vlade, 
ker obstoja drugače nevarnost, da pride 
situacija v druge roke. Aca Stanojevič je 
bil zvečer že v sanatoriju ter je že legel k 
počitku. V okolici Ace Stanojeviča se trdi. 
da bo proučil razpoloženje, za sestavo kon* 

vlado mu je bil ponuden že 
enodnevni pomislek 

centracijske vlade, čeprav še ni sprejel man 
data. Zdravstveno stanje Ace Stanojeviča 
je v resnici slabo; g. Stanojevič zelo slabo 
čuje in tudi slabo izgleda 

Zagreb, 4. julija, p. Iz Beograda poroča* 
jo : Ker je bila ostavka vlade sprejeta, se 
je že popoldne pristopilo k reševanju vlad* 
ne krize. V nasprotju z dosedanjimi tra* 
dicijami ni bil od kralja najprej konzulti« 
ran predsednik Narodne skupščine dr. Pe» 
rič, temveč je bil mandat za sestavo nove 
vlade takoj ponuden staremu vodji radikal* 
ne stranke Aci Stanojeviču. Aca Stanoje* 
vic sicer še ni sprejel mandata, vendar pa 
se zatrjuje v radikalnih krogih, da bo to 
storil jutri in da bo skušal sestaviti čim 
širšo koncentracijsko vlado. V političnih 
krogih mislijo, da Aci Stanojeviču ne bo 
uspela njegova misija in da bo moral man* 
dat vrniti. 

Kako se bo razvijalo reševanje krize, je 
danes še težko napovedati. Nocoj ni bilo 
na dvoru avdijenc, ker se je kralj odpeljal 
z avtomobilom v svojo poletno rezidenco 
Dedinje, kjer bo ostal preko noči. 

Za Korošca in klerikalce se ne zmeni nihče 
Po splosnem mnenju v novih kombinacijah ne pridejo 

v poštev. - Zamorec je storil svojo dolžnost 
Beograd, 4. julija, i. Ostavka vlade 

ni izzvala v političnih krogih onega 
efekta, kakor so ga pričakovali vladni 
akterji. Demisijo vlade je po sodbi po-
učenih krogov v veliki meri pospešilo 
tudi ugodno zdravstveno stanje Stepa-
na Radiča, predvsem oa možnost nje-
govega skorajšnjega odhoda iz Beo-
grada v Zagreb. 

Značilno je, da danes, ko gre za se-
stavo nove vlade, v političnih krogih 
niti ne omenjajo dr. Korošca in njego-
ve SLS, čeprav se je Korošec v zadnjih 
usodnih dogodkih tako zelo eksponiral. 

za policaj-radik/ale. Po splošnem mne-
nju SLS ne prihaja v poštev z a nobeno 
kombinacijo; kvečjemu morda za ob-
novo Vukičevičevega režima, kar pa 
smatrajo vsi za popolnoma izključeno, 
ker bi pomenjalo največjo nesrečo za 
državo. Pač pa je verjetno, da bodo 
sedaj radikali in demokrati naprtili vso 
odgovornost za dogodke zadnjih me-
secev in za režim nasilja in krvi, ki je 
zavladal v zadnjih mesecih Vukičevič-
Koroščeve vlade, izključno klerikalcem. 
Zamorec je storil svojo dolžnost in se-
daj, ko je vse končano, lahko g r e . . . 

Kako se radikali dobrikajo Radiču 
Pred 14 dnevi so ga hoteli progglasiti za norca, sedaj ga pro-

glašajo za velikega evropskega državnika*«. 
Beograd, 4. julija r. Radikali vse od 

časa, odkar sta se Stepan Radič in 
Svetozar Pribičevič združila in odkar 
obstoja KDK. na Radiču nišo našli niti 
enega dobrega lasu več. Čim pa je Vu-
kičevičev režim padel in čim so končno 
tudi najbolj zagrizeni zagovorniki Pu-
niše Račiča spoznali, da predstavlja 
KDK mogočno falango, preko katere v 
tei državi ni mogoče več iti, ne dâ  bi 
prišlo s tem v nevarnost edinstvo, išče-
jo na vse mogoče načine stikov s prej 
toliko osovraženim voditeljem KDK. 
Glavno glasilo radikalske stranke, beo-
grajska »Samouprava«, ki ie še po kr-
vavem zločinu v Narodni skuoščini na-
padala KDK in Steoana Radiča. se mu 
skuša sedaj prikupiti in mu posveča na 
uvodnem mestu kar celi članek, v ka-
terem se mu takole dobrika: 

»Po krvavih dogodkih v Narodni 
skupščini je bilo slišati ekstremne iz-
jave Svetozaria Pribičeviča in nekate-
rih drugih nredstavnikov KDK. V onem 
prvem razburieniu je bilo razumljivo, 
da so mogli tudi dobrovolini ljudje brez 
vsake r^o^ebne tendence iti v svojih iz-
javah dalie. kakor pa je bilo pravilno 
m razumno. Danes pa. ko se oni ža-
lostni doeodki motre hladneje in mir-
neie. ko ie treba nuditi na narod in na 
državo, na njihove široke in realne no-
trebe. ko ?p treba pomisliti. da gre živ-
ljenje naroda svoio pot. ki ie ni mogo-
če zaustaviti in ki zahteva tn'no in 
vsakodnevno sk^b za mnogoštevilne 
probleme, ie treba predati «'Htacijo 
s tegs obiektivnera stališča. KDK se 
mora kinih temu. da ima v svoji sredi 
gotove e V « ? t r e m i k ? zasleduieio do-
se?o s^niih osebnih cliev. zavedati, da 

predstavnica naroda in da 'o ie 00-
slaj narnd v narla^pnt rato. da se bri-
^a za na ro(W in d"avne potrebe. Na 
(Vlu te koaticvie ali nrav ia n^av na 
<*eh' hrvatskega naroda stoii g. St<»«an 
Padič. ki ima povsem iziemno stališče 
napram Šefom ostalih političnih front 

Nanj gleda hrvatski narod kakor v svoj 
idol in to daje Stepanu Radiču povsem 
izjemen položaj, poln časti in slave pri 
Hrvatih, pa tudi položaj poln odgovor-
nosti za to, kar bo Stepan Radič storil 
v imenu hrvatskega dela naroda in za 
Hrvate. 

Stepan Radič je bil že v sličnih 
težkih situaciiah. Tako n. pr. 1. 1925., 
a imel je dovolj korajže, odkritosrč-
nosti in smelosti, da je krenil na pot, 
ki ni bila popularna in ki je celo do-
puščala nado Radičevih nasprotnikov, 
da ga v hrvatskem narodu onemogo-
čijo. A vendar je Stepan Radič krenil 
na pot sporazuma, sprejel proženo mu 
roko ter položil prvi temeljni kamen 
hrvatsko-srbskemu sporazumu. Tudi 
danes je napočil kritičen moment po 
seriji pogrešk s strani samega Stepa-
na Radiča in tudi v tem trenutku mo-
ra Stepan Radič napraviti veliko od-
ločitev in sprejeti veliko odgovornost 

Če radikalski klub in drugi poslan-
ski klubi prožijo Stepanu Radiču iskre-
no in lojalno croko v pomirjenje in za 
sodelovanje, če daje ta ponudba ga-
rancije i v ljudeh i v delovnem progra-
mu, bo položaj gosp. Stepana Radiča 
zeio delikaten in zelo resen. To bo nov 
kamen preizkušnje državniških spo-
sobnosti Stepana Radiča. Kot šef hr-
vatskega naroda si je nedvomno stekel 
reputacijo, kakršne ni imel še nihče 
med Hrvati. Te dni bo rešeno vpraša-
nje, ali ima Stepan Radič dovolj raz-
uma, moči in smisla, da postane od hr-
vatskega politika evropski državnik in 
da kot človek, ki ima ambicijo in pre-
tenzijo za vodstvo visoke politike z 
veliko gesto pokaže svojo sposobnost 
Kakorkoli se bo odločil, bo padla od-
govornost samo na njega. V njegovih 
rokah je sreča, ali morda tudi nesreča, 
ker ima on sedaj faktično možnost, da 
pokirene situacijo ali k sporazumu, ali 
v borbo.« 



Načelno stališče KDK v sedanji krizi 
Hegemonisti bi radi rešili krizo po starih metodah z delitvijo 
interesnih sfer in ministrskih portleljev. — KDK vztraja ne-

omajno na svojih načelih in odklanja vsako barantanje 
Beograd, 4. Julija J. Po 14 dneh brezpri-

mernega trmoglavega briskiranja najglob-
Jih moralnih čuvstev dveh tretjin države 
}e Vukičevičeva vlada danes vendarle po-
dala ostavko. Ta ostavka je, kakor se do-
snava, posledica pritiska deloma tudi ino-
zemskih predstavnikov v Beogradu, ki so 
naši vladi nasvetovali, naj bi vsaj pred Ev-
ropo varovala primerno obliko. Na drugi 
»trani pa se doznava, da so tudi vojaški 
krogi prejeli iz notranjosti države od svo-
jih podrejenih organov zelo vznemirjajoče 
vesti ter kategorično nasvetovali, naj bi se 
režim v Beogradu izpremenil v prilog tež-
njam prečanskih krajev. Pod pritiskom tel 
dveh nasvetov je vlada podala demisijo ter 
s tem kapitulirala. 

Vladne stranke nameravajo sedal pod ge-
«lom široke koncentracijske vlade pridobiti 
KDK za nekakšno gnilo kombinacijo, ki naj 
bi jim omogočila premostiti najhujše teža-
ve, predvsem sprejetje nettunskih konven-
cij. V krogih KDK se odločno trdi, da se 
ne bodo več spustili v nobena paktiranja 
za Interesne sfere ter za strankarske inte-
rese ln da se ne bodo pustili več nasititi s 
praznimi obljubami. KDK se zaveda, da je 
nastala velika In odločilna borba za enako-
pravnost, za moralo v javnem življenju ter 
za pravico ln svobodo. Te svoje zgodovin-
ske misije KDK ne bo izdala zaradi ljube 
oblasti ter gnilega kompromisa, čigar po-
sledica bi prej ali slej bila, da bi srbijan-
ski hegemonisti zopet mogli neusmfljeno 
zatirati prečanske kraje. 

Vladni krogi se deloma že sami zavedajo 
resnosti položaja ter že sedaj govore, da bo 
v slučaju neuspeha koncentracije prišla na 
krmilo zopet stara vlada samo z novo 
osebnostjo na čelu. Ta vlada naj bi spre-
jela v parlamentu samo nettunske konven-
cije, nakar bi bila Narodna skupščina od-
godena do oktobra. Ti krogi računajo, da 

bi po tem roku KDK vendarle prišla v Na-
rodno skupščino. 

Radikali so tekom popoldneva potom 
»Pravde« razširili vest, da je bil mandat za 
sestavo koncentracijske vlade poverjen Aci 
Stanojeviču. Ta vest dosedaj službeno še 
ni potrjena. Dejstvo pa je, da »o prijatelji 
Ace Stanojeviča nocoj povprašali pri St. 
Radiču, ali bi bil pripravljen sprejeti Aco 
Stanojeviča na razgovor. S-tjepan Radič je 
odločno odklonil vsak sestanek z Aco Sta-
nojevičem. Iz te kretnje voditelja KDK Je 
bilo že nocoj mogoče spoznati smer, ki jo 
bo zavzela ln se je striktno dTžala KDK 
tekom cele sedanje krize do odhoda St. Ra-
dlča v Zagreb, kjer se šele pričakujejo 
zgodovinske odločitve ln sklepi KDK za 
resnično ravnopravnost in za končno zado-
ščenje ozdravljenja našega državnega živ-
ljenja. Krogi KDK z zadoščenjem ugotav-
ljajo, da so srbijanske stranke pred mese-
ci ogorčeno odklanjale zahtevo Stjepana 
Radiča po petih ministrskih portfeljih, med 
njimi tudi po portfelju finančnega ministra, 
dočim danes iste stranke ponujajo polovico 
vseh portfeljev S t Radiču, ako zapusti Sv. 
Pribičeviča in odstopi od svoje zahteve po 
rvizjii ustave. KDK je odločena iti celo 
preko takih ponudb do popoldne zmage 
ravnopravnosti, ki bo pomenila konec srbi-
janske oligarhije v naši državi. Zdi se. da 
politiki srbi jamskih strank še vedno ne ra-
zumejo, kako je mogoče boriti se za ideale, 
ter odklanjati oblast brez jamstva za rav-
nopravnost ln izboljšanje razdrapanih raz-
mer v državi. 

Nocoj se Je v beograjskih nevtralnih po-
litičnih krogih pojavila vest, da bo po ne-
uspelih koncentracijskih poskusih najbrže 
imenovana izvenstrankarska volilna vlada, 
ki bi eventuelno sprejela še nettunske kon-
vencije nato pa razpustila parlament ter iz-
vedla nove volitve. 

V Rimu so se sprijaznili z mislijo, da nettun-
ske konvencije še ne bodo ratificirane 

Po poročilu beograjske »Politike« hoče italijanska vlada po-
čakati na ureditev naših notranjih razmer 

Beograd, 4. Julija r. Današnja »Politika« 
poroča iz Rima: Glede na težko notranjepo-
litično situacijo v SHS razpravljajo mero-
dajnl krogi v palači Chiggi možnost odgodlt 
ve ratifikacije nettunskih konvencij v Beo-
gradu. Stališče KDK in njena abstinenca iz 
Narodne skupščine sta, kakor se zdi prisili-
li merodajne rimske kroge, da se sprijaz-
nijo z mislijo, da bo treba na ratifikacijo 
nettunskih konvencij še nekoliko počakati, 
dokler se ne urede razmere v kraljevini 
SHS, ker v Rimu nikakor ne žele, da bi 
bile konvencije ratificirane brez sodelova-
vanja Hrvatov odnosno prečanov. 

Rimska vlada doslej ni dobila še nikakih 
•lužbenih obvestil s strani jugoslovenske 
vlade glede odložitve ratifikacije. Nagla-
5a pa se, da to še ni definitivno stališče, ki 
ga bodo zavzeli v palači Chiggi, in da la-
hko do konca julija nastopijo še znatne iz-
premembe, kar je popolnoma odvisno od 
Mussolinija. 

V slučaju, da pride v sporazumu z 
Italijo do odgoditve ratifikacije nettunskih 
konvencij, je zelo verjetno, da bodo v 
kratkem pričela službena pogajanja med 
Beogradom In Rimom za novo podaljšanje 
prijateljskega pakta. S tem bi se dala jugo-
slovensiki vladi prilika in čas, da uredi svo-
je notranje razmere, da morda izvede no-

ve volitve, da bi nova Narodna skupščina 
ratificirala nettunske konvencije, ker so v 
Rimu prepričani, da ne b! mogla tega stori-
ti sedanja okrnjena Narodna skupščina brez 
Hrvatov. 

V zvezo s to akcijo spravlja »Polltikac 
tudi pogoste posete italijanskega poslani-
ka v Beogradu v našem zunanjem ministr-
stvu. 

Kaj pravi zunanje ministrstvo 
Beograd, 4 julija, p. Službena agencija 

<Avala» je izdala nocoj naslednji k o m u n i k e : 
cTukajšnii list <«Polit ika» je danes objavil 
o odgoditvi ratifikacije nettunskih konven-
cij brzojavko iz Rima, ki ni v nobenem skla-
du z dejanskim stanjem. Ratifikacijo nettun-
skih konvencij je vlada zahtevala od Narod-
ne skupščine na predlog zunanjega ministra, 
ker j e ratifikacija po oceni vlade v nujnem 
interesu naše zunanje politike. Z ozirom na 
to bi kraljevska vlada, ako bi smatrala za 
potrebno odgodila ratifikacijo nettunskih 
konvencij brez kakega odobrenja, prevze-
majoč odgovornost za vse posledice takega 
sklepa. Zunanji minister, ki je dobil poobla-
stilo za predložitev teh konvencij Narodni 
skupščini, je izjavil že v Bukarešti, da ne 
more prevzeti odgovornosti za odgoditev 
ratifikacije. Poseti italijanskega poslanika 
pri zunanjem ministru, ki se v tej brzojavki 
spravljajo v zvezo s tem vprašanjem, niso 
imeli s tem nobene zveze.» 

»Neresno reševanje krize" 
Beograd, 4. julija, i. Pod naslovom ' {Nere-

sno reševanje krize* objavlja nocojšnja 
«Re6» jako kritičen komentar o politični si-
tuaciji ter pravi med d r u g i m : 

<Demokratski klub se je izjavil za spo-
razum s Hrvati, obenem pa zahteval nada-
l jevanje dela s sedanjo Narodno skupščino, 
kar dejansko izključuje vsak sporazum s 
Hrvati . Noben Hrvat ne b o šel več v seda-
njo okrvavljeno Narodno skupščino. Noben 
Srbijanec ne bi šel v hrvatski sabor v Za-
grebu, če bi bili tam umorjeni predstavniki 
srbskega naroda. Z e samo dejstvo, da vlad-
n e stranke zahtevajo od Hrvatov, naj bi pri-
gli nazaj v okrvavljeno Narodno skupščino, 
smatrajo Hrvati za novo žalitev.* 

<Tudi izgovarjanje vladnih strank z net-
tunskimi konvencijami ne drži. Zaradi net-
tunskih konvencij Italija ne bo izzvala voj-
n e . Tudi Italiji niso potrebne konvencije, ki 
bi bi le sprejete v Narodni skupščini brez 
Hrvatov. To v e prav dobro tudi gosp. Ma-
rinkovič.* % 

Sprememba statuta Narodne 
banke 

Beograd, 4. julija p. Danes so bili pri 
predsedniku vlade Velji Vukičeviču name-
stnik finačnega ministra dr. Spaho, vice 
guverner Narodne banke Bajloni generalni 
direktor Narodne banke Novakovič ter zu-
nanji minister dr. Marinkovič, ki so se po-
svetovali o izpremembah zakona o Narod-
ni banki, o katerih se bo razpravljalo na 
občnem zboru Narodne banke 8. t m. 

Posvetovanje radikalske opo-
zicije 

Beograd , 4. Julija p. Nocoj se ie v radikalnem 
klubu vršiia konferenca vplivnih voditeljev ra-
dikalne stranke, centroma, paštčevcev fn članov 
glavnega odbora. Na seji so razpravlja® o po-
litičnem položaju z ozirom na otvoritev vladne 
krize. Sklenili so preprečiti vsak poskus, da bi 
se sedanja vlada reakthcirala. 

Stanje Stepana Radiča 
Beograd, 4. julija i. Zdravstveno stanje 

Stepan Radiča je nespremenjeno dobro. Te-
ga ne potrjujejo samo zdravniki, marveč 
tudi njegova ožja okolica, ki govori o njem 
že kot o človeku, ki bo v najkrajšem času 
stopil v aktivno in z neizčrpno energijo v 
javno življenje. Minula noč je Stepan Ra-
dič prebil zelo dobro in je trdno spal. Danes ' 
se Je dalj časa šetal po sobi. Med zdrav-
niškim pregledom je bil poklican tudi za-
stopnik »Jugoproteze<. ki bo napravil Ste-
pami Radiču trebušni oklep, da se bo lahko 
sigurneje gibal in hodil. Novinarjem je iz-
javil prof. dT. Kostič, ko so ga vprašali, 
kdaj bo Stepan Radič že lahko šel na pro-
sto: »•Počasi, počasi. Najprej na hodnik, 
potem na vrt in nato še le na ulico.« 

Ves dan je bilo danes na hodniku pred 
Radičevo sobo zelo živahno. Posetili so ga 
številni poslanci, prijatelji in znanci. Med 
drugimi je bil dopoldne pri njem tudi Sve- j 
tozar Pribičevič, ki ga Je informiral o si-
tuaciji, na kar sta poldrugo uro razprav-
ljala o političnem položaju. Temperature Je 
Imel Radič danes 37.2, bitje žile 94. 

Beograd, 4. Julija p. Noooj se je v bolnici 
vršila druga konferenca med voditeljema 
KDK Pribičevičem in St. Radičem. Oba 
predstavnika KDK sta se dogovorila o vseh 
podrobnostih taktike KDK z ozirom na na-
stali politični položaj. Jutri ob pol 9. do-
poldne bo St. Radič sprejel novinarje. 

Nov incident na francosko-
italijanski meji 

Paria. 4. julija, d . Na francosko - italijan-
ski meji pri Modanu je prišlo do velikega 
incidenta. Tri je oboroženi italijanski fašisti 
so vdrli na francosko ozemlje in oropali ne-
ko nezastraženo vojaško barako. Vzeli so s 
seboj mize in klopi, da bi opremili z njimi 
barako na italijanskem ozemlju Orožništvo 
in policija sta zadevo preiskala ter poro***« . 
francoskemu notranjemu ministrstvu ' 

Klerikalni denuncijanti 
na delu 

Velezanimiv dokument klerikalne po-
štenosti. 

Častiti g. župnik, 
ker grem jutri v LJubljano na občni 

zbor Zadružne zveze in pridem s po-
slancem Brodarjem in Umnikom sku-
paj, bi Vas prosil, da napravite še Vi en 
opis stanja našega šol. upravitelja, kako 
postopa in gospodari na naši šoli v Kri-
žah ter kako s kraj. šol. odborom. Tudi 
gospode, učiteljice mi bodo dale vlogo, 
v kateri bodo opisale njih stanje napram 
šol. upravitelju, oziroma narobe. Jaz 
bom pa tudi zbral vse potrebno in bom 
to imenovanima poslancema izročil, da 
bosta preskrbela na merodajnem mestu, 
da se ga čim hitreje požene v hribe, ka-
mor spada. 

Dobro pa je zato, da napravite še Vi, 
da bosta poslanca razvidela, da je vse 
to resnica, ker drugače morda mislita, 
da sem le jaz tako siten in bi se le dalj 
Časa zavlačevalo. 

Torej Vas prav lepo prosim, da na-
pravite spredaj navedeno, ker VI le zna-
te vse bolj povdariti in tudi se razume-
te. kaj je za njega bolj obtežilno ter s 
tem damo povod, ki nam je potreben, da 
se ga lažje lotimo. 

Upam, da boste ustregli moji prošnji 
ter bom poslal na večer po zaprošeno 
izjavo. 

Sebenje, 18. aprila 1928. 
Spoštovanjem 

Vam udani Franc Poljanec. * 

Objavljamo to pismo kot dokument, 
ki nad vse jasno priča, kako klerikali-
zem spodkopuje v našem ljudstvu smi-
sel za pravico in resnico. Je pa obenem 
dokaz, kako globoko je zabredla in kako 
nizko je pad^ slovenska duhovščina v 
strankarsko-političnem boju. Pismo ne 
vsebuje nikakih konkretnih podatkov o 
krivdi šolskega upravitelja, proti kate-
remu je naperjeno. Tudi niso intriganti 
naslovili svojo pritožbo na predpostav-
ljeno oblast šolskega upravitelja, pač pa 
za hrbtom oblasti in prizadetega pletejo 
intrigo, ki naj požene v «hribe» nedolž-
nega človeka. Črna nakana nima nade 
na uspeh, ako bi šla rednim potom, zato 
se preceja strup denuncijacije po tajnih 
kanalih in središče tega rovar.ienja proti 
političnemu nasprotniku je v župnišču . . 

Tisti, ki vodijo ljudstvo v imenu Kri-
stovem. nič ne pomislijo, da-li se strinja 
tako početje z naukom, ki ga oznanjajo. 

Kompromisni karakter 
nove nemške vlade 

Berlin, 4. julija, (be.) Državni zbo* je 
pričel danes z debato o vladni izjavi. So» 
cijalistični poslanec Breitscheid je v svo» 
jem govoru vladno izjavo odobril. Nemški 
nacijonalni poslanec grof Westarp je izja« 
vil, da bo nemškonacijooalna stranka naj« 
ostrejše pobijala vlado, ako bo ponudila 
za osvoboditev Porenja nove garancije. 
Končno je grof \Vestarp izjavil, da ni proti 
protivojnemu paktu. Komunistični posla« 
nec Ewert je motiviral predlagano nezaup* 
nico vladi. Poslanec nemške ljudske stran« 
ke Scholz je v svojem govoru obžaloval, da 
se ni vlada izjavila glede vprašanja povra« 
čila mednarodnih dolgov, ki je v ozki zve« 
zi z reparacijskim problemom. 

Berlin, 4. julija, (be.) Na mesto državne« 
(ja kanclerja Miillerja« Frankena je bil izvo* 
jen za predsednika socialističnega poslan« 

skega kluba državnega zbora dr. Breit« 
scheid. 

Venizelosov kabinet 
Atene, 4. julija, (be.) Venizelos je sesta« 

vil novi kabinet. Zunanje ministrstvo je 

frevzel bivši grški poslanik v Rimu in v 

arizu Karapanos. Vojni minister je postal 
dosedanji predsednik zbornice Sofouli. 

Atene, 4. julija. HO.) V novem kabinetu 
je prevzel mornariško ministrstvo Perikles 
Arigiropoulos, finančno ministrstvo Maris. 

Atene, 4. julija (be.) Mornariška zveza je 
proglasila splošno stavko. 

Kongres lig Društva 
narodov v Haagu 

Haag, 4 Julija, d. Včeraj je bil pod pred-
sedstvom poljskega prof. Dembinskega 
otvorjen kongres lig Društva narodov. Po-
litična komisija se ie sporazumela v tem. 
da je Kehogova protivojna pogodba združ-
ljiva s paktom Društva narodov. Zaradi 
tega bo kongres priporočil, da se Kellogov 
predlog v Ženevi sprejme, seveda pod po-
gojem. da bo dostopen vsem državam. Su-
verenitetna komisija je sprejela resoluci-
jo. po kateri naj se predlaga Društvu na-
rodov, da morajo biti člani tajništva 
Društva narodov ne samo formelno. tem-
več dejansko neodvisni od svojih vlad. 
Manjšinska komisija je odobrila proti ita-
lijanskemu ugovoru angleški predlog, naj 
da Društvo narodov pobudo za izvedbo an-
kete o položaju manjšin po vseh državah. 

Berlin. 4. Julija (be.) V Katovice Je pri-
spel predsednik manjšinske komisije 
Društva narodov, da zbere informacije gle-
de manjšinskega problema poljske Gornje 
Šlezije. 

Francoska narodna obram-
ba na morju 

Pariz. 4. julija, d. Včerajšnje parade 
francoske mornarice, katere se je udeležil 
predsednik Doumergue se je udeležilo 80 
enot ali skupnih 500.000 ton. in sicer 4 
oklopne križarke. 7 torpednih rušilcev. opo-
riščna ladja za letala. 30 torpedovk, 10 top-
ničark in 21 podmornic. Skoraj polovica teh 
ladij Je bila zgrajena v zadnjih letih Razen 
teh ladij gradijo še 120 drugih enot aH 
skupnih 300.000 ton. ki bodo gotove do leta 
1932 Pri včerajšnji paradi se je prvič oo-
javila tudi mornariška zračna flotilja s 120 
letali in oporiščno ladjo »Bearn«. 

Tudi Avstralija se oborožuje 
London, 4 julija, (be.) Avstralska vlada 

je naročila 32 vojnih letal za bombardiranje. 

Italijanska hvaležnost Amundsenu 
Berlinski novinar obiskal Nobila. — Italijani priznavajo kata-
strofo ter nočejo več sodelovati pri reševalni ekspediciji za 

Amundsena. — Ruski letalec Babuškin rešen 
Rim, 4. #M:-]a s. Fašistično časopisje, ki se K 

v zadnjih tednih na jizčrpnejše barvilo * h alban-
sko polarno ekspedicijo, posveča od včeraj vso 
pozornost transoceanskemu poletu poveljnika 
Ferrarija in majorja D-d Preta, ki sta se včeraj 
dvignila v Rimu, da bi dosegla nov svetovni 
rekord v poletu na daljavo. Oba letalca sta U 
dosegla grbraltarsko ožino in hočeta iete<ti v 
Fort NataJ v Braziliji. Od tamkaj nameravata 
nadaljevati pot ob obali južne Amerike do Ar-
gentine. 

Moskva, 4. julija, g. Letalec Babuškin, o 
katerem so, kakor o A m u n d s e n u izgubili 
vsako nado za rešitev, se j e po petdnevni 
odsotnosti vrnil na ledolomilca cMaligina*. 
Babuškin je izjavil, da se je moral pet dni 
trdo boriti s snežnimi viharji, ki jih j e V6led 
trpežnosti svojega letala srečno prestal. L e -
dolomilec <Maligin> je odšel danes od Med-
vedovega otoka v jugovzhodni smeri , da 
skuša ponovno prodreti do italijanske po-
sadke na ledeniku. 

4. JuWa s. Fo®eb«i poročevalec Usta 
».B. Z. ara Mittag« ie obiskal generala Nobila 
v zalivu Virgo. General Nobile Je trenutno bo-
lan na želodca. Poškodbe na oo«sh se dobro 
celijo, Nobile Je mnenja, da bo mogel Lnndborga 
in pet mož, ki so ostali na ledu, reški le ruski 
ledolomilec »Krasto«. Italijani sedaj ne prikri-
vajo, da Je situacija res katastrofalna. Ekspe-
dicij za rešitev Aimradseaia se ne udeležujejo 
več, ker smatTaJo, da Je vsaka rešitev izklju-
čena. Maihngreenovo skupino še vedno iščejo. 
Ker je skupina že 24 dni na potu in od tedaj ni 
o njej nikakega glasu, je Nobile izgubil vsako 
nado, da bi jo rešili. 

Praga, 4. Julija h. Dopfsnfk »Praiger Tag-
blatta« je dobil dostop do generala NofoMa, kjer 
pa ni rvedel mnogo. Ugotovil je samo, da Ita-
drjaoi ne prikrivajo, da Je sitnacHa ostalih čla-
nov ekspedicije katastrofalna. Tudi Amundsenov 
primer je brezupen. Dosedaj je ekspedicija za-
htevala 17 žrtev. Nobile odikilanja podrobnosti 
o tem, kako se Je nesreča dogodila, tako da je 
£e sedaj ves dogodek zavit v tajnost. 

Svečano odkritje Wilsonovega spomenika v 
Pragi 

Včeraj so odkrili v Pragi spomenik predsedniku Wilsonu v 
zahvalo za ameriško pomoč med svetovno vojno. — Dr. Be-

neš o Wilsonovih zaslugah za ČSR 
ka Šramek, ki Je med drugim tej avli. da nI 
potrebno povdarjati, da je Wilson najpo-
pularnejša oseba na Češkoslovaškem in bo 
njegovo ime za vedno z zlatimi črkami za-
pisano v zgodovini češkoslovaškega naroda. 

Zunanji minister dr. Beneš je poslal o 
priliki odkritja Wilsonovega spomenika od-
boru za postavitev brzojavko iz Ženeve, v, 
kateri pravi, naj mu bo v trenutku, ko od-
krivajo v Pragi spomenik predsednika 
Wilsona, dovoljeno kot zunanjemu mini-
stru republike izreči par besed zahval« 
Zedinjenim državam za vso pomoč, ki so 
jo nudile češkoslovaškemu narodu med 
svetovno vojno, na mirovnih konferencah 
in pozneje. Posebna zahvala pa gre pokoj-
nemu Wilsonu za njegovo osebno ponaša-
nje napram Češkoslovaški in njemu same-
mu ter za vse usluse. ki jih je izkazal vse-
mu narodu in njerr ' osebno v času težkih 
bojev. Njegovo ime bo vedno zavzemalo 
častno mesto v češkoslovaški zzrAn-vmi. 

Praga, 4. julija, g. Dopoldne Je bil pred 
Wilsonovtm kolodvorom svečano odkrit 
Wilsonov spomenik. Ze davno pred napo-
vedano uro se je nabrala na prostoru 
ogromna množica ljudi. Ob Pol 11. je pri-
spel prisrčno pozdravljen od množice 
predsednik Masarvk. Slovesnost je otvoril 
s kratkim nagovorom predsednik češko-
slovaškega narodnega sveta Prokupek. ki 
je slavil predsednika Wiisona kot velikega 
državnika in prijatelja češkoslovaškega na-
roda. Med sviranem ameriške državne 
himne le bil nato spomenik odkrit. 

Po otvoritvi je govoril ameriški poslanik 
Einstein, ki le v svojem govoru poudarjal 
hvaležnost češkoslovaškega naroda do 
predsednika Wilsona. ki mu gre mnogo za-
slug za zopetno ustanovitev češkoslovaške 
samostojnosti. Izrazil je željo, naj bi ostai 
spomenik za vedno simbol ameriško-češko-
slovaškega prijateljstva. V imenu vlade je 
govoril namestnik ministrskega predsedni-

Nove volitve tudi na Poljskem? 
Posledice izjav maršala Pilsudskega. — Poljski socijalisti proti 

Pilsudskemu 
Varšava, 4- julija, d. V se jmu je klub par-

lamentarnim počitnicam zelo živahno. Po-
slanci se stalno zbirajo in razpravljajo o go-
voricah, češ, da bo opozicija zaradi zadnjih 
izjav maršala Pilsudskega zahtevala takoj-
šnje sklicanje sejma. Oficijelno s e te govo-
rice demantirajo,- Opozicija nikakor noče na-
prav ljati vtisa, da hoče vsled žalitve parla-
menta in poslancev napraviti državno afero. 
V s e k a k o r pa se intenzivno pripravlja za boj, 
ki se bo jeseni vnel za noveliranje ustave. 
V socijalistični stranki računajo s tem, da 
bo vlada pri posvetovanju o ustavni noveli 
podlegla. A k o pride do tega. j e verjetno 1.) 
da se sestavi prava parlamentarna vlada; 
2 . ) da maršal Pilsudski sam sestavi uovo 
vlado, razpusti sejm in vodi vladne posle 
brez njega ali 3.) da izvede nove volitve, pri 
katerih bo napel vse sile. da doseže veči-
no. Zadnja možnost j e najbolj verjetna. 

Poslanski k lub socijalistične stranke Je 
sprejel resolucijo, ki zatrjuje, da so oni od-
stavki razgovora bivšega ministrskega pred-
sednika, ki govore o možnosti oktroiranja 
novih zakonov, grožnje za državni prevrat 
proti ustavi, na katero je maršal Pilsudski 

Odmev dr. Seiplovih izjav 
v Pragi 

Praga, 4. julija, g. Jutrišnje cLidove Novi-
ue» se bavijo v uvodniku s stališčem av-
strijskega zveznega kanclerja dr. Seipla do 
Male antante in izvajajo m e d d r u g i m : Zdi 
se, da je začel od Avstri je pihati drug ve-
ter. Dunajski parlament j e malo prijazno 
odgovoril na pobudo, ki jo je dala bukare-
ška konferenca Male antante. K temu je 
prišla obnovitev prisrčnih odnošajev med 
Avstrijo in Italijo ter izmenjava intimnih 
pozdravnih brzojavk med Dunajem in Ber -
linom. Č e se spravijo ta dejstva v zvezo, se 
vidijo velika nasprotja z nedavnim obiskom 
dr. Seipla v Pragi Jasno je, da se je medtem 
marsikaj spremenilo in da je ta spremem-
ba padla v oči. Izjave zveznega kanclerja 
dr. Seipla so borbenega značaja in naper-
jene proti srednjeevropski ideji Male an-
tante. V s e k a k o r ne gre. da bi dogodke pre-
cenjevali. Avstrijska politika se tudi sedaj 
ne bo še orijentirala v italijanskem smislu 
in Avstrija gotovo ne bo hotela izgubiti dra-
gocenega prijateljstva Male antante. V s e k a -
kor se da stališče dr. Seipla razlagati z ma-
lo posrečeno formulacijo dr. Marinkovifa o 
pripadnosti Avstri je k gospodarskemu si-
stemu Male antante. Ta izjava je očividno 
napravila na Dunaju slab vtis. Povdariti pa 
j e treba, da je podal dr. Marinkovič to izja-
vo v svobodnem pogovoru, kakor je nedav-
no izrazil dr. Beneš svoje m n e n j e o neaktu-
alnosti priključka, kar pa ni« bila njegova 
oficijelna izjava. 

Praga. 4. julija, h. Poslanska zbornica in 
senat bosta 10. julija nadaljevala spomla-
dansko zasedanje. Dočim bo senat zasedal 
dalj časa. ima poslanska zbornica na dnev-
nem redu le nekoliko manjših zakonskih 
osnutkov ter bo najbrže zasedala le malo 
časa. Socijalno politična komisija pa bo 
ostala tudi v avgustu in septembru na delu. 
da Izdela novelo o socijalizaciji. Na dnev-
nem redu jesenskega zasedanja poslanske 
zbornice je kot prva točka predlog o soci-
jalizaciji. 

Kronika nesreč 
Berilo, 4. julija (be.) Pri Tarnovfcah v poljski 

Sleziji J« eksplodirata granata, ki so Jo našli 
otroci pri igri. Granata Je ubila 6 otrok !n 4 

težko ranila. 
Berlin, 4. Julija (be.) V Darbanu v Južni Afri-

ki je eksplodiral v prostorih parobrodne družbe 
dinamit. Eksplozija le popolnoma razdejala urad. 
Ubit J« bil 1 Evropec in 4 domači©* 

I prisegel kot vojni minister. Social ist ična 
stranka bo z vso brezobzirnostjo branila de-
mokracijo in ustavo. Razgovor Pilsudskega 
je državi m n o g o škodil, k e r je ponižal nje-
no čast doma in tudi v inozemstvu. Odgovor-
nost nosi maršal Pilsudski, toda tudi vsi 
drugi ministri, k e r niso imeli poguma, da 
bi 6e m u uprli. V s e po lemike stranka kot 
nečastne odklanja. 

Ta resolucija je bila v osrednjem stran-
sinem glasilu «Robotnik> zaplenjena, v po-
krajinskih listih pa je izšla v celoti. List iz-
vaja v uvodniku, ki je bil tudi zaplenjen, da 
mora državni prevrat privesti brezpogojno 
do državljanske vojne, ki bi pomenila kata-
strofo za Poljsko. Članek se konča z bese -
d a m i : cPota poljskega socijalizma in mar-
šala Pi lsudskega so šla popolnoma narazen.* 
Prelom z maršalom Pilsudskim in s o c i a l i -
stično stranko je prvi v zgodovini Poljske. 
Dosedaj so socijalisti nastopali samo proti 
režimu in posameznim ministrom, pri č e m e r 
niso napadali 06ebe Pilsudskega. c\Vizwo-
leny> in kmetska stranka bodp v kratkem 
objavile slične resolucije. 

1 Princ Karol ne priznava 
ločitve zakona 

Bukarešta, 4. julija, g. Današnji uradni 
list objavlja razsodbo apelacijskega sodi« 
šča, ki potrjuje ločitev princezinje Helene 
z bivšim prestolonaslednikom Karlom. Ka« 
rola imenuje razsodba z meščanskim ime« 
nom Karola Karajmana. Utemeljitvi razsod« 
be je priložena tudi prinčeva izjava od 28. 
decembra 1925., v kateri se obvezuje, da se 
8 let ne bo vrnil v Romunijo. Nato ome« 
nja razsodba življenski način princa. V 
imenu bivšega prestolonaslednika je pri. 
ključil razsodbi odvetnik Pantaci slovesno 
prinčevo izjavo, v kateri izraža bivši pre* 
stolonaslednik svoje obžalovanje, da so 
zanj ustvarili posebne zakone, vsled česar 
ne pristane na ločitev v nadi, da bo vendar 
prišlo še do pomirjenja. Razsodba apela* 
cijskega sodišča pa je končnoveljavna. 

Soproga kiparja Rendiča 
umrla 

Split, 4 . julija, n. V č e r a j je umrla v Sk. 
petru na Braču gospa Olga Rendič, soproga 
znanega kiparja Rendiča. 

Pri zagrebških demonstracijah 
ranjeni stražniki 

Zagreb, 4 . julija, n. Danes je policija izda-
la definitiven popis pri zadnjih demonstra-
cijah v Z a g r e b u ranjenih policijskih straž-
nikov. Ugotovljeno je, da je bi lo ranjenih 
109 policijskih stražnikov in 4 policijski oli. 
e i r j i . 

Vročina na Dunaju 
Dnaa|, 4. Julija (du.) V mestu vlada ve liku 

vročina, ki je dosegla včeraj skoraj 40 stopinj 
Celzija. 

Velika železniška nesreča 
Pariz, 4. julija s. V Caemu Je zadel brzovlak 

v osebni vlak. Vilakovodja brzovlaka je bil 
iramrčen, 12 potnikov pa Je bilo več ali mat^ 
težko ranjenih. 

Elementarne katastrofe 
Berila, 4. Julija (be.) Popoldne Je divjal • 

mestu strahovit vihar, ki Je napravil posebno v 
parkih velikansko škodo. Cestna železnica Je 
morala nstavki promet. Telefonski promet Je bil 
popolnoma ustavljen. Vihar je razkril več hiš 
in podrl letalske hangarje. 

Newyork, 4. Julija Obe.) V državi Minnesota 
Je dvvjai strahovit orkan, ki Je napravil za dva 
milijona dolarjev Škode. Pet oseb je bilo ubitih 
ki 3 i ranjenih, 
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Dva dni v Slovenski Krajini 
Maribor, 1. julija. 

Dne 28. in 29. junija (na Vidov dan in 
na Petrovo) sem imel skupno z našim 
sreskrm tajnikom iz Murske Sobote g. Zor» 
kom Fakinom v zapadnem in vzhodnem 
delu sreza celo vrsto zaupnih sestankov, 
deloma tudi občnih zborov naših tamoš* 
njih krajevnih organizacij. Potreba mi je 
bila, da si ogledam zopet nekatere kraje 
in ljudi, ki so se pri jesenskih volitvah v 
Narodno skupščino pod vplivom volilne 
psihoze, ki je za Prekmurje tako tipična, 
pokolebali in glasovali za velesrbsko radi« 
kalijo. V zapadnem delu sva obiskala 
Cankovo, Beznovce (občni zbor KD), Va-
darce, Kruplivnik, Bodonce, Zenkovce in 
druge kraje, ki so bili pred tedni pozori« 
šče in žrtev strašne vremenske katastrofe. 
Drugače tako bogata polja v ravninskih 
občinah so gola, kmetje so morali od toče 
posekano rž in žito pokositi in porabljajo 
oboje deloma za krmo, deloma za steljo. 
Drevje stoji golo, brez zelenja, z oluplje* 
no skorjo — in se suši, kolikor pa ni polo* 
mil in podrl vihar, ki je divjal obenem 
6 točo. V Zenkovcih so mi pravili ljudje, 
da je na nekaterih mestih ležala toča po 
5 dni. Prvi dan niso mogli niti do trave, 
da bi nakrmili živino, ker je bilo vse za* 
krito s točo, in so si morali po krmo v 
sosedne hribovitejše Bodonce, ki so bili 
pred točo bolj obvarovani. 

Strašna je nesreča, ki je zadela tamoš* 
nji narod, ki sicer v splošnem ni siroma* 
šen, a stoji danes vendar brez sredstev, da 
bi si pomagala glede nabave semenskega 
zrnja. Ne vem, ali je oblastni odbor, ki je 
:za vse te kraje dal en vagon ajde in pol 
vagona prosa za seme, si v polnem obsegu 
predočil, da je s tem pač pokazal nekaj do« 
Dre volje, da pa seveda ta pomoč ne po* 
meni skoro nič. Saj ljudje ne vedo, kaj naj 
počno vsak s tistimi par kilogrami, ki so 
jih dobili, ker nima nobeden niti za en raz» 
gon dovolj. Soglasno je mnenje, da bi bila 
jrava pomoč edino ta, da bi se preskrbel 
judstvu za nabavo zadostne množine se« 

menskega zrnja večji bodisi brezobrestni, 
bodisi nizkoobrestni kredit proti 10 do 15* 
ietnemu odplačevanju. Prekmurec, bodisi 
premožen ali ne, je ponosen in ne zahteva 
miloščine. 

Našel sem ob tej priliki še neko stvar, ki 
pomeni pravo kulturno sramoto. V občini 
Vadarci je bila že precej časa pred vo jno 
zgrajena nova šola. Stoji zidovje pod streho 
in trebalo bi samo še mizarja, da napravi 
okna in vrata, pa zidarja, "da stene pobeli, 
in ljudstvu iz te občine ne bi bilo več tre* 
ba pošiljati svojih otrok v oddaljene šole 
sosednih občin. Pa vse prošnje ljudstva od 
prevrata naprej so zadele pri naših obla* 
isteh na gluha ušesa. Šele v zadnjem času, 
po poteku skoro 10 let, je zadeva končno 
prišla v tek in je sedaj upati na ugodni 
razplet. 

Prebivalstvo teh krajev ima tudi še mno» 
go drugih težav, ki se bodo morale urediti: 
vprašanja obmejnega prometa, carin itd. 
Narod je potrpežljiv, toda — stalno se na 
to potrpežljivost vendarle ne sme grešiti. 

Dne 29. junija sva šla v zapadni del sre* 
za, preko Moščancev v Križevce, Kančovce, 
Fodoi'ce in nazaj v Mursko Soboto. Iz Mo* 
ščancev te popelje deloma sicer strma, a 
vendar izredno lepa cesta v hribe proti Kri* 
ževcem. Pogled na kraje je nepopisno lep, 
očara te romantika valovitega hribovja z 
Jepimi šumami, pisanimi njivami, prepro* 
stimi, snažnimi domovi. Ni tu bogastva, pa 
tudi ne revščine v polnem pomenu besede. 
Evangeličani so ljudje v teh krajih z ma» 
limi izjemami, dobri, prijazni, ljubeznivi. 
Na travnikih so, vroče pripeka solnce in 
jim suši seno, ki letos hvala bogu ni blatno, 
kakor je druga leta le prepogosto bilo. A 
kljub temu, da imajo posla s senom, pri* 
dejo takoj, ko čujejo, da bo sestanek. V 
senci kmečkega dvorišča v Križevcih, v 
snažnih prostorih vaške gostilne v Kančov* 
cih in istotako v Fokovcih je pol ure po 
razglasitvi polno ljudi, iz razgovora z nji« 
mi vidiš, da so poučeni o dogodkih, da ve* 
do celo tudi o zaroti hegemonističnih po* 
slancev in o tem, da je bil Puniša Račič iz* 
vršilec zarote; pripovedujejo, da je eden 
izmed glavnih vzrokov zarote odpor KDK 
prc^p angleškemu posojilu, ker so se neka* 
terim režimovcem izmaknile mastne provi« 
zije. Vidim, ljudje presojajo položaj hlad* 
no in trezno. Lani so dali «votume» radika* 
lom, ker so v njih gledali stranko, ki ima 
po njihovem mnenju moč, položaj izbolj* 
lati, in ker so jim radikalski agitatorji s 
sladkimi besedami delali velike obljube. 
Danes? Glavni takratni radikalski agitator 
je pred zbranim narodom zmolil svoj ve* 
liki konfiteor in priznal javno, da smatra 

KDK za edino pošteno stranko. Ljudstvo 
po vseh bridkostih in političnih razočara* 
njih prihaja do spoznanja. Enodušno in z 
velikim ogorčenjem obsoja beograjski zlo* 
čin. Radikalska ladja, ki je pri zadnjih vo« 
litvah s takim elanom zaplavala v Prekmur* 
je, se potaplja, in že prihodnje volitve bodo 
pokazale čisto drugačno sliko. 

V Križevcih sem tudi še naletel na pri* 
tožbo, da jim hoče oblastni odbor odvzeti 
okrožnega zdravnika, ki so ga imeli že naj* 
manj 50 let. Ne vem, kakšen interes bi 
imel oblastni odbor, da vzame velikemu 
okolišu staro, z gospodarskih in zdravst* 
venih vidikov globoko utemeljeno pravico. 

V Križevcih, Kančovcih in Fokovcih smo 
izvršili občne zbore naših K. o. Na čelu jim 
stoje odlični kmečki možje. Dogovorili smo 
se tudi za velike zbore KDK v tem delu 
Prekmurja tekom parlamentarnih počitnic 
odnosno volilne borbe. V . S. 

Manifestacija dela in 
napredka naših meščanskih 

šol 
Maribor, 4. julija. 

Meščansko-šolsko učiteljstvo v Sloveniji 
nam pripravlja veliko iznenadenje. Iz vseh 
mest in trgov, kjer so meščanske šole, pri-
hajajo te dni učitelji in učiteljice z velikimi 
zavoji in vsi d bogato obloženi gosti jo 
mahnejo naravnost v dekliško meščansko 
šolo v Cankarjevi ulici. Dekliška meščanska 
šola v Cankarjevi ulici je te dni pravo 
mravljišče. Poleg tujcev prihajajo in od-
hajajo ves dan s paketi nastavniki tukajš-
njih meščanskih šol v spremstvu šolskih 
otrok in izvoščkov. Pestrost vseh teh mar-
ljivih delavk in delavcev iz širne Slovenije 
dvigajo tovarišice šolske sestre v črnini in 
z belimi pokrivali. a 

Ko vstopiš v šolo, ti zadoni na uho resen, 
odločen glas. ki daje navodila posameznim 
skupinam Takoj spoznaš glas našega širom 
domovine znanega strokovnjaka, predsed-
nika in ravnatelja g. Humeka. Po hodnikih 
hiti in z največjo prijaiznostjo spremlja to-
varišice do odkazane jim sobe vzorna rav-
nateljica ga. Stupica. V drugem nadstropju 
odreja in vodi znana delavka gospodična 
Jela Levstikova. In ko vstopiš v posamez-
ne sobe, ne veš koga kam in kaj naj gle-
daš. Vse se suče. giblje, vrti, pripogiba. 
pleza po lestvah, nabit a. pripenja, postav-
lja .razvršča, ogleduje, primerja, popravlja; 

vse učiteljstvo. učenci in izdelki, vse je 
ena celota: oblika, duh, vse enotno, zavest-
no. Gledaš priprave in že veš, si prepričan: 
tu gre za resno stvar. Ni to delo le za oko. 
ampak vse to nai bo dokaz onim. ki morda 
še ne pojmujejo meščanske šole. in onim. 
ki so glede na pomen meščanske šole za 
javno življenje skeptiki. Prepričevalen do-
kaz naj bo ta razstava, da je meščanska 
šola del narodove duše in bi brez nje bila 
narodova duša nepopolna. 

Slavnostna otvoritev razstave bo jutri, v 
četrtek ob 11. dopoldne. Vabimo vse. da se 
razstave udeleže. In zvečer bo meščansko-
šolska mladina v veliki dvorani Uniona po-
kazala, kako ie gojila glasbo in petje v tem 
letu. Pod vodstvom g. Šušteršiča in gdč. 
Zacherlove bo priredila mladina tukajšnjih 
meščanskih šol ob pol sedmih zvečer velik 
koncert. Ne zamudite te redke orilike! 

Zborovanja meščanskošolskega učitelj-
stva pa bodo: v četrtek ob 9. dopoldne v 
telovadnici dekliške meščanske šole v Can-
karjevi ulici zbor delegatov, v petek do-
poldne ob 9. v veliki dvorani Narodnega 
doma kongres meščansko-šolskesa učiteli-
stva, ki se ga lahko udeleže vsi. ki se za-
nimajo za meščanskošolska vprašanja. 

Ignacij Naglic iz Prebačevega 
mizarski mojster in oče devetero otrok, ki ie 
v nedeljo zvečer v nastopu zmedenosti s kara-
binko na vasi ustrelil tri kmečke fante in se 
zdaj nahaja na opazovanju duševnega stanja v 

Ljubljani. 

Milijonske manipulacije klerikalnega veljaka 
in glasilo SLS 

Kratka potrebna ugotovitev 
Objavili smo nedavno poročilo iz Gornje 

Radgone, da je tajnik tamošnje klerikalne 
posojilnice, župan gornjeradgonski in ob-
lastni poslanec SLS Neudauer. glavni za-

Alojzij Neudauer 

upnik SLS v Gornji Radgoni, uporabil pol-
drugi milijon zavodovega denarja za svoje 
osebne kupčije brez sklepa posojilničnega 
načelstva in da je povodom revizije izginil 
v inozemstvo. Ugotovili smo. da je to vla-
gatelje vznemirilo in da so trumoma dvi-
gali vloge, da pa zavod prvi čas ni izpla-
čeval vlog v celoti. Izrecno smo izrekli že-
ljo, naj bi ljubljanska Zadružna zveza skr-
bela za to. da ljudstvo ne bo trpelo škode. 
Povdarili smo še, da je za vodstvo SLS. ki 
je slepo zaupalo Neudauerju, ta žalostni 
dogodek resen opomin. Pozneie se sploh 

Kulturni pregled 
Češka monografija o Jaroslavu Čermaku. 

Letos ob petdesetletnici smrti češkega sli-
karja Jaroslava Čermaka so priredili v Pra-
gi kolektivno razstavo umetnikovih del. Ob-
enem je izšla obširna monografija, ki jo je 
po naročilu napisal dr. F. X. Harlas. Mono-
grafija prinaša poleg življenskih podatkov 
in kronološko zabeleženih del tudi opis vseh 
Čermakovih razstav in literaturo o umet-
niku. 

Sofijska drama in opera v prošli sezoni. 
Sezona sofijske opere in drame se je za-
ključila v drugi polovici junija. V minuli 
sezoni so se igrale na odru tri domače dra-
me (Mojstri, Golemanov, Kosmar). Prvi dve 
deli je napisal dramatik Kostov, tretjega pa 
pisatelj D. šišmanov. V cali sezoni je bilo 
209 predstav. Moralen in gmoten uspeh ope-
re in drame je bil dober. 

»Savremenik« za mesec jnnij je izšel in 
prinaša na uvodnem mestu pesmi dr. Tresi-
ča-Pavičica >Lux in tenebris«, novelo like 
Škurlje »Ivanie«, študijo o največjem slova-
škem realistu Kukučinu, razne pesmi in 
prozo. Feljton poroča o domači in tuji knji-
ževnosti. List stane letno 160 Din. Člani 
Društva hrv. književnikov in dijaki imajo 
popust. 

Koncertni violinist Zlatko Balokovi^ je 
angažiran za prihodnjo glasbeno sezono v 
Evropi za 70 koncertov. Med drugim bo kon-
vertiral v Stockholmu, na Dunaju, v Oslu, 
Berlinu, Londonu in Parizu. Deset koncertov 
bo imel s sodelovanjem simfoničnih orke-
strov. Na vseh teh produkcijah se bo izvaja-
la z Balokovičevo nagrado odlikovana kom-
pozicija mladega hrvatskega skladatelja 

Bož. Kunca iz Zagreba. Kompozicija je 
skladba za violino s spremljevanjem orke-
stra. Jury, ki je pregledovala šest v poštev 
prihajajočih skladb, štirih iz Zagreba, ene 
iz Ljubljane in ene iz Beograda, je sestojala 
v glavnem iz Ernesta Henryja Schellinaa, 
največjega ameriškega klavirskega virtuoza, 
učenca Paderewskega in sedanjega dirigen-
ta newyorške filharmonije, in iz Rubina 
Goldmarka, ki velja v Ameriki za najodiič-
nejšega glasbenega pedagoga. 

Reinhardtovo gledališče T Newyorku. Ka-
kor poročajo nemški listi, je, ustanovitev 
stalnega Reinhardtovega gledališča v A m e -
riki gotova stvar. Načrt za zgradbo, ki naj 
bi sprejela vase 1700 poslušalcev, je odo-
bren. Napravil ga je dunajski arhitekt U r -
ban. Vzsdržujejo se vesti, da bo stalo gleda-
lišče na oglu Broadwaya in 60. avenije. 
Stavbo bodo gradili č e z zimo in bo dovršena 
prihodnjo spomlad. 

Wagnerjeve svečanosti T Bajreuthu imajo 
letos na sporedu več predstav »Pars i fa la< 
in >Tristana« ter trikratno uprizoritev » P r -
stana Nibelungov«. 

Prva rumunska opera. Iz Bukarešte jav-
ljajo o velikem uspehu, ki ga je dosegla pr-
va rumunska opera moderne smeri »Napa-
stac, tridejanka skladatelja Sabina V. Dra-
goina. Skladatelj, ki mu je jedva 33 let, je 
študiral glasbo v Jassyju in Pragi. Težišče 
njegove muzike leži v orkestru. Dragoin pri-
pada pravcu na liniji Debussy-Stravinskij. 
Rumunski tisk imenuje Dragoina tvorca ve-
like rumunske opere, ki bo prodrla tudi v 
tujine 

nismo več z zadevo bavili. ampak smo jo 
objavili samo stvarno kot kronisti brez 
vsakršnega hujskanja. 

Sedaj pa pride »Slov. Gospodar« in besni 
v notici, ki jo je skril pod »Gospodarska 
obvestila«, češ: kako liberalno časopisje 
grdo izrablja stvar, kako grdo huijska proti 
posojilnici, in grozi, da bo posojilnica s te-
mi »lažnjivimi časopisi« že obračunala. Ko 
pa govori o dejanskem stanju, priznava 
vse, kar smo mi pisali. Priznava, da je Neu-
dauer porab<I. odnosno izplačal 1,500.000 
Din brez predhodne odobritve načelstva. 
Priznava, da to ni pravilno in obsoja. Pri-
znava, da ie posojilnica trenutno prišla v 
denarne stiske. 

Ali smo mi trdili kaj več? 
Kar pa poroča »Slov. Gospodar« dalje, 

nas samo veseli: ljubljanska Zadružna zve-
za je priskočila na pomoč in nakazala za-
dostno denarja, torej je storila to, kar smo 
mi v članku izrecno želeli; Neudauer pa je 
glasom poročila »Slovenskega Gospodarja« 
odstopil kot župan, prijavil izstop iz SLS in 
odložil vsa mesta. 

Kakor torej vidimo, ni naše poročilo vse-
bovalo n>ti najmamjše netočnosti ali neres-
nice. Zato je več kakor čudno, da gospodje 
pri »Slov. Gospodarju« tako besne in da so 
izvlekli iz ropotarnice zopet še Slovensko 
banko ter »grozijo« z razkritjem »velikih 
grehov«, ki bi jih bili seveda že stokrat pri-
vlekli na dan. — ako bi jih res kaj bilo! 

Spor za slovenski molitvenik 
Maribor, 30. junija. 

Iz duhovniških krogov se čuje. da pri-
pravljajo cerkvene oblasti nov molitvenik 
in nov katekizem, da pa ni soglasja v obeh 
slovenskih škofijah. 

V glavnem gre spor za najobičajnejši mo-
litvi in Ave Marija in Gloria. Duhovščina 
jlubljanske škofije hoče tokrat vztrajati pri 
dosedanjem besedilu, ki je svojčas zmagalo 
pod pritiskom knezoškofa Napotnika, ki se 
je bal, da bi se v molitvi preveč ne pribli-
žali srbohrvaščini; duhovščina lavantinske 
škofije pa zahteva in se bori za zelo važne 
spremembe, kakor sledi: 

Mesto >ČešČena si Marija« naj bi se reklo 
>Zdrava Marija«, kakor imamo latinski 
>ave« preveden po vseh zgodbah in evange-
lijih, kakor je to zahteval že p. Škrabec, 
kakor poje slovenska cerkvena pesem. Enak 
pozdrav najdemo tudi v naši literaturi; go-
tovo je najlešpi primer v Zupančičevi Ve-
roniki Deseniški: »Zdrava, grofica celjska«, 
kar je pozdrav ob prihodu in ne ob slo-
vesu! 

»Zdravo« pa je hkrati sokolski pozdrav, 
in to je baje glavni vzrok, da se brani lega 
pozdrava za Marijo duhovščina ljubljanske 
škofije, a pozablja na naročilo, da se morajo 
po cerkvenih predpisih molitve istega na-
roda ali podobnih narečij vedno zbliževati: 
Zdrava Marija bi nas z drugimi našimi ro-
jaki zbližala in ne čutila bi se tako tuja v 
molitvi naš fant, ki gre v južne kraje k vo-
jakom, in dekle, ki gre služit med Hrvate 
ali Srbe. Povsod bi njima zvonilo: Zdravo 
Marijo! 

Druga težava je pri besedi »benedictus«, 
ker je »blagoslovljen« baje pohujšljiv izraz, 
čeravno ga tolikokrat najdemo in se ob 
njem prav nič ne spodtaknemo, najmanj, pa 
v svetem besedilu. 

In »Gloria«, pravijo, naj bi bila raje 
»Slava« mesto čast. ker imamo med našim 
narodom tolikokrat ta izraz, da ga moremo 
pač imeti za običajnejšega kakor čast; saj 
si tudi narod sam pomaga, ko doda v mo-
litvi: »Čast in slava bodi Bogu Očetu . . .« 

Zanimivo je to gibanje med slovenskim 
duhovništvom. Vsi smo čitali o hudem boju 
za spremembo anglikanskega molitvenika, 
da pa imamo podobno zadevo tudi doma, te-

ga niti vedeli nismo, čeravno trajajo zadev-
na posvetovanja in pogajanja že skoraj dve 
leti. Vsa čast duhovščini lavantinske Jkofije, 
ki se j e odrekla konservativnemu stališču in 
začutila potrebo zbližati se v besedilu mo-
litve z drugimi Jugosloveni, kakor jo k te-
mu silijo vzhodni kraji te škofije: Prekmur-
je, Slovenske gorice in kraji ob hrvatski me-
ji sploh. Dr . Su 

Vseslovanski planinski 
kongres v Ljubljani 

Kongres Asocijacije slovanskih planin-
skih društev bo letos v Ljubljani in sicer 
se bo pričel 23. avgusta. V Ljubljani bo 
zborovanje prekinjeno v svrho. da si de-
legatje slovanskih planinskih društev ogle-
dajo Bled in Bohinj. Posvetovanja se bodo 
nato nadaljevala v Zagrebu. Iz Zagreba je 
projektiran izlet na Plitvička jezera. S 
Plitvičkih jezer se delegati napotijo v Split, 
kjer bo zaključna seja kongresa. Kongresa 
se udeleže poleg zastopnikov »Slov.. Hrv. 
in Srb. planinskega društva« delegati če-
škoslovaških. poljskih in bolgarskih turi-
stovskih organizacij. 

Pred kongresom nameravajo posamna 
društva prirediti izlete v Slovenske Alpe. 
Takšen izlet je poleg drugih prijavilo tudi 
»Blgarsko turističesko družestvo« v Sofiji. 
Nadejamo se. da bodo naše oblasti, uvažu-
joč važnost turistike za povzdigo tujskega 
prometa,, storile vse da bo bivanje slovan-
skih turistov, predvsem pa delegatov slo-
vanskih planinskih društev, na naših tleh 
udobno m prijetno. 

Živahno gibanje trbovelj-
skih obrtnikov 

Trbovlje, 4. julija. 
Naše obrtništvo se je začelo živahno gibati. 

Posebno razveseljivo je, da se je začelo to gi-
banje med naraščajemi bodočega obrtniškega 
stanu: med pomočnika ter mlajšimi mojstri. 
Stremljenje -teh mlajših in najmlajših je, da 
dvignejo izobrazbo obrtnega stanu do one iz-
obrazile, ki je potrebna, ako hoče naš obrtnik 
v javnosti igrati ono vlogo, ki mu pripada po 
vžanostd stanu, ter da zamore uspešno konku-
rirati s tujerodnim obrtnikom m industrijo, ki 
vedno bolj ogrožata interese našega obrtništva. 

Posebno naklonjenost vsemu gibanju kaže 
Urad za pospeševanje obrti v Ljubljani z inž. 
Guildčem na čelu ter Obrtno društvo za Trbov-

l j e , Hrastnik in Dol s predsednikom g. Kore-
nom in tajnikom g. Sun ta j som. Da se naš obrtni 
naraščaj poglobi v strokovno znanje, sta bila 
prirejena že dva prikrojevataa tečaja, io sicer 
•tečaj za krojače ter tečaj za čevljarje, ki je bil 
zaključen preteklo nedeljo. Ta tečaj je organi-
ziral najmlajši čevljarski mojster g. Rovšnik, 
vodil pa ga je strokovni učitelj g. Steinman. 
Tečaj je trajal 5 tednov, udeležencev je bilo 20. 
Zaključne slovesnosti se je udeležila kot odpo-
slanka Urada za pospeševanje obrti gdč. To-
mažičeva, datje predsednik čevljarske zadTuge 
g. Malgaj ter tajnik Obrtnega društva g. Šun-
tajs. 

Sloveost je otvoril predsednik Obrtnega dru-
štva g. Koren, ki je v svojem govoru poudarjal 
važnost takih tečajev za obrtni stan in pozival 
udeležence k vztrajnosti v nadaljnem samoiz-
©iiraževalnein deiu. Zahvalil se j« Uradu za po-
speševanje obrti za noklonjenost ter ga prosil 
še nadaljne podpore. Pohvalno je omenil tudi 
to, da se je tečaja udeležil učitelj g. Tod, ki 
bo znanje, pridobljeno v teim tečaju, z uspehom 
porabil kot učitelj na obrt nonadaljevain i šoli. 
Voditelju tečaja g. Steinmanu se je zahvalil or-
ganizator tečaja g. Rovšnik in mu ob tej priliki 
poklonil majhen dar kot znak hvaležnosti vseh 
udeležencev. 

V lepih besedah se le zahvalil g. Rovšmiku 
ter vsem udeležencem g. Steinman, ki je po-
udarjal, da je vedno pripravljen priskočiti na 
pomoč s strokovnim sveto-m. Razdelil je ©b-
iskovalna spričevala med 19 udeležencev; eden 
udeleženec spričevala ni dobil, ker je predčas-
no izstopil. Gosp. Koren je najavil, da se prične 
v kratkem tečaj za knjigovodstvo in računstvo. 
Ustanoviti se namerava tudi pevski zbor za po-
močnike. 

Značilna banditska storija 
iz Južne Srbije 

V noči med 9. in 10. decembrom 1925 so 
bili v Mojimi v Južni Srbiji umorjeni Jovan 
Pejovič, njegova žena in šestletni sinček. 
Ker je bilo znano, da je Jovan bogat pose-
stnik, je bila takoj upravičena domneva, 
da je vsa družina postala žrtev roparskih 
morilcev. Preiskava je dognala, da je zmanj-
kalo 100 turških lir in 30.000 Din gotovine. 
Sprva so zločina osumili najbližje sosede. 
Dva dni po krvavem zločinu je prišel k sre-
skemu poglavarju posestnik Bikovic in za-
trjeval, da ima tehtne dokaz«, da je mori-
lec Spasoje Hadži - Kojčevič z nekaterimi 
svojimi pajdaši. Poglavar je tedaj, nagnal 
Bikoviča kot ovaduha in preiskava je bila 
kmalu ukinjena. 

Tako bi bil ta roparski umor bržčas ostal 
za večno pokopan, če ne bi pred nekaj dne-
vi našel novi sreski pisar Zivojin Gjidič pri 
prelistavanju starih aktov tudi zaprašeni 
akt o umoru Jovana Pejoviča in njegove 
družine. Takoj je uvidel, da je bila preiskava 
skrajno slabo uvedena, saj osumljeni Spa-
soje vobče ni bil niti zaslišan. Posebno ga 
je interesiral sklep sodišča, ki je po neuspe-
li preiskavi ugotovilo, da je bil preiskova-
lec popolnoma nesposoben ali pa je name-
noma skušal potlačiti zadevo . . . Pisar Zi-
vojin Gjidič je takoj uvedel novo preiskavo 
in predvsem dal zapreti Spasoja Hadži-Koj-
čeviča in z njim še bivšega sreskega pan-
durja (policaja) Milisava čupiča, na kate-

V 

Najboljše, uajtrajnejše, zafo 
najcenejše' 

Danes! Danes! 
Dražestna LYA MARA 

v svojem najboljšem vele-
filmu 

Liritn Kita 
po znani istoimenski 

opereti. 
Predstave ob 4., ^8., K10 

Znižane letne cene! 
KINO IDEAL. 

rega je tudi letel sum, da je sodeloval pri 
zločinu. 

Čim je prebivalstvo izvedelo, da je pre-
iskava vnovič pokrenjena, so se takoj javili 
svedoki, ki so izpovedali, da je Spasoje ža 
mesec dni pred umorom nekatere izmed 
njih nagovarjal, naj z njim sodelujejo pri 
ropu. Usodnega večera 9. decembra 1925 je 
Spasoje sedel v vaški gostilni. Gostilničar 
Marko Savovič je opazil, da sta večkrat pri-
šla pogledat v gostilno pandur Milisav Ču-
pič in še neki policijski agent ter da sta se 
oba šepetaje pogovarjala s Spasojem. Konč-
no je vsa ta dična trojica obsedela za mizo 
in popivala. Okoli 2. ponoči so izginili v noč 
in naslednje jutro se je bliskovito razširila 
novica o roparskem umoru družine Jovana 
Pejoviča. 

Preiskava, ki je sedaj v polnem teku, pri-
naša na dan presenetljive podrobnosti, ki 
dokazujejo, da je Spasoje Hadži - Kojčevič 
imel popolno zaščito pri varnostnih organih, 
ki so mu deloma sami pomagali pri zločinu, 
deloma mu dajali potuho. V takih razme-
rah, ki pač najstrašneje osvetljujejo javno 
varnost v Južni Srbiji, se niti ne zdijo čud-
ne domneve, da je vsa ta organizirana tol-
pa s Spasojem Hadži - Kojčevičem imela v 
načrtu še več umorov raznih bogatih pose-
stnikov, a se je vendar ustrašila hrupa in 
ljudske sodbe, ki 8ploh ne dvomi o krivdi 
teh banditov. Doslej je bilo aretiranih že 
več Spasojevih «prijateljev»; njihovih ime* 
pa v interesu preiskave še nočejo izdati. 

Stavka steklarjev traja 
dalje 

Zagorje, 4. julija. 
Pozivu ravnateljstva Zedinjenih tovarn 

stekla d. d., naj se delavstvo do minule 
sobote zvečer javi v svojih tovarnah k zo-
petnemu sprejemu dela. sicer bo odpuščeno 
iz službe, se delavstvo v vseh treh sloven-
skih tovarnah: v Zagorju. Hrastniku. Sv. 
Križu pri Rogaški Slatini — in tako tudi v 
ostalih tovarnah — ni odzvalo. Tako so bi-
la ravnateljstva tovarn prisiljena, da poga-
sijo peči. Kliub raznim alarmantnim vestem, 
ki se trdovratno širijo in hočejo posredno 
vplivati na odpor stavkariev. so ti složno 
odločeni, da se ne bodo podali na delo, 
dokler ne bodo dosegli ugoditve vseh onih 
zahtev, ki so jih stavili podjetju. Kakor smo 
že zadnjič poročali, gre steklarjem pred-
vsem za pravično zvišanje njihovih mezd. 
Razpoloženje med steklarji je prav tako 
borbeno, kakor je bilo pretekle dni. ko so 
stopili v stavko. 

Zagorska tovarna stekla je preteklo ne-
deljo zjutraj pogasila peči. popoldne pa jih 
znova dala zažgati. Javnost je že bila pre-
pričana. da je bil med zaupniki steklarjev 
in podjetja dosežen sporazum To mnenje 
se je. žal, izkazalo za preuranieno. V pone-
deljek so bile peči zopet pogašene. Stavka 
je postala s tem akutna: enako tudi v osta-
lih tovarnah, kjer se ie enako zgodilo. Tudi 
če bi sedaj prišlo do sporazuma, bi šele te-
kom dveh mesecev mogli začeti z delom, 
preden bodo renovirane vse priprave. V 
Zagorju ni izključeno, da bo podjetje izve-
dlo že dolgo nameravano demontažo stek-
larne. Kakor čujemo. ie Obrtno društvo v 
Zagorju prosilo podjetje, naj se izjavi, če 
res namerava popolnoma ustaviti obrato-
vanje. Prejelo je odgovor, da hoče podjetje 
steklarno moderno renovirati. Dela bodo 
trajala 6 mesecev. 

Tri žrtve kopanja 
v trboveljski občini 

Hrastnik, 4. julija. 
Včeraj popoldne se je kakor običajno 

hladilo v Savi, ki je v Hrastniku zlasti pri 
izlivu potoka Bobna zelo umazana in kal-
na. mnogo kopalcev. Mladina je bredla ne-
kaj časa ne daleč od Klembasovega stu-
denca ob obrežju Save. Ker pa se ji je 
zahotelo čistejše vode. se je oddaljila od 
brega in se spustila v sredo Save. Najbolj 
pogumen je bil 17-letm Oton Kladnik. pa-
storek delavca Vodeba iz kemične tovarne. 
Mladenič pa ni znal plavati in to je postalo 
zanj usodno. Nenadoma mu je zmanjkaio 
tal pod nogami ter se je pogreznil v glo-
bel, iz katere je molil samo še roke. Pre-
den je prišla pomoč, je nesrečnik izginil v 
deročih valovih. Plavači so ga sicer iskali 
vztrajno do večera, a zaman. 

Nesreča večkrat tudi doma ne počiva. 
Soproga čevljarskega mojstra. Mihaela Vi-
rantova v Hrastniku, ie hotela ohladiti svo-
jo prvorojenko 6-mesečno Silvo v mali le-
seni kopalni banji na solncu pred hiša 
Silvici je v vodi izredno prijalo; veselo se 
je igrala v njej. Mati se je za trenutek od-
stranila po opravkih v hišo. Ko se je čez 
nekaj časa vrnila, je našla Silvico v banji, 
ki je bila nekoliko nagnjena z glavico v 
vodi. Otročiček je še malo dihal, vendar 
se vsi poizkusi, da bi dekletce spravili k 
zavesti, niso več posrečili. Otročiček ie ob 
pretresljivem joku staršev izdihnil v ma-
terinem naročju. 

Tretja kopalna nesreča se je pripetila • 
Trbovljah, kjer se je včeraj popoldne od-
šla skupina dečkov kopat v Savo k izlivu 
Trboveljščice. Vsi so bili nevešči plavanja, 
vendar so se prav spretno sukali v vodi. 
Ko so se končno okopali in se že oprav-
ljali na bregu, je v vodi ostal le še 16-letni 
Leopold Aškerc. Nenadoma se mu ie udri 
pod nogami naplavlieni svež in nesrečiH 
fant je takoj izginil pod vodo. Zgrabil &a 
je močan vrtinec in ga odnesel s seboj. 
Tovariši na bregu so bili čisto zbegani. 
Kričali so na pomoč, vendar so priklicali 
ljudi šele tedaj, ko nI bilo o nesrečnem 
Aškercu nobenega sledu več. Trupla de 
danes še niso našli. 

Tako so v enem samem popoldnevu tri 
mlada človeška bitja pri kopaniu izsrufoila 
življenje. S hudo prizadetimi družinami so-
čustvuje vse prebivalstvo. 



Kot v pravljici Tisoč in ena noč 
se sliši. V enem dnevu, čez noč morete doseči bogastvo. Usoda je v 
vaših rokah. Vredno je, da poizkusite svojo srečo. Kupite si še danes 

srečko državne razredne loterije pri 
Zadružni hranilnici r.z. z o. z. Ljubljana, Sv. Petra cesta št. 19. 

Domače vesti 
O intimnem življenju bivše 

carske rodbine 
o poleta na luno, o verskih običajih Iudile 
lahko čitate prav zanimive članke v naj-
novejši I. številki 4. knjige »Življenja ln 
sveta«, ki pride te dni v prodajo. 

Na uvodnem mestu je krasna ljudska po-
vest znamenitega poljskega pisatelja K. Pr-
xerwe Tetmajerja »Oruce«. Po ljubkem 
kramljanju Davorina Trsteojaka o lastavici 
čitaš članek o »srednjeevropskem Manche-
stru«, mestu Brnu lo o njegovih znamenito-
stih. Nato se vrsti članek o rodbinskem 
življeniu ruskega caria in daljša poliudna 
razprava o možnostih potovania — na lu-
no, ki govori tudi o pogojih v vsemirju. o 
tehnični ureditvi rakete itd. Sredi poletne 
vročine utegne zanimati razprava o zatira-
nju kač v Brazl.iji in o uporabi niih strupa 
za serum. Vsakemu, ki hoče spoznati, kako 
se drugod dela za blaginje naroda, priporo-
čamo članek »Z največje razstave na če-
škoslovaškem«. Nadale čitamo v tei številki 
raz.pravioo o Rousseauiu in pustolovskem 
življenju tega »očeta demokracije«. Silno 
zaiiimiva sta dva članka: »Eksotična Indi-
ja«. V prvem pripoveduje češki potovalec 
o vsakdanjem sežiganju mrličev v Indiii, 
v drugem ua znameniti nemški pisateli B. 
Kellermann o kooaniu v svetih vodah reke 
Ganges. 

Tej številki z obilico pestrega in za vsa-
kogar zanimivega gradiva je priložena v 
umetniškem posnetku fotografija iz Logar-
ske doline. 

»Živijenle in svet« se dobi v vsaki boliši 
trafiki DO 2 Din številka. Za 30 Din naročiš 
26 številk z 832 strani in 26 umetniških pri-
log. Če nisi naročnik. Diši takoi upravi 
»ŽIv.Ienia ln sveta«. Ljubljana, Preiernova 
ulica 54. 

* Radosten dogodek na kraljevskem 
dvoru. Princesa Olga, soproga princa 
Pavla, bratranca našega kralja, je pred-
včerajšnjim rodila zdravo moško dete. To 
je drugi sin prinčeve dvojice. Prvi sin je 
star štiri leta. 

* Akademski kolegii • LJubljani je 
zrključil s 1. julijem svoje sedmo poslovno 
leto. V pretečenem študijskem letu so di-
p'omirali odnosno promovirali naslednji 
gg. študenti - kolegijaši: Na f i l o z o i s k i 
fakulteti g. Brane Janko iz I. skupine (ma-
tematika in fizika), rodom iz Podkuž pri 
Kranjski gori. Na j u r i d i č n i fakulteti 
gg. doktor Matija P r i mu s iz Zagreba, 
doktor Odon Plauinšek iz Šoštanja, Ciril 
Kocmur iz Novega mesta in doktor Milan 
Senekovlč iz Ruš pri Mariboru. Na t e h -
n i š k i fakulteti so bili diplomirani: a) za 
Inžinjerje elektrotehnike gg.: Miroslav An-
doljšek iz Litije. Dragutin Heruc iz Kri-
ževcev na Hrvatskem, Ante Turko iz Spli-
ta, Jože Rus iz Gor. Logatca, Aleksander 
Tarasov iz Ljeningrada, Vratisl. Bedjančič 
iz Sarajeva tn Belčo Uzunov iz Voglevčev-
Trnovo v Bolgariji, b) za inžinjerje grad-
benike gg.: Milovan Goljevšček iz Trsta in 
Evgen Poniž iz Vipave, c) za inženjerje ar-
hitekte gg.: Alenksander Dev iz Lukovice, 
Vinko Glanz iz Kotora in Milan Radin iz 
Novega mesta, č) Za inženjerje kemije gg.: 
Safet Hadžialič iz Travnika v Bosni, Ste-
van Gajič iz Meglovcev v Sremu, Tomo 
Maksimovič iz Šabca v Srbiii in Kajetan 
Pavle ti č iz Pulja v Istri, d) Za inženjerje 
rudarstva gg.: Fran Mala vrh 11 Zagorja 
ob Savi, Svetislav Lazič iz Zagreba, Fra-
nk) Jung iz Bjelovara, Lojze Novak iz 
Idrije, Josip Tiringer iz Slapa pri Tržiču. 
Dragan Kostanjšek iz Podlugova v Bosni 
in Vasilije Kosili Iz Rvaši pri Kolačinu v 
Črni gori. 

* Konferenca učheljer obrtno-nadaleval-
nih šol je preložena na nedoločen čas za-
radi predpriprav. Kdaj se bo vTŠila, objavi 
UJU pov. Ljubljana pravočasno. 

• Konference meteorologov. Poveljništvo 
zrakoplovstva v Petrovaradinu Je sklicalo 
konferenco meteoroloških strokovnjakov iz 
cele naše države. Konference se udeleže 
delegati ministrstev prosvete, kmetijstva, 
šum in rudnikov, trgovine ter ministrstva 
vojske in mornarice. Na konferenci se bo 
razpravljalo o ustanovitvi centralnega me-
teorološkega zavoda, ki bi obsegal vse or-
ganizacije te stroke v Jugoslaviji. Tak 
centralni zavod bi koristil ne samo zrako-
plovstvu, marveč tudi kmetijstvu, industriji 
in trgovini, široka javnost pa bi bila toč-
neje obveščena o vremenskih Izpremem-
bah kakor doslej. 

• Sprejem v našo državljansko zvezo. 
Na predlog ministrstva za notranje zade-
l e je državni svet odobril, da se sprejme-
ta v našo državljansko zvezo dosedanja 
italijanska državljana dr. Kajetan Gantar, 
kontraktualni suplent na realni gimnaziji 
v Ljubljani, in Stanko Flego, uradnik pri 
našem konzulatu v Trstu. 

• 2šletnlco mature proslavimo 10. fn 11. 
m. abituriienti kranjske gimnazije Iz le-

ta 1903. Zbirati se začnemo 10. jul. ob 4. 
popoldne v hotelu »Stara pošta« v Kranju. 
Ob 8. zvečer skupna večerja. DrugI dan 
izlet na Sv. Jošt ali kam drugam. Ako 
morda kakemu tovarišu pomotoma nismo 
poslali vabila, naj oprosti in naj se pro-
slave zanesljivo udeleži. — Pripravljalni 
odbor. 

• Smrtna kosa. V LJubljani le umrla 
Adelhaida M e z g o 1 i t s. Pogreb bo danes 
ob 14.30 uri iz mrtvašnice splošne bolnice. 
Pokojnici bla« spomin, žalujočim naše 
iskreno sožalje! 

• Spominske plošče hrvatskima mučeni-
koma. Podružnica »Brače hrvatskog zma-
ja« v Dubrovniku bo postavila pokojnima 
Pavlu Radiču in dr. Basaričku spominsko 
ploščo. Ob tej priliki poziva vse hrvatske 
občine in župe, naj postavijo enake spo-
minske plošče z napisom: »Hrvatskim mu-
čenicima, Pavlu Radiču in dr. Basaričku, 
delegatima hrvatskog naroda, ubijenim 
20 VI. 1928 u beogradskom parlamentu, 
jer su branili hrvatska prava. Na viečnu 
uspomenu i uzor drugima. — P. 1928.< 

* Zagrebška policija zapira mestne od-
bornike in delavske funkcijonarje. Po ma-
nifestacijah v Zagrebu in »junaškem« na-
stopu policije je policija stikala po »kriv-
cih« za dogodke v Zagrebu. Našla jih je 
v delavskih sindikatih in njihovih funkci-
jonarjih. Kakor znano. Je policija ob prili-
ki manifestacij aretirala več delavskih 
funkcionarjev in nekoliko mestnih odbor-
nikov ter zaprla vse sindikate. Delavci so 
se obrnili na velikega župana, ki je ob-
ljubil reparacijo. Predvčerajšnjim se je 
posebna deputacija, sestoječa iz mestnih 
odbornikov Krudlja in Tomažiča ter delav-
skih funkcijonarjev Kranjca in Kordiča 
oglasila na policiji. Zahtevala je naj se sin-
dikati zopet odpro, proti »krivcem« pa naj 
se sodno postopa. V odgovor je policija 
deputacijo enostavno aretirala! 

* Telefonska zveza med LJubljano ln Pa-
rizom. Z današnjim dnem se otvori telefon-
ska relacija med Lubljano in Parizom (pre* 
ko Dunaja). Pogovor velja 9.90 fr a!i 108 
Din 90 par. Za pogovore od 21. ponoči do 
8 zjutraj se računajo 3 petine navadne 
dnevne pristojbine, za pozivnice pa 1 trst-
jina navadne pristojbine. 

• Telefonska zveza Beograd-Parlz. Da-
nes bo izročena javnemu prometu telefon-
ska linria Beograd-Pariz. Poizkusni pogo-
vori, ki so se vršili v zadnjih dneh, so be-
leži1? prav dobeT uspeh. 

• Elektrifikacija Selc. Dne 29. Junija so 
Selca svečano proslavila svojo elektrifika-
cijo, s katero so stopila v vrsto napred-
nih primorskih kopališč, kar bo gotovo v 
prid razvoju tujskega prometa. Elektrifi-
kacija je bila Izvršena s "priključkom na 
Balenovo centralo v Crikvenici, izvršila 
pa jo Je ljubljanska tt. Brown-Boveri, ki jo 
je pri otvoritvi zastopal g. Rudolf štebi iz 
Ljubljane. Na banketu sta darovala Slo-
venca gg. Franjo Medic in Rudolf Štebi 
vsak po 1000 Din za Sokolski dom v Cri-
kvenici. Za dar se jima sokolsko društvo 
v Crikvenici najtopleje zahvaljuje. 

* Gasilsko slavje na Duplici pri Kamniku. 
V nedeljo dne 8. julija ob pol 3. popoldne 
se bo vršila blagoslovitev gasilnega doma 
in motorne brizgalne gasilnega društva 
Šmarca-Duplica. Društvo se je osnovalo v 
letu 1926 in je od svojega početka prav 
znatno napredovalo tako, da ie danes pre-
cej dobro opremljeno. Poseduje motorno 
brizgalno s 16 HP. z zadostno dolžino cevi 
in izvežbano moštvo. Da je društvo tako 
debro napredovalo, imajo predvsem zaslu-
go domačini in okoliški občani. Po blago-
slovitvi se bo vršilo veliko ljudsko slavje 
na Krulovčevem vrtu na Duplici združeno 
z orodno vajo. Opozarjamo že danes občin-
stvo iz kamniške in bližnje okolice na to 
lepo slovesnost. Tudi zunanji gosti imajo 
lepo priliko za izlet, predvsem, ker so že-
lezniške zveze ugodne za prihod in povra-
tek. 

MALINOVEC 
pristen, drogerija KANC, 

Židovska ulica. 138-a 
* 2upnl tabor slovenskih skavtov pri 

Gameljnih za Savo stoji v polnem obsegu, 
kakor preračunano. Kot prva tozadevna 
slovenska prireditev i-ma tabor veliko 
vrednost za organizacijo, še večjo pa za 
našo iavnost, ki je do sedaj precej skeptič-
no zrla na skavtski pokret. Na župnem ta-
boru se bo vsakdo lahko prepričal, da je 
skavtov sika vzgoja ena naiboliših, ker 
vzgaja mladino v naravi na zdravem in 
svežem zraku ob koristnem in poučnem 
delu. Pridite in oglejte si tabor in ne bo 
vam žal! Pot do njega je markirana od 
črnuškega in tacenskega mostu. 

* Velik tujski promet na naši rivijeri. 
Zaradi prirodnih lepot, zmernih cen in raz-
nih drugih povoljnih pogojev se je letos 
tujski promet na naši rivijeri znatno dvig-
nil. Ta mnogoštevilni poset našega pri-
moria zavidljivo opazujejo naši sosedje 
onkraj Jadrana, kojih tujski promet je 
hudo ogrožen. Da bi oslabili tujski promet 
v naših krajih, se ti ljudje ne sramujejo 
niti najgrših sredstev v propagandi proti 
naši rivijeri. Tako se v zadnjem času 
opaža, da neke osebe, ki potujejo na na-
ših železnicah in parobrodih, širijo med 
potniki alarmantne vesti, da je naša drža-
va baje neposredno pred oboroženim spo-
padom z Italijo. Ni izključeno, da so te 
osebe poslane kot agenti - provokaterji. 
V interesu tujskega prometa ln ugleda 
naše države naj bi vsakdo, ki zaloti ta-
kega agenta na delu, takoj ga Izročil naj-
bližjemu službenemu organu. 

* Treznostna skupščina na Kumn. Vsi 
Posavci in Dolenjci bodo šli 8. julija na 
Kum, da bodo dobili nov pogum za zdravo 
in trezno življenje. Zakaj ravno na Kum? 
Kum leži T a v o o v STfdini Slovenije, je lah-

ko dostopen, je vabljivi Jzletna točka za 
Celjane, Zagrebčane in Ljubljančane. V 
okolici žive železničarji ki rudarji posebno 
življenje in trpe najbolj na grozovitih po-
sledicah opojnih pijač. Vsem dobrim, a 
trpečim in blodečim dušam pomagati, nji< 
hove zevajoče rane zaceliti in Jih pridobiti 
za zdravo in naravno življenje, ima namen 
treznostni odbor na Kumu. Kum je visok 
1219 m, ima 2 lični cerkvi: s u. Neže in 
sv. Jošta. Dostop v treh urah je mogoč 
iz Zidanega mosta, Radeč, Hrastnika in 
Trbovelj, pota so povsod dobro markirana. 
Ljubljančani se lahko peljejo do Trbovelj, 
Zagrebčani in Posavci do Radeč in gredo 
preko savskega mostu na vrh po zaznamo-
vanih potih. Celjani in drugi Štajerci se 
peljejo do Zidanega mosta in se prepeljejo 
s čolnom na kranjsko stran. Za oddaljene 
posetnike skupščine je bolje, da pridejo že 
7 julija na Kum. Dijaki, ki bodo potovali 
pod nadzorstvom svojih učiteljev, imajo 
75% znižano vozno tarifo. Istotako šolarji 
osnovnih šol. Vsakdo naj vzame prehrano 
s seboj in tudi kak plašč. Da dobimo za 
nravno življenje nov pogum, pojdimo 7. in 
8. julija vsi, prav vsi na Kum! — Protial-
koholna zveza za Slovenijo. 

* Nove poštne znamke v prometu. Mini-
ster pošte in brzoiava je odredil, da pride-
jo v promet nove znamke, in sicer: znamke 
po 0.25 4- 0.25 po nominalni ceni 0.50 Din; 
znamke po 0.50 + 0.50 po nominalni ceni 
1 Din; 1,018.919 komadov znamk po 1 4 -
0.50 po nominalni ceni 1.50 Din: znamke 
po 1, 2, 3, 4. 5, 8, 10, 15 in 30 Din, na 
katerih je uničeno zvišane prodajne cene 
ter dopisnice po 0.50 Din na katerih je uni-
čeno zvišanje prodajne cene! 

Poten!*, solnčarlce In pet Vas 
obvaruje »originalni Niggerol«. 
Kožo Vam naredi jrladko m 

enakomerno saeorelo. Dobi se 
v vseh lekarnah in droeerijah 

DROGERIJA GREGORlC, 

Ljubljana, Prešernova S 

• Propagandni flhn za Jugoslavflo. 
Osrednji odbor Narodne odbrane je skle-
nil, da bo proslavil desetletnico našega na-
rodnega osvobojenja in ujedinjenja s po-
sebnim nacijonalno - propagandističnim fil-
mom. ki naj bi se predstavljal povsod v 
naši kraljevini, pa tudi v inozemstvu. Ak-
cijo Narodne odbrane je toplo pozdraviti; 
podpirali naj bi jo vsi merodajni faktorji 
in prijatelji našega naroda. Snemanje za ta 
veliki film, prvi svoje vrste v naši državi, 
bo pričelo že letos. Narodna odbrana bo 
pozvala v najkrajšem času vse gospodar-
ske kroge v naši državi, za katere misli, 
da bi morali biti reprezentirani v tem fil-
mu našega narodnega gospodarstva; naši 
znani privredniki bodo naprošeni, naj se 
udeleže in sodelujejo tudi s svojimi pod-
ietii pri tem filmu. 

• Propagandistični tečaj Jadranske stra-
že V Splitu je bil predvčerajšnjim otvor-
jen na svečan način propagandistični po-
morski tečaj Jadranske straže. Slavnostne 
otvoritve so se udeležili obiskovalci, člani 
oblastnega odbora Jadranske straže in pre-
davatelji. Med obiskovalci tečaja sta dva 
Slovenca, meščanska učitelja. 

• Loterija Jadranske straže. Dne 20. ju-
nija se je pričela razprodaja srečk loterije 
Jadranske straže, katere žrebanje se bo 
vršilo 7. in 8. septembra. Takrat bo tudi 
zaključeno izročanje dobitkov v znesku 
400.000 Din, ki so bili izžrebani 1. maja. 
Letovišče Jadranske straže v Martinščici 
ie že na široko odprlo svoja vrata ter spre-
ielo na letovanje par sto srednješolskih 
diiakov iz vse države, izmed katerih jih je 
50 onih srečnih, za kateie je bilo pri lote-
riji Jadranske straže izžrebano brezplač-
no le^ovanie. 

Ma|ka in dete sijeta radosti, ker 
je mesto zopernega rbjega olia 
okusni JEMALT, prava reštev 

Jemlje se s slastjo tudi poleti. 
• Za našo šolsko družbo. Danes, dne 5. 

julija je god naših slovanskih blagovestni-
kov sv. Cirila in Metoda. Njima na čast 
so včeraj povsod v Sloveniji goreli kreso-
vi. Rodoljubi, spomnite se pri tej priliki 
naše šolske družbe sv. Cirila in Metoda. 
Podpirajte jo po svojih močeh! 

• Za žrtve potresa na Bolgarskem je 
še naknadno daroval 100 Din g. dr. Andrej 
Jenko, zdravnik v Št. Vidu pri Stični. Da-
rilo smo poslali 81letnemu siromaku Ivanu 
Červenkovu v Papagli pri Plovdivu, ki smo 
mu že 30. maja izročili 1000 levov. 

• Samomor baletne plesalke. V Zagrebu 
se je zastrupila z morfijem članica balet-
nega zbora tamkajšnjega gledališča Mari-
ja Gubenškova. V noči od ponedeljka na 
torek je mlada plesalka podlegla hudim 
poškodbam. Izvršila je samomor, ker jo je 
zapustil zaročenec. 

• Samomor upravitelja pošte. S Cetlnja 
poročajo, da je inšpektor poštne direkcije 
preteklo nedeljo revidiral urad in blagajno 
pošte v Gusinju. Pri tej priliki je ugotovil 
primanjkljaj v znesku 120.000 dinarjev ter 
pozval upravitelja, da ta primanjkljaj ta-
koj poravna. Upravnik je izjavil, da pri-
manjkljaja ni; nedvomno da Je napaka v 
računovodstvu. Naslednje jutro pa so našli 
poštnega upravnika mrtvega s prestreljeno 
glavo. Samomor je očitno v zvezi z blagaj-
niškim primankljaiem. 

• Orožniki ubili seljaka. V slavonskem 
selu Martinci je nastal minulo nedeljo tra-
gičen spopad med orožniško patruljo In 
skupino seljakov, o katerih se zatriuje, da 
so bili pijani in da so vzklikali »Dolje kr-
vava žandarmerija!« V spopadu so orožni-
ki prebodli z bajoneti nekega seljaka, ki je 
na prevozu v bolnico podlegel hudim po-
škodbam. Med tamkajšnjim kmečkim ljud-
stvom je zaradi tega nastalo veliko raz-
burjenje. h Osjeka je bil poslan v Martin-
ce večii oddelek orožnikov. 

• Grozna rodbinska drama v Kustošijl. 
Prebivalci Kustošije, sela v zagrebški oko-
lici, so opazili, da so zastori na oknih hi-
še št. 209 že več dni spuščeni in vrata za-

klenjena, h hiše pa nikdo ne prid« tn se 
tudi ne sliši kakršen koli { las življenja. 
Sosedom se je zdelo to sumljivo, zato so 
obvestili o tem žandarmerijo, ki je šiloma 
odpraJa vrata. Navzočim se je nudil strašen 
prizor: na tleh je ležala posestnica Barba-
ra Bauerova s prestreljeno glavo. Truplo, 
je bilo krvavo in je že razširjalo mrtvaški 
duh. Nekateri sosedi so izjavili, da so vi-
deli moža umorjene Barbare, Josipa Bau-
erja, ki je brez posla že dolgo živel na 
troške svoje žene, ko je spuščal zastore na 
oknih in vodi! iz hiše svoja dva mala 
otroka. Josip Bauer je bil v Crnomercu 
aretiran. Odločno Je tajil vsako krivdo, 
obremenjuje pa ga okolnost, da so našli 
pri njem revolver, s katerim Je bila ustre-
ljena njegova žena. Bauer je v zadnjem 
času neprenehoma pijančeval. Državno 
pravdništvo je uvedlo proti njemu sodno 
postopanje. 

• Pri motenju prebave, želodčnih boleči-
nah, gorečici, slabostih, glavobolu, migla-
nju pred očmi, slabih živcih, pomanjkanju 
spanja, oslabelosti, nevolji do dela vam 
preskrbi prirodna grenčica »Franz-Josef« 
odprto telo in olajša obtok kTvJ. PoiskusI 
na vseučiiiških klinikah so dognali, da so 
alkololisti, ki so trpeli na želodčnem katar-
ju dobili s staro preizkušeno vodo 
»Franz-Josef« v kratkem zopet slast do 
jedi. Dobi se v vseh lekarnah, drogerijah 
in špecerijskih trgovinah. 

• Lipovo cvetje kupi In plača najbolje 
lekarna Bahovec, Ljubljana. 1237 

• Tovarna Jos. Reich sprejema mehko in 
škrobljeno perilo v najlepšo izvršitev 

Priznano 
najboljša oblačila pri najnižjih 
cenah nudi renomirana tvrdka 

J . M a č e k 
Ljubljana, Aleksandrova C. 12. 

Delni župni zlet Liublj. sokolske 
župe v Šiški 

v nedeljo, dne 8 juliia t 1. 

Iz Ljubljane 
o— Dijaška kuhinja »Domovina« v 

Ljubljani je zaključila letos svoje 19. po-
slovno leto. Letošnje šolsko leto je podpi-
rala 113 dijakov (med njimi 9 dijakinj) vseh 
ljubljanskin srednjih in strokovnih šol. 
Razdelilo se je 16.4S7 obedov in 12.606 ve-
čeri], vsega skupaj 29.0i*3 porcij. Stroški 
so znašali približno 150.000 Din. Odbor 
smatra za svojo prijetno dolžnost, da se 
še enkrat zahvali vsem dobrotnikom, ki 
so »Domovino« podpirali, ter tako omogo-
čili njen lep uspeh Javno zahvalo izrekamo 
vsem gospem darovalkam, zlasti pa go-
spem dr Pucovi, prof. Mašerovi in dr. 
Knafličevi, ki so tudi letos priredile poslo-
vilno večerjo ob zaključku šolskega leta 

u— Ljudski kino (Matica) bo predvajal 
v spomin druge obletnice smrti prvaka 
ljubavnika zadnji velefilm Rudolfa Valenti-
na »Črni orel«. Glavne vloge so v rokah 
Rudolfa Valentina in dražestne Vilme Ban-
ky. Priporočamo publiki najtopleje, da si 
ogleda ta prekrasni spored. 

u— Pevski zbor Glasbene Matice v Ljub-
ljani Danes ob pol 3. se bo vršil izpred 
bolnice pogreb umrle naše aktivne marljive 
članice gdč. Adele Mezgolič, zvečer ob 6. 
pa bo v pfvski dvorani izredni občni zbor 
Glasb. Matice. Obakrat za vse člane in 
članice obvezna udeležba. Odbor. 

n— Zobni ateije-dentist F. Palovec, 
Kongresni trg 14. zopet redno ordinira. 
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u— PoliciskI drobiž. Včerajšnja policij-

ska kronika ni bila kaj pestra in ne beleži 
posebnih dogodkov. Kako tudi — ljudem se 
malo ljubi, — saj jih solnce kar izpija. Ta-
ko vročega julija, kakor !etos, pač nismo 
imeli že par let. Izginili so celo tatovi, ki 
se raje hlade v sencah po deželi in si spro-
ti zaslužijo za malico. V Ljubljani imamo 
dvoje vrst kopalcev, take, ki hodijo v vodo 
podnevi, ko Je vroče, pa tudi take, ki si 
hlade vročo kri ce!o ponoči. Detektiv, ki je 
šel ponoči na izsledovanje v Mestni log, 
ie tamkaj naletel na celo gručo postopačev, 
ki prenočujejo navadno v šupah, a so se te-
daj kopali in si prali perilo ob luninem 
svitu. Prijavljen Je bil le 1 prestopek ka-
lienia nočnega miru. 1 popadljiv pes, 1 pre-
stopek neprijave nogometne tekme, 4 pre-
stopki avtomobilskih predpisov in 9 prestop 
kov cestnega policijskega reda Aretacije so 
bile izvršene 3 in sicer: 2 zaradi poškod-
be tuje lastnine in 1 zaradi vlačugarstva. 

u— Najdeni predmeti Policijski direkciji 
so bili izročeni naslednji tekom druge po-
lovice junija najdeni predmeti: srebrna 
enokrovna ura, srebrna zapestna ura z za-
pestnico. srebrna ovratna verižica, več 
bankovcev od 10 do 100 Din, 2 koralni ogr-
lici, več površnikov, 1 konj rjave barve, 
avtomobilno ko'o, več ženskih torbic, 10 ko-
madov železnih krogel, rjava aktovka, več 
parov nogavic in nekaj komadov dežnikov. 

u— Tihotapska afera. Preiskava v veliki 
tihotapski aferi uspešno napreduje. Tako v 
Ljubljani, kakor v vseh mestih kamor so 
pošiljali tihotapci Italijansko robo, so za-
plenili carinski organi velike množine blaga 
Pri tem so najbolj oškodovani trgovci, kaj-
ti tihotapci so na čistem In so denar za bla-
go takoj po oddaji sprejeli. Kako velike 
množine nogavic so tihotapili čez mejo, po-
ve dejstvo., da nosi v LJubljani skoro vsak 
peti človek, seveda nevede, vtifootapljene 
nogavice. Isto tako je tudi v Zagrebu, Ma-
riboru in ostalih mestih. 

»— Surov ponočnjak. Ko je Sel predsnoč-
njim sladoledar France Ahčan po Frariko-
panski cesti domov proti Šiški je nenado-
ma pristopil k njemu neznan dozdevno pi-
an mlajši moški in ga ustavil. Meni nič, 

tebi nič ga le pričel psovati z nafizbranej-
šimi psovkami, slednjič pa se ga je lotil z 

močno palico. Udaril ga je nekajkrat s ta-
ko silo po levi roki, da mu Jo je zlomil v 
komolcu. Po tem Junaškem činu je nezna-
nec zbežal, dočim so Ahčina pozneje z re-
šilnim vozom spravili v bolnico. 

•— K umoru v IškI vasi. Zločina umora 
Antona Žagarja osumljena žena Ivana Ža-
gar te njena hči Antonija, ki se nahajata v 
zaporih deželnega sodišča že 4 dni, še ve-
dno odločno zanikata vsako krivdo. Obe 
trdovratno zanikata, da bi se bili usodnega 
večera sporekli z očetom. Za krivdo 2a-
garjeve najbolj pričuje krvav predpasnik, 
ki si ga je pa končno lahko omadeževala s 
krvjo šele zjutraj, ko se je suka!a okrog 
mrtvega moža in ko mu je svetila s svečo 
V vsem dogodku je razen dejstva samega 
veliko nejasnosti, zato predstavlja umor v 
Iški vasi za našo kriminalistiko prav te-
žavno zagonetko. 

Sivi in drap 

Din 189 
.VOIKA' 

u— Ogenj ob kamniški progi. Včeraj 
okrog 15.45 je progovni mojster Bezlai opa-
zil, da gori suha trava okrog zloženih sta-
rih preperelih železniških tramov ob progi 
koncem Vodovodne ceste. Ko je prihitel 
bližje, Je uvidel, da gore tudi tramovi. Be-
zlaj je takoj telefonično obvestil o požaru 
gasilsko postajo, ki je odposlala na mesto 
motorno brizgalno, ki pa zaradi pomanj-
kanja vode sploh ni mogla stopiti v akcijo. 
Ogenj, ki Je napravil skupno le okrog 300 
Din škode, so gasilci železničarji pogasili 
šele, ko so ljudje pričeli današati vodo i» 
Šiške. 

Iz Maribora 
a— Oblastni odbor je na svoji zadnji se,, 

razpravljal o novih oblastnih uredbah, ki 
bodo predložene oblastni skupščini, ki bo 
zborovala sredi tega meseca. Predvsem je 
to uredba o zdravstvenem gasilskem skla-
du, pospeševanju kmetijskega in živinorej-
skega sklada. 

a— Odličen gost Iz Nemčije. V torek je 
dopotoval h Nemčije v Maribor avtor knji-
ge »Das sudslawische Problem« general v . 
Taysen s soprogo. Iz Maribora bo odpoto-
val v Celje, od iam bo pa obiskal še razne 
kraje in mesta v Jugoslaviji. Sodeč po nje-
govem dosedanjem publističnem delovanju 
se da z gotovostjo sklepati, da bo s svojimi 
bodočimi spisi ovrgel krivice in fantazije, 
katere si je o Jugoslaviji dovolil povodom 
lanskega nemškega izleta pisatelj Paul 
Oskar Hocker. 

a— Gradbeno gibanje. Letos se bo v Ma-
riboru zgradilo okrog 250 stanovanj, in si-
cer okrog 100 privatnih, potem jih bo imela 
delavska kolonija za zavarovanje OUZD 75, 
druga kolonija za že priiavijene reflektanto 
pa okrog 60 hišic. Če se bo prihodnje leto 
toliko zgradilo, bo mariborska stanovanjska 
beda v glavnem odpravljena. 

a— Ogled taradi novega dravskega ko-
pališča. V sredo popoldne se je vršil na 
Felberjevem otoku lokalni ogled glede no-
vega dravskega kopališča, da se končno 
ugotove pogoji za razpis načrtov, ki bodo 
izvršeni do prihodnje kopalne =ezone. 

Obmejni Slovenci kličejo na 
pomoč — dne 8. julija na 
»Domovinski dan« pri Sv. 

Marjeti ob Pesnici. 

a— K Samopomoči drž. uslužbencev In 
upokojencev v Mariboru pristopijo lahko po 
novih pravilih vsi drž. uslužbenci in upoko-
jenci, ki stanujejo v mariborski oblasti. Od 
50 do 70 let stari člani se sprejemajo le do 
31. avgusta 1928. Nad 70 let stari člani se 
ne sprejemajo. Po čl. 12 društvenih pravil 
je izključen iz Samopomoči kdor ne plača 
v teku 30 dni predpisanega prispevka 1240 

a— Koncert meščanskih šol v Mariboru 
se bo VTšil drevi ob pol 19. v Unionski dvo-
rani. Vstopnice po 10, 5 in 2 Din se dobe v 
predprodaji v trgovinah Brišnik in Hofer 
— Razstava Izdelkov meščanskih šol v 
Mariboru, Cankarjeva ulica se otvori danes 
ob 11. Za obe prireditvi vlada med občin-
stvom veliko zanimanje in pričakuje se 
obilna udeležba. 

a— Smrt starega župana. V torek je umrl 
v Kamnici posestnik in kovaški mojster g. 
Pečar, ki je bil 12 let župan kamniške ob-
čine. 

a— Rojstva, smrti in poroke v mesecu ju-
niju. Tekom junija je bilo v mariborski me-
stni občini 61 porodov (4 več kakor v maju), 
in sicer v področju stolnega župnišča 28, 
frančiškanskega 12, magdalenskega pa 21; 
smrtnih primerov je bilo 57 (maja 47), iu 
sicer po posameznih župnijah 12. 12 in 33. 
Porok je bilo 26 (maja 13), in sicer po žup-
nijah 8 13 in 3. 

a— Tatvine koles imajo v zadnjih dneh v 
Mariboru svojo visoko sezono. Ni dneva brez 
policijske prijave o taMni kolesa iz kake 
veže ali iz uradne predsobe. Pri maribor-
ski policiji je včeraj poizvedovalo tudi sre-
sko poglavarstvo iz Celja glede štiri'.i tatvin 
koles. Obenem je bilo javljeno, da ima orož-
niška postaja v Vojniku deponiranih 6 raz-
nim lastnikom po mariborski oblasti po-
kradenih koles. Kot tatu zasledujejo neke-
ga 251etnega mladeniča, ki je osumljen, da 
je v kratki dobi od konca marca pa do 
25. junija ukradel 10 koles. 

a— Nezgode. V Orožnovi ulici se Je go-
spa Štefanija Baumgartnerjeva po nesreči 
polila z gorečim špiritom iz samovarja ter 
si prizadejala po rokah težje opekline. Re-
šilni oddelek jo je odpeljal v bolnico. — 
59 letna Terezija Permoserjeva, stanujo-
ča v Frankopanovi ulici, je pa padla v 
slabo pokrito smetišče ter se občutno po-
škodovala po nogah. Tudi njo je rešilni 
oddelek odpeljal v bolnico. — 10 letni 
osnovnošolski učenec Štefan Močnik se Je 
na Vojašniškem trgu pri vodnjaku ranil na 
glavi tako zelo, da je moral iskati zdravni-
ške pomoči. 

a— Najbolj srečonosne so srečke drž. 
loterije, ki jih kupite pri blagajni glavne 
pošte. 1231 
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Iz Trbovelj 
t— UrrtrH so: Knez Janez, sin rudarja, 

8 let; Krervei Gabrijela, hči rudarja, 6 let; 
Ferant Jernej, rudar v p., 77 let; Petek Te* 
režija, zasebnica, 77 iet; Tušek Janez, sin 
rudarja, 1 uro; Kirn Jože, rudar, 21 let. Za 
prezgodnjim porodom so umrle 3 deklice. t—Rezervnim oficirjem. Drevi sestanek v 
rudniški restavraciji. Udeležba obvezna. 
Uprava sekcije Trbovlje. 

t— Okrajni zastop bo napravil trotoar 
sa pešce T Trbovljah II., in sicer od mo» 
»ta do Tratnikove mesarije. Z deli so že 
pričeli. 

t— V Kobilji bedri pri Hrastniku je umr* 
la 781etna Marija Jeranova, vdova po ru» 
darju. Pokopali »o j o v ponedeljek na 
Dolu. 

Zahvala 
Gospod dr. Jenšterle se Je pri hudi bo-

lezni skoraj vseh članov naše družine iz-
kazal nad vse požrtvovalnega. Gotove 
smrti nam je rešil našo najmlajšo hčerko. 
Čutimo se primorane, da se mu najprisrč-
neje zahvalimo. 

Trbovlje, 5. 7. 1928. 
Rodbina učitelja Omerze. 
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Iz Laškega 
I— Na občnem zboru Ciril Metodove 

podružnice je bil izvoljen naslednji odbor: 
načelnik Ivan Cetina, namestnica Milica 
Streklova, tajnik Blaž Zupane, blagajnica 
Josipina Stegenškova, odborniki Marica dr. 
Rošova, Marija Osolinova, Juro Kislinger, 
dr. Franjo Prislan; preglednika računov 
Alojzij StTekelj in Karol Praunseis; de l e 

ata za glavno skupščino Ivan Četina in 
uro Kislinger. 
1— Moten obed. Minulo nedeljo so nala« 

gali živino za izvoz. Ena krava je pobes« 
nela, se odtrgala in ušla. Družina Posinek 
je bila ravno pri obedu v svoji sobi, ko je 
pridirjala krava — v sobo. Zažvenketali so 
krožniki, zaropotali stoli, družina pa v ku» 
hinjo. Pa tudi tja jim je sledila krava, 
končno pa se le premislila in zdirjala na 
prosto, kjeT so jo po dolgem trudu ukro» 
tili in zvezali. 

1— Sejm. Na zadnji (kresni) sejm je bilo 
prignanih 650 glav živine. Prodalo se je 
nad 100 glav, med temi 64 volov. Kupčija 
je bila živahna, ker je bilo več inozemskih 
kupcev. Cena je bila med 7.50 do 10 Din. 
— Opozarjamo, da so dovoljeni v Laškem 
4 novi živinski sejmi, od katerih bo prvi 
dne 19. julija t. 1. Po številu in kakovosti 
živine so naši sejmi med prvimi v Sloveniji. 

1— Svinjska kuga. Pekovskemu mojstru 
Jožetu Frecetu so poginili za kugo 4 težki 
prašiči. Pravi, da mu bo okr. zastop, ker 
je potreben, plačal odškodnino, kljub te» 
m-u, da je podpora predvidena samo za 
prašiče, poginule za rdečo boleznijo. Smo 
zelo radovedni! 

Z Jesenic 
s— Iz delovanja Obrtnega društva. Mi* 

nulo nedeljo je priredilo Obrtno društvo 
izlet na Dovje, katerega se je udeležilo 
veliko število članstva in prijateljev dru> 
Stva. Številni izletniki so se ustavili v pri* 
jetnem Jesenškovem gostilniškem vrtu, 
kamor je kasneje dospela tudi jeseniška 
sokolska godba, ki je istotako priredila iz* 
let na Dovje. Obrtno društvo bo priredilo 
v kratkem izlet v Beljak, da se sestane s 
stanovskimi tovariši tudi onstran državnih 
mej. Vsi oni, ki se za izlet še niso pri* 
javili, naj se javijo čimprej pri društvenem 
predsedniku ali tajniku. 

s— Na občnem zboru Obrtne kolektivne 
zadruge za Jesenice in okolico je bil izvo* 
ljen poslovni odbor, sestoječ iz gospodov, 
od katerih je pričakovati, da bodo kos 
težki nalogi ter da bodo vodili zadrugo v 
popolno zadovoljstvo vpisanega članstva. 

s— Koncert «Drave». Dne 30. m. m. je 
priredilo narodno železničarsko glasbeno 
društvo «Drava» iz Maribora pevski kon* 
cert. Po zaslugi pevovodje g. Horvata je 
bil zbor dobro zaseden in skladbe izborno 
raštudirane. Zal, da je dvorana osnovne 
šole, kjer se je vršil koncert, zelo neaku* 
stična, zbog česar glasovi niso prišli do 
pravega izraza: posebno se je to opazilo 
pri baritonu. Občinstvo je bilo koncerta 
zelo veselo. 

Šolstvo 
i— Na dr. Krekovi meščansko-gospodlnjskl šo-

li v Zg. Šiški pri Ljubljani se prične novo šolsko 
le>to dsie 1. septembra 1928. — Prospekte raz-
poSilja ra priglas-e sprejema vodstvo dr. Kreko-
ve rneSč. <gosp. šole v Zg. Šiški, p. Ljubljana VII. 

š— Na državni II. deški meščanski šoli v 
Ljubljani je bSo koncem šol. leta 1927-28 vseh 
nčencev 236. Od teh je dovršilo razred 123, pad-
lo pa je 113 učencev, tocej 48 odst. 

š— Vransko. Pomladek R. K. tukajšnje 
osnovne šole je vprizoril dne 16. Junija igrico 
»Čudežne gosli*. Vprizoiritev je občinstvo tako 
zadovoljila, da je bila dvoTana naslednji dan zo-
pet prenapolnjena ki se je igra na željo občinstva 
ponovila drugič, dne 24. junija. Končno }e bila 
vpriizoiiena še za šolsko mladino ob proslavi 
Vidovega dne. Igra .je težka, zahteva skrbne po-
globitve m temeljitih, vestnih vaij. Učiieijstvo }e 
imelo obilo truda. Zato pa je bilo deležno za-
doščenja, da so rešili vsi igralci brez izjeme 
svoje vJoge nad pričakovanje dobro, tako v 
draimatskem, kakor tudi v glasbenem oziru. Na 
višku je bil ples vil. Scenerila in maske so učin-
kovito izpopolnile pravljično razpoloženje. Želi-

mo, da U so U večkrat pofcautf mil malčki aa 
odru s podobnimi igrami. 

š— St. Vid. Osnovna Sola v St. Vida nad 
Ljitbljnao je zelo lepo proslavila vidov danski 
praznik. Na sporedu so bile razne deklamacije 
In petje, ki so jih izvajali učenci raznih razre-
dov izvrstno. Kot zaključek pa s« Je vprizorila 
težka štiridejanska mladinska igra «KroJaček-
juoaček*. O vprrzoritvi sami moramo izreči sa-
mo pohvalno sodbo. Dobri so bili vsi igralci m 
igralke, zlasti pa moramo posebno pohvaliti 
mladega dvorskega norčka Spicabrina, ki Je bil 
izvrsten. Posebno njegova lepa naravna igra je 
imponiTala vsem. Izvrsten je bil tudi Inko. ka-
terega lahka junaštva so ogrela srca vseh. Le-
po igra, še lepše govori. Tudi baron Kozorog jo 
Je izpeljal pTav dobro. Tolovaja sta bila prav 
dobra, le malo prepatetična. Pozabiti ne smemo 
kralija-gospodarja, nežne kraljičine in njih sprem 
stva, dvornega maršala, zdravnika in strašnega 
goljata. Trud, ki so ga imeli vsi Je bil kronan 
z uspehom. Režiserki lepe igre gdč. Pogorelčevi 
in šolskemu vodstvu Iskreno čestitamo . 

Sokol 
Sokol D. M. T Polla priredi svod letošnji 

Javni nastop v nedeljo, 8 A. m. na svojem no-
vem letnem teJovadišču v D. M. v Polju. Po jav 
ni telovadbi, ki se prične ob pol 16., se bo vr-
šila velika narodna veseLica e bogatim spore-
dom. Sodeluje godba Sotkcla I. Vlak vozi iz 
Ljubljane ob 2.10 na postajališče v Polju. Po-
vratek ob 18., pod 20. aili ob 3. zjutraj. Vse So-
Sokolstvu naklonjeno občinstvo vabi Sokolsko 
društvo v Polju, da se prireditve v čim večjem 
številu udeleži. 

Okrožni zlet v Slov. Bistrici. V nedeijo 8. 
t. m. se bo vršil v Slov. Bistrici zlet maribor-
skega sokolskega okrožja v proslavo 151etnega 
obstoja tamošnjega Sokola, čigar zgodovina za-
služi vsestransko pozornost. Pokaztbi Je treba 
ob tej priliki, da znamo ceniti težke prilike, ki 
jih je preživljal slovenjebistrkšlei Soko<; zato ho-
čemo ta dan v čim večjem številu prisostvovati 
njegovemu slavju in v SI. Bistrici dokazati 
uspešno delo vsega okrožja. Poleg vseh moških 
m ženskih oddelkov članstva, naraščaja in de-
ce nastopi tudi vzorna vojaška četa iz Maribo-
ra. Sokoli, S okolice in vsi tisti, ki se rade vo-
lje odzovete, kadar gre za napredek Sokolstva, 
pridite m podprite domače društvo v njegovem 
stremljenju za dosego cilja, ki si ga Je stavil: 
zgraditi si v doglednem času lastni prepotretoni 
dom. Zato 8. Julija vsi v SI. Bistrico. 

Koliko le češkoslovaškega Sokolstva. Raz-
umljivo je, da tako velika organizacija, kot je 
COS ne more koncem vsakega leta kar na mah 
sestaviti svoje statistike. Vendar pa nam je na 
razpolago zoro čilo z zadnje odborove seje, kjer 
se navaja, da je štela COS 1. januarja 1927. 
skupno 53 žup z 2734 društvi in 401 odsekom, 
ki so združevali skupno 546 762 oseb. Po kate-
gorijah se delijo pripadniki češkega Sokolstva 
kot sledi: članov le 245.239, članic 97.967, mo-
škega naraščaja 35.239, ženskega 32.284, tnoike 
dece 64.595, ženske dece 74.438. Napram letu 
1926. Je naraslo število članstva za 4877 oseb, 
število naraščaja in dece pa Je padlo nekoliko, 
toda leta 1928. se Je dosegel v tem pogledu 
zopet zelo močan prirastek. 

Šport 
Lahkoatletsko prvenstvo 

Zagreba 
Isti dan kot pri nas, t. j. prošlo nedeljo, 

so se tudi v Zagrebu vršila tekmovanja za 
lahkoatletska prvenstva. V svrho primer« 
jave objavljamo v Zagrebu dosežene rezul* 
tate: 

100 m: 1. Podaupski (Hašk) 11.5. 
400 m: 1. Krajačič (ASK) 53.4. 
800 m: 1. Rittig (Hašk) 2 : 05.8. 
1500 m: 1. Predanič (ASK) 4 : 20.2. 
5000 m: 1. Vedriš (Hašk) 18 : 19.8. 
110 m z zaprekami: 1. Kalaj (Hašk) 17. 
Met krogi je: 1. Gašpar (ASK) 11.45. 
Met diska: 1. Manojlovič (Concordia) 

36.42. 
Met kopja: L Mesner (Hašk) 53.79. 
Met kladiva: 1. Gašpar (ASK) 33.18. 
Skok v daljavo: 1. Helebrandt 6.34 in pol. 
Skok v višino: 1. Kalaj 1.70. 
Troskok: 1. Kalaj 12 44. 
Skok ob palici: 1. Kalaj 3.10. 
Stateta 4 krat 100 m: 1. Hašk 45. 
Švedska štafeta (400 krat 300 krat 200 

krat 100): 1. Hašk 2 : 07 4. 
Končni placement je 1. Hašk 107 točk, 

2. ASK 46, 3. Concordia 8. 

Službeno iz LLAP. Danes seja uprav« 
nega odbora ob 20.30 uri kavarna «Emona». 
Tajnik 1. 

Redna glavna skupščina JZSS se vrši • 
nedeljo, dne 8. t. m. ob 8.30 dopoldne v 
damskem salonu kr varne Emona. 

SK Reka. Danes ob 18.30 prijateljska 
trening tekma rezerve s SK Svobodo II. na 
igrišču SK Svobode. — Kapetan II. 

SK Reka. Danes ob 20.30 seja uprav* 
nega odbora v lokalu pri tov. Bartlu. Zaradi 
važnosti dnevnega reda pozivam odbornike 
da se te seje polnoštevilno udeleže. — 
Predsednik. 

Semlfinale v Wimbledonu. Včeraj so 
bile na teniškem turnirju v Wimbledonu 
doigrane semifinalne igre. Helena Willsova 
je zmagala nad Mis Ryanovo 6 : 1, 6 : 1, 
senjorita Alvarezova pa nad Mis Akhursto« 
vo 6 : 3, 6 : 0. Lacoste je porazil Tildna 
2 : 6, 6 : 4, 2 : 6, 6 : 4, 6 : 3, Cochet pa 
Roussusa 11 : 9, 3 : 6, 6 : 2, 6 : 3. V fina* 
lih sta kakoMani dva Francoza (Cochet, 
Lacoste), ena špana in ena Američanka. 

V r e m e n s k o p o r o č i l o 
Meteorološki cavnri * f.iiiM*»ni 4 julija 1928. Višina barometra 308.8 m 
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Solnce vzhaja ob 4.18, zahaja ob 19-50, luna vzhaj ob 21.32, zahaj ob 4ol. 
Najvišja temperatura danes v Ljubljani 30.7 C, najnižja 15.4 C. 
Dunajska vremenska napoved u četrtek: Nevihte in bolj hladno, nato pa zopet pretež-

no jasno vreme. 
Tržaška vremenska napoved za četrtek: Normalen vetrič. Nebo večinoma jasno. Tem-

peratura od 22 do 30 stopinj. Morje mimo. 

Gospodarstvo 
—: Vprašanje novega guvernerja Narodne 

banke. Po smrti Ljube Srečkovida je mesto 
guvernerja pri Narodni banki zopet izpraz-
njeno. Znano je,, da je pred njegovim ime-
novanjem trajal skoro leto dni spor med 
banko in vlado zaradi osebe guvernerja. 
Guverner Srečkovič pa je to mesto zavze-
mal komaj dva meseca. Kakor poročajo iz 
Beograda, obstoja težnja, da se imenuje nov 
guverner še pred izrednim občnim zborom 
(8. t. m.), ki bo sklepal o spremembi zako-
na o Narodni banki in statutov. Kot kandi-
dati za guvernerja sc imenujejo dosedanji 
viceguverner Ignjat Bajloni in naš poslanik 
v Bernu gosp. Jovan Markovič. V primeru, 
da bi bil imenovan za guvernerja g. Bajlo-
ni, se imenuje kot kandidat za viceguver-
nerja gosp. Gjurič, član upravnega odbora 
in beograjski trgovec. Zanimivo je, da nih-
če v Beogradu ne misli na to, da bi vsaj na 
mesto viceguvernerja prišel kak prečan in 
da bi se pri izbiri kandidatov za guvernerja 
in viceguvernerja upoštevale predvsem 
osebnosti, ki imajo dovoljno znanstveno iz-
obrazbo za taka mesta. V modernih drža-
vah so guvernerji novčaničnih bank večino-
ma znanstveniki, predvsem strokovnjaki v 
denarni teoriji. Nikakor pa ne more biti za 
taka mesta sposoben tudi naiprominentnejši 
trgovec, industrijec ali politik, če ni o de-
narni teoriji prav dobro podkovan. 

= Sklepi kongresa čevljarjev v Beogradu. 
Koncem preteklega tedna se je vršil v Beo-
gradu kongres čevljarjev iz vse države, na 
katerem je bilo navročih okrog 120 dele-
gatov. Razpravljalo se je predvsem o tež-
ki krizi in brezposelnosti, ki vlada v naši 
čevljarski obrti zaradi inozemske konku-
rence. Sprejeta je bilo obširna resolucija, v 
kateri se ugotavlja, da je brezmejni uvoz 
čevljev iz inozemstva povzročil v čevljarski 
obrti, tako med mojstri kakor tudi med po-
močniki, veliko brezposelnost. V resoluciji 
se dalie poziva vlada, da z najhitrejšimi 
ukrepi zaščiti številni čevljarski stan. da se 
uvedejo umerjene carine na sirovine in da 
se pri sklepanju trgovinskih pogodb upošte-
vajo življenski interesi čevljarjev ter da se 
povečajo carine na uvoz čevljev. Končno 
zahtevajo čevljarji, da se pri državnih na-
bavkah prvenstveno upoštevajo naši domači 
obrtniki in da se kaznilnicam prepove izde-
lovanje čevljev za publiko. 

= Spremembe v srednjeevropskem žele-
zarskem kartelu in naša železarska indu-
strija. Trenotno se vršijo na Dunaju poga-
janja med člani srednjeevropskega železar-
skega kartela, ki se ima kot sestavni del 
zapadnoevropskega kartela raziti tako, da 
postanejo člani srednjeevropskega kartela 
(Češkoslovaška, Avstrija, Madžarska) samo-
stojni člani zapadnoevropskega kartela. 
Skupine železarske industrije posameznih 
držav bodo odslej dobile lastne kvote, tako 
da bo v bodoče vsaka posamezna država gle-
de prekoračenja produkcijske kvote in to-
zadevnega penala neposredno odgovorna 
centralni organizaciji. V zvezi s to spre-
membo bo potrebno spremeniti tudi kon-
vencijo med omenjenimi 3 državami glede 
izvoza v Jugoslavijo in Rumunijo. Istočasno 
se namerava to konvencijo, ki velja io le-
ta 1931., podaljšati preko tega roka. Mnenja 
smo, da podaljšanje te konvencije, ki je bi-
la sklenjena v sporazumu z našo železarsko 
industrijo in ki določa ustaljeno razmerje 
med našo produkcijo in uvozom, preko le-
ta 1931 ne bi bilo koristno naši železarski 
industriji, ki se mora v interesu naše na-
rodne obrane razviti. Leto 1931 je še raz-
meroma daleč in se produkcijske in kon-
sumne razmere do takrat lahko še bistveno 
spremenijo. 

— Iz jugoslovanske le?fle industrije. Ne-
davno smo poročali, da je bil med največji-
mi rumunskimi in jugoslovenskimi lesnimi 
prcducenti sklenjen prodaini kartel za meh-
ki leš. Tudi bosanski lesni industriji je bi-
la stavljena ponudba, da vstopi v ta kartel. 
V tem primeru bi kartel otvoril bosanski in-
dustriji gotova tržišča v Sredozemskem 
morju. Lesni industrijci so te dni v Saraje-
vu razpravljali o tem vprašanju ter so skle-
nili, da zaenkrat ne vstopijo v kartel, zlasti 
dokler ne vstopi največja tvrdka »Šipad«, 
ki pa je izjavila, da ni na tem interesirana, 
ker ima zasigurana tržišča in ker ni voljna 
dostavljati fakture evidenčnemu biroju kar-
tela na Dunaju, ker bi na ta način izdala 
svoje poslovne zveze in prodajne pogoje. 
Uprava sSipada«. ki je državno podjetje, je 
poleg tega izjavila, da mora upoštevati tu-
di interese vse ostale lesne industrije. Bo-
sanski lesni industrijci so tudi mnenja, da 
morajo prej izvesti svoio organizacijo in 
ustanoviti svojo lastno nrodajno centralo. — 
Iz Sušaka poročajo, da so bila te dni potr-
jena pravila Saveza lesnih producentov Li-
ke, Gorskega Kotara in Primorja, ki je l-il 
nedavno ustanovljen in si je med drugim 
nadel nalogo, da ustanovi lesno borzo na Su-
šaku. 

= Dražba sirovih kož r Zagrebn. Te dni 
se je vršila v Zagrebu vsakomesečna draž-
ba sirovih kož Zadruge mesarjev, na kateri 
je bilo pri živahnem zanimanju kupcev 
prodanih 14.000 kg lahkih in 20.000 kg 
težkih govejih kož ter 1 in četrt vagona te-
lečjih kož. Dosežene so bile naslednje cene 
(po teži brez soli): goveje kože do 20 kg 
15.25 Din, od 20—30 kg 15.75 Din, preko 30 
kg 16.75 Din, telečje kože (z dolgimi noga-
mi in glavo) 29 Din. Napram zadnji dražbi 
so cene nazadovale za 10 do 15 odstotkov. 
To nazadovanje je pripisovati dejstvu, da 
domače tvornice pritiskajo na cene. 

= Važno za kokošjerejee. Oblastni odbor 
mariborske oblasti potrebuje naslove vseh 
kokošjerejcev, ki gojijo štajersko pasmo in 
vodijo kontrolo nošenja jajc, ali pa so pri-
pravljeni si jo urediti po navodilih oblast-
nih strokovnjakov. Vabijo se vsi prizadeti, 
da se v lastnem interesu prijavijo z opisom 
dosedanjega rejskega dela. 

— Kartel ia živo srebro. Mod italijanski-
mi in španskimi producenti Sivega srebra, 
ki imajo v rokah skoro vso svetovno pro-
dukcijo te kovine (Idrija ter Almaden v Špa-
niji), so se v zadnjem času vršila pogajanja 
za ustanovitev kartela, ki so tik pred za-
ključkom. Da obdržijo izredno visoko ceno 
živemu srebru, bodo producenti skupno t 
londonskimi veletrgovci a kovinami usta-
novili prodajni arad. Da se onemogoči pa-
dec cene, pa bodo producenti dogovorno 
zmanjšali produkcijo. 

= Znižanje diskonta T Belgiji Glede na 
ugodno stanje na denarnem trgu je belgij-
ska Narodna banka znižala diskont od 4 in 
pol na 4 odstotke. 2e lani j« bila diskontna 
stopa petkrat znižana. 

— Dobave. Gradbeni oddelek direkcije dr-
žavnih železnic v Ljubljani sprejema do 10. 
t m. ponudbe glede dobave borovega lesa; 
do 13. t. m. pa glede dobave stružnice. Di-

i jutranji loalcli 

ustvarja resnično zadovoljstvo edino le 
nov, močno in izbrano parfimiran nadvse 

fini Elida Puder. 

ELI DA PUDER 
rekelja državnega rudnika v Brezi sprejema 
do 5. t. m. ponudbe glede dobave 2000 kg 
strojnega olja. Direkcija državnih železnic, 
prometno - komercijelni oddeiek v Subotici 
sprejema do 9. t. m. ponudbe glede dobave 
7500 kg svinčenih plomb; do 13. t m. glede 
dobave stekla za svetiljke; do 14. t. m. pa 
glede dobave drogov, izolatorjev itd. Vršile 
se bodo naslednje ofertalne licitacije: dne 
16. t. m. pri strojnem oddelku direkcije dr-
žavnih železnic v Ljubljani glede dobave 
elektromotorjev, pri upravi smodnišnice v 
Kamniku pa glede dobave raznega materi-
jala (bakrene plošče, žeblji, železo, pločevi-
na. usnje za podplate, pečatnice, etikete, 
euvelope, papir, portlandski cement, Jeks-
trin, barva, firnež, olje, smirkovo platno, žar-
nice, žica itd.). Predmetni oglasi so na vj>o-
gied v pisarni Zbornice za trgovino, obrt in 
industrijo v Ljubljani. 

Borze 
_ *- Julij«. 
Na ljubljanski borzi je bil danes devizni 

promet prilično živahen, zlasti v devizah na 
Curih, Berlin, Prago in Dunaj. Vso potrebo, 
izvzemši v devizi na N e w y o r k , je krila Na-
rodna banka. Deviza na London je ponovno 
nekoliko nazadovala, deviza na Dunaj pa se 
je za malenkost okrepila. Med efekti so bi-
li zaključki v Ljubljanski kreditni po 128 
in v Vevčah po i05. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bila 
tendener v vseh državnih papirjih mlačna. 
Pri slabem prometu se je Vojn^i škoda kasa 
trgovala po 434, za december pa po 455 do 
457.5. Investicijsko je notiralo 89 — 90 brez 
zaključka. Tudi v zasebnih vrednotah ni bilo 
večjega prometa. Poljodelska se je trgovala 
po 17.5 (stara emisija), odnosno po 16 do 
15.5 (nova emisija). Dalje so bili zaključki 
v Hipotekami po 59.5, v Jugobanki po 88.5 
in v Srpski po 145. Industrijske vrednote so 
bile zanemarjene. Vevče so bile zaključene 
po 105, Trboveljska pa je notirala 475 do 
485. 

Devize in valute. 
Ljnbljana. Amsterdam 0—22.92, Berlin 

13.56—13.59 (13.575). Bruselj 0-7.9406, Bu-
dimnešta 0-9.918. Curih 1094.1 — 1097-1 
C1095.6), Dunaj 7.995 — 8.025 (8.01), Lon-
don 276.75 — 277.55 (277.15). Newyork 
56.755 — 56.955 (56.855). Pariz 222.2—224.2 
(228.2), Praga 168.1 — 168.9 (168.5), Trst 
0-298.65. 

Zagreb Dunaj 7.995 — 8.025. Berlin 13.56 
do 13.59. Budimpešta 9903 _ 9.933, Milan 
297.5 - 299-5, London 276.75—277-55, New-
york 56.74 - 56.94. Pariz 222.21 — 224.21, 
Praga 168.1 — 168.9, Curih 1094.1 _ 1097.1. 

Dunaj. Beosrad 12.46625 — 12.50625. Ber-
lin 169.11 — 169 61, London 34.545—34.645, 
Milan 37.245 - 37.345, Newyork 708.35 do 
710.85, Pariz 27.805 — 27.905, Praga 20.08625 
do 21.05625, Curih 136.53 — 137.03; dinarji 
12.445 - 12.505. 

Čarih. Beograd. 9.13, Berlin 123.86. New-
york 518.825, London 25.29, Pariz 20.3®, Mi-
lan 27.26, Budimpešta 90.50, Bukarešta 3.175 
Sofija 3.745, Varšava 58.15, Dunaj 73.10. 

Trst. Beograd 33.375 — 33.675, Dunaj 
265.25 _ 271.25, Beograd 56.25 — 56.55, 
Pariz 74.55 — 7485. London 92.68 — 92.88, 
Newyork 18.99 — 19.05. Curih 865.75 do 
367.75; dinarji 33.375 — 83.875. 

Efekti. 

Ljubljana. Celfcka 158-0, Ljubljanska 
kreditna 128—128 (128), Kreditni zavod 
170—175, Vevče 106 — 105 (105). Ruše 265 
—285, Stavbna 56—0, SeSir 105. 

Zagreb. Državne vrednote* Vojna Skoda 
438 — 435, kasa 483 — 435, za avgust 438 
do 440, sa december 457—458, Investicijsko 
89 — 90, agrarne 55 — 56; bančne vredno-
te: Poljo stara emisija 17-5 — 17.75, Poljo 
nova emisija 15.5 — 16, Kreditna K — 0, 
Hipo 59.5 — 60. Jueo 88 — 88.5, Ljubljan-
ska kreditna 126—130, Narodna O — 6900, 
Praštediona 950 — 960. Srpska 145 — 147, 
Zemeljska 140 — 150; industrijske vredno-

te: Narodna Sumska 16 — 30, Našička 0 do 
1900, Gutmann 205 — 215, Slaveks 0 — 110, 
Slavonija 11 — 11.75, Drava 380 — 385, fce-
čerana 465 — 480, Tvornica vagonov 90 do 
98, Union mlin 240 — 280, Vevče 105 — 106, 
Isis 30 — 32.5. Dubrovačka 450 — 480, Tr-
bovlje 475 — 485. 

Beograd. Vojna škoda 433 — 433.5, inve-
sticijsko 89 — 90, agrarne 55 — 56. 

Blagovna tržišča 
Na žateškem hmeljskem tržišču je bilo 

pretekli teden prodanih 30 do 50 starih sto-
tov žateškega in prav toliko tranzitnega 
hmelja. Zadnje cene so bile: prvovrstni ža-
teški hmelj 1700 — 1750 Kč za 504, srednji 
1580 — 1650 Kč in tranzitni 300 — 700 Kč 
(10.10 — 23.60 Din za kg). 

Na niirnberškem hmeljskem tržišču je ten-
denca mirna. Cene so ostale nespremenjene. 
Ilallertau6ki prvovrstni hmelj notira 230 do 
250 mark za 50 kg, srednji 100—200, tran-
zitni pa 40—100 mark (10.90—27.20 Din za 

Ljubljanska blagovna borza (4. t. m.). Les; 
Tendenca nespremenjena. Zaključeni so bili 
3 vagoni desk. smreka, jelka, koničnih, 
monte. I-, II., III., 4 m dolž., od 16 cm šir. 
naprej, feo. Vag. nakl. post po 480. Deželni 
pridelki: Tendenca mlačna. Cena promptni 
pšenici se je nekoliko dvignila. Nudi se pše-
nica (slov. post., mlevska tarifa, plač. 30 
dni); baška promptna 78-79 kg, po 395— 
397.5, baška. nova, nzančno blago, brez do-
plačila, za julij po 317-5 — 320, za avgust 
po 315—317.5; turščica (slov. post., navadna 
tarifa, plač. 30 dni): baška promptna 320— 
322.5, činkvantin po 335 — 337.5; oves ba-
ški. zdrav, rešetan po 300 — 305; moka: 
»Og<, feo. Ljubljana, plač po prejemu po 
525-535. 

Živinski sejem v Ljubljani (4 t m.). Na 
današnji živinski sejem je bilo prignanih 
285 konj, 70 volov, 70 krav, 24 telet in 338 
prašičkov za rejo; prodanih pa je bilo 32 
konj, 58 volov, 35 krav. 16 telet in 290 pra-
šičkov. Cene za kg žive teže: voli I. 9—9.50. 
II. 8.50—9, III. 7.5—8, krave debele 5—7, 
krave klobasarice 3—4.50. teleta 13—15 Din. 
Kupčija je bila precej živahna. Prvovrstnih 
volov ni bilo in so cene le nominalne, v 
ostalem pa je bil dogon dober. Sezija za 
prašičke sicer že malo popušča, vendar je 
bilo zanimanje še vedno znatno. 

Novosadska blagovna borza (4. t. m.) 
Tendenca mlačna. Turščica se je ponovno ne-
koliko okrepila. Promet: 3% vagona pše-
nice. 73 vagonov turščice in 1% vagona 
moke. P š e n i c a : baška, 77/78 kg 350 do 
352.5: baška, 78/79 kg 352.5 — 355; gornje-
banaška, 78/79 kg 350 — 352.5. O v e s : ba-
ški in sremški 260 — 265. T u r š č i c a : 
br.ška in sremska 285 — 2875; banaška 
282.5 — 285. M o k a : baška «0g> in <0gg> 
460 — 47D; <2> 440 — 450; <5» 430 — 440; 
«6> 415 — 425; <7> 340 — 350. O t r o b i : 
baški in sremski v jutastih vrečah 215 do 
220. 

Dunajska borza ta kmetijske proizvode 
(3. t. m.). Mimo razpoloženje na budimpe-
štanski terminski borzi in neenotno držanje 
ameriških borz je povzročilo, da je bil pro-
met na dunajski borzi zelo slab. Tudi lepo 
vreme povzroča rezerviranost konsumentov. $ 
Uradna notacija madžarske rži je bila zni-
žana za 25 grošev. Tudi v turščici je tenden-
ca zelo mirna. Uradno notirajo vključno 
blagovno prometni davek brez carine: pše-
nica: domaČa 43.25 — 43.75, madžarska Ti-
sa 4725 — 47.75; rš: marchfeldska 43.25— 
43.50; tnrščiea: 37.25—38; oves: domači in 
Češkoslovaški 87.25—37.75. 

Dnnajski svinjski sejem (3. t. m.). Do-
gon 17.878 komadov, od tega 1399 iz Jugo-
slavije in 13.209 iz Poljske. V početku je bil 
promet živahnejši, pozneje pa je popustiL 
Mesne svinje so se podražile za 5 grošev. 
Za kg žive teže notirajo: pitane «vinje 
2.10—2.15, angleške križane 1.90—2.25, 
kmetske 1.95 — 2.15. stare 1.90—2 in mes- , 
ne 1.75 — 2.80. 



ivljeraja i n sveta 
Strašne obtožbe švedskega tiska 

Ogorčenje y vseh skandinavskih deželah še ni doseglo viška. 
Italijani izjavljajo, da je Amundsenova smrt božja kazen! — 
General je vzletel kljub neugodnim vremenskim prognozam. 
Neokusna generalova šala z novinarjem. — Kdo je dal pove-

lje, da se reši Nobile prvi? 
so se smejali z eno edino izjemo — Ma-
rjano je pomilovalno gledal generala. 

Vihar ogorčenja proti Nobilu se v 
Švedskih in norveških listih kar noče 
poleči. Čim manjša je nada, da bi se 
našel Amundsen, tem ofenzivnejši po-
staja tisk, ki razkriva naravnost stra-
hotne in sramotne strani iz dni Nobilo-
vih priprav na polarno ekspedicijo. 

«Stockbolms Dagbladet* 
objavlja poročilo svojega posebnega 
odposlanca iz Kingsbaya, Larsena, ki 
pravi: Nobile ie v svojem poročilu o ne-
uspehu ekspedicije metal krivdo na ark-
tične viharje. Toda kaj pomenijo ti vi-
harji za .raziskovalca, ki je dobro pri-
pravljen in se -modro izogiba nesreči? 

Kaj pa Titina? 
ffobOe s hčerko in svojo psico Titino, k! Je bi-
la odlikovana zaradi soudeležbe na ekspedicljl 
s zrakoplovom «Norge». General jo Je vzel, ka-
kor znano, tudi na drugo ekspedicijo s seboj. 
Zadnjič so pisali o njej, ko se je dvignil iz Kings-
baya na usodni polet. Potem pa je bilo o odli-
kovani psicl manj duha in sluha nego o tisti 
skupini nesrečne posadke, o kateri je Nobile 

povedal šele te dni, da je zgorela. 
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Viglieri, 
Id mu Je Nobile prepustil poveljstvo nad posad-
feo na ledenem otoku, potem ko s« je dal sam 

spraviti na varno. 

feii sem navzoč pri startu «Italie» in 
sem videl, kakšna zmešnjava je vladala 
vsekrižem. Tanki bencina so se morah 
večkrat zaradi občega nereda preložiti. 
Postavili jih niso na pravo mesto. No-
bilovo -moštvo je moralo pred startom 
dve uri klečati pri maši. Malmgreenovi 
aparati so se zamešali in jih je moral 
meteorolog iskati dve uri. Niti Maim-
green niti Marino nista svetovala gene-
ralu odhoda. Ampak Nobile je «spoznal», 
da je napočil trenutek zanj in je velel 
odriniti. 

Po blagoslovijenju papeževega križa 
js stopil general s svojimi častniki pred 
lopo. Poslal je po šampanjec in je napil 
ekspediciji za srečno pot. Jaz sem stal 
v bližini. Ugledal me je fei me povabil 
bližje z besedami: «Saj ste nedavno pi-
sali, da popijemo dosti vina. Izvolite ga 
izprazniti čašo z nami!» 

Povedal sem mu kratko, da jaz tega 
nisem pisal. Nato je poklical operaterja 
in ordonanca, nalil je v čašo šampanjca 
in rekel: «Naj živi tisk!» Caše pa ni 
nesel k ustam, ampak se je skril za 
hrbti svojih tovarišev. Nisem mogel hi-
poma razumeti, kaj to pomeni. Šele po-
tem sem videl, kako se Nobile krivenči 
v ozadju. Hotel se mi je ro-gati. Tre-
ščil sem kozarec s pijačo na tla. Italijani 

Norvežani so se čutili ponižane, jaz 
pa sem po tem početju generala spoznal, 
da je bolan mož. 

V istem listu objavlja neki švedski 
častnik dvanajst vprašanj na voditelja 
ponesrečene ekspedicije. Glavno vpra-
šanje s glasi: Kdo je dal ukaz, naj se 
Nobile reši prvi? Sef švedske vojne 
mornarice izjavlja, da ni dal kapetanu 
Lundborgu nobenih povelj, koga naj re-
ši prvega. Vodja švedske pomožne eks-
pedicije Thornberg pa je najbrže naložil 
Lundborgu naj postopa tako, kakor se 
mu zdi prav. Vse drugo je nepojasnjeno. 

Lomilec ledu «Krasin» 
napreduje zelo počasi proti taborišču 
skupine Viglieri. V eni uri pride komaj 
4 metre naprej. Opasnost je, da ga le-
dene mase sploh stro, čeprav je največ-
ja ladja svoj vrste na svetu. Prodiranje 
proti skupini Viglieri-Lundborg je torej 
zelo težavno in težko je reči, kdaj bo 
dosežen zaželjeni uspeh. 

Kakor Nobila napadajo norveški listi 
tudi Romagno, poveljnika oporiščne 
ladje «Citta di Milano*. Mož je zagrešil 
težko žalitev norveškega naroda, ker 
je baje pred novinarji izjavil, da je 
Amundsena zadela kazen božja. Hotel 
je poraziti svojega nasprotnika genera-
la Nobila, pri tem pa je našel sam svojo 
smrt. 

Kaj je Amundsen doživel 
z Nobilom 

Veliki polarni raziskovalec in junak 
arktičnih dežel Roald Amundsen je po 
svoji vožnji z ladjo «Norge» izdal knji* 
go, v kateri popisuje spomine na ljudi 
in usode, s katerimi se je srečal in de* 
lil ž njimi potrpljenje pred poletom, 
na poletu in po poletu čez severni te« 
čaj. Amundsen pravi: 

»Nobile je prišel k meni in je zahte. 
val absurdne stvari. Predlagal je, da 
morajo italijanski in norveški člani 
ekspedicije položiti prisego, da mu bo* 
do na vsako povelje pokorni. Norve* 
žani smo to odklonili. Med posveto* 
vanji za polet čez Arktido sem dobil 
vtis, da forsira Nobile ekspedicijo kot 
svoje podjetje, nisem pa dobil vtisa, 
da bi general počenjal to iz lastnega 
nagiba, temveč se mi je videlo, da stoji 
za tem pritiskom njegova vlada. 

Dogovorili smo se z Nobilom. da 
pustimo doma vso obleko in da vzame* 
mo s seboj samo eno odelo, ki ga bomo 
nosili od začetka do konca ekspedicije. 
Ko smo pa bili na ladji, ki nas je pelja* 
la v Seattle, nas je zelo presenetilo, da 
se je tik pred izkrcanjem pojavil No* 
bile v sijajni uniformi polkovnika ita* 
lijanske armade. Vse to je vzbujalo 
dojem, da nas je hotel kar od kraja 
potisniti v senco. V Seattleu nas je 
sprejela velikanska množica z zastop* 
niki mesta na čelu. Neka mala deklica 
je držala v naročju šopek rož in je 
prišla ž njimi naravnost k Nobilu. Uni* 
forma je zmagala. To je tudi povsem 
razumljivo, kajti koga je hotel otrok 
obdarovati s cvetjem, ko smo stali mi 
poleg generala v umazanih delavskih 
oblekah, on pa je briljiral s svojo si* 
jajno uniformo?« Takšna je zgodba o 
cvetlicah in uniformah. 

Vsa Nobilova slava je papirnata in 
papirnato je tudi njegovo junaštvo. O 
tem pričajo vsa poročila, ki so Jih po* 
slale v svet razne agenture, ki črpajo 
iz italijanskih virov. Opisovale so No* 
bila kot duševno zmedenega človeka 
in težko ranjenega bolnika, ki ima 
zlomljeno nogo; bolnik pa je ozdravel, 
čim so ga prepeljali na ladjo in tudi 
njegovo duševno stanje se je tako po* 
pravilo, da že lahko piše poročilo za 
ameriške agencije, ki plačujejo z do* 
Iarji. 

Lahko je govoriti iz toplega zaledja 
in pošiljati uteho ponesrečencem na 
ledu, težko pa je boriti se z vremen* 
skimi neprilikami severnega tečaja ter 
iti v smrt za poveljnika, ki je sramotno 
zapustil tovariše v nesreči. 

Češkoslovaška uvaja redove 
Češkoslovaška vlada je predložila 

praškemu parlamentu načrt zakona, ki 
uvaja izpremembo dosedanjih načel 
glede plemenitaštva, redov in našlo* 
vov. Bistvo ukrepa tiči v tem, da bodo 
v bodoče prejemali redove in odliko* 
vanja ne le osebe vojaškega stanu, ki 
so se kakorkoli odlikovale v vojaški 
službi ali na bojišču, ampak tudi če* 
škoslovaški državljani, ki so si stekli 
kakršnekoli zasluge za blaginjo države. 

Češkoslovaška republika je namreč 
doslej podeljevala redove in odlikova* 
nja samo vojaškim osebam na svojem 
ozemlju ter inozemskim državljanom. 
Odločitev glede odlikovanj je bila iz. 
ključno v rokah prezidenta. Osebi nje. 
govega položaja je bilo dovoljeno pre« 
jemati vse redove in jih nositi tudi po 
morebitnem prenehanju visoke funkci« 
je državnega poglavarja. 

Državljani CSR, izvzemši prezidenta, 
doslej niso smeli v nobenem primeru 
sprejemati tujih odlikovanj. V bodoče 
jim bo to mogoče ih dovoljeno, a le 
na pristanek vlade ali predsednika. 
Prav tako bodo smeli državni predsed« 
nik, vlada in njeni posamezni člani iz* 
rekati pohvalo za dejanja, ki so bila 
izvršena v prid državnemu ugledu. Dr* 
žava bo podeljevala tudi naslove ose* 
bam, ki so v javni in zasebni službi. 

Praška vlada utemeljuje ta svoj ukrep 
7 ozirom na mednarodni položaj Če* 
škoslovaške. ki je ustvarjal za češko* 
slovaške državljane posebno izjemo, 
ko jim je prepovedoval sprejemati tu« 
ja odličja. Med državami je v navadi, 
da odlikuiejo ljudi v tujih državah, ki 
so po njihovi sodbi zaslužni za dotič« 
no državo. Češkoslovaška je bila doslej 
v toliko izjema, da je podeljevala re* 
dove inozemcem, ni pa dopuščala 
sprejemanje tujih redov lastnim držav* 
ljanom. 

Nobenega dvoma ni, da bo češkoslo* 
vaška poslanska zbornica sprejela pred« 
ložen zakonski načrt in da ga bo tudi 
senat potrdil. Nato se bo začelo veliko 
tekmovanje za odličja in vsaj v prvem 
času bo ž njimi težko ustreči vsem, ki 
si jih bodo želeli. 

Ljubezenska tragedija 
plačilnega natakarja 

V Halleju na Nemškem je ustrelil 
75 letni plačilni natakar Karel Rein* 
hardt svojo 35 letno ljubimko Friedo 
Borchertovo. Nato je nameril orožje 

Eroti sebi, a strel je odpovedal. Rein* 
ardt je stekel k železniškemu tiru in 

se je vrgel pod vlak — zadel je v va* 
gon, ki ga je zalučal s tira. Tedaj se je 
obesil na neko drevo — toda vrv se 
je pretrgala. Čisto zmešan se je vrr^l 
starec nato v mesto, kjer ga je policija 
aretirala. Iz pisma, ki so ga našli v nje* 
govem žepu, je bilo razvidno, da je 
usmrtil Borchertovo z njenim privolje* 
njem. Morala bi se poročiti z nekim 
svojim bratrancem, a je bila staremu 
natakarju tako vdana, da je šla rajši 
v smrt. 

Železnica, ki prevozi 
v petih minutah 30 km. 

Skupina nemških izumiteljev je pred* 
ložila berlinskemu magistratu senzaci* 
jonalni načrt, ki bo povzročil, če bo 
v resnici takšen kot je na papirju, na* 
ravnost epohalen prevrat v železni* 
škem prometu. 

Princip nove železnice bo izredno 
hitra vožnja. Vlak bo imel samo en 
voz, ki ga bosta gnala propeler in mo* 
tor, kakršne imajo letala. Pomikal se 
bo na jeklenih tračnicah z bliskovito 
brzino in bo prevozil v petih minutah 
30 km. Opremljen bo z vsemi potreb« 
nimi zavorami, ki ga bodo lahko na 
mah ustavile. 

Inženjerji, med katerim se nahajajo 
tudi vodilne osebnosti znane firme 
Siemens Schukert, napovedujejo s prak* 
tično uvedbo novega prometnega sred* 
stva na železnicah popoln preokret. V 
Berlinu so že pripravljeni zgraditi po 
načrtu skupine ponudnikov 30 km dol* 
go progo, ki bo vozila do Potsdama. 
Berlinski magistrat sicer nima sam 20 
milijonov mark, ki so potrebne za 
zgraditev nove proge, vendar so se 
mestni očetje že toliko omehčali, da 
bodo najeli inozemsko posojilo, s ka« 
terim bodo realizirali načrte svojih 
tehničnih novotarcev. 

Pisateljev sin in princezinja 
Kakor smo ie poročali, se ie zaročil sin nemškega pisatelja Gerharda Hauptmaima. Benve-
Mto s princeztajo Elizabeto Hermtao Schaumburg-lippeško. Na sliki vidimo gospo liauptmaa-

aovo, HaoptanaM, prlncezinjo ta Beavaouta. 

Krvavo maščevanje nad 
divjim lovcem 

V kitzbuchelskem lovskem revirju 
na Tirolskem se je odigrala prošli te. 
den krvava tragedija. V tem področju, 
ki ga imajo v zakupu odlični lovci na 
divjačino, so napravili divji lovci zad* 
nje mesece toliko škode, da se je od* 
ločil 23 letni gozdarski adjunkt Leit. 
ner napraviti red, tudi če ima plačati 
svojo akcijo z lastno glavo. 

Leitner se je utaboril v nekem prela. 
zu, katerega so morali pasirati vsi lov* 
ski tatovi. Divji lovci so to izvedeli, 
in so par dni potrpeli. Neko noč pa so se 
zbrali ter so napadli gozdarskega ad* 
junkta iz zasede. Ustrelili so nanj dva. 
krat, in sicer tako precizno, da je ostal 
obakrat pogojen, prvič v glavo, drugič 
v pljuča. 

Mladega gozdarja so našli v težko 
ranjenem stanju drvarji, ko so se zve. 
čer vračali domov. Odpremili so ga brž 
v bolnišnico v Worglu, kjer je povedal, 
da so streljali nanj kmečki fantje. 
Eden izmed divjih lovcev je imel po 
zločinu Še toliko srca, da je ranjenega 
adjunkta pokrepčal s slivovko ter ga 
zavlekel iz grmovja na cesto, kjer so 
ga našli ljudje in ga rešili pred izkr* 
vavitvijo. Slučaj je vzbudil v kitzbii* 
chelskem okraju veliko pozornost, 
oblast pa išče krivce, da jih po zaslu* 
ženju poplača. 

ReSite 
alkoholike! 

Kako se more alkoholika (pijanca) 
skrivaj omejiti ali popolnoma od-
vaditi ga alkoholnih pijač, tako da 
bolnik tega ne more niti opaziti. 
Vam sporoči zastonj in poštnine 
prosto tvrdka 

Irome Companjr. Zagreb S depot Ste*. L 

Zastrupitve radi kemičnega 
čiščenja stanovanj 

V Budimpešti so hoteli kemično oči* 
stiti, in sicer s prusko kislino v dru* 
gem nadstropju ležeče stanovanje. In* 
ženjer, ki je vodil to delo, je dal od* 
preti okna na dvorišču, da bi plin prej 
ušel. Plin pa je prepojil ozračje nižjih 
stanovanj, 12 žensk in 8 moških je pad* 
lo v nezavest ter so jih morali prepe. 
ljati nevarno zastrupljene v bolnišnico. 

Predor pod Velikim kanalom 
Mestna uprava v Benetkah je skle-

nila, da bo zgradila predor pod Veli* 
kim kanalom (Canal grande), ki bo 
uredil in olajšal promet med obema 
bregoma. Ta novotarija bo postavila 
ves promet v Benetkah na nov temelj. 

Po strmini navzdol? 
TU. 

Beograd je preplašen zaradi sporazuma SDS in HSS, 
ker sluti nevarnost za hegemonijo 

Zagreb, 3. julija. 
Konsternacija vsled pomirjenja med ra-

dičevci in samostojnimi demokrati ie bila 
v Beogradu oktobra meseca tako velika, 
da se merodaini krogi dolgo niso mogli 
znajti v položaju in si opomoči od iznena-
denja. Imeli so namreč po volitvah priprav-
ljene razne kombinacije in so hoteli igrati 
z več kartami. Le na to možnost, da bi 
HSS mogla sodelovati z SDS. ni nihče Do-
mišljal. Prvič po ujedinjenju nastopajo pre-
čani složno, in to celo dve stranki, ki sta 
se doslej med seboj tako strastno spopa-
dali in borili za idejo naše države. Prvič 
vodijo ti prečani samostojno politiko in ho-
čejo, da postanejo temelj in ogrodje za 
druge kombinacije. Beograd ie strmel nad 
toliko prepotenco in slutil, da se za tem 
skrivajo neki cilii. ki jih ne pozna. Tedaj 
se je prvič pojavila beseda o »prečanski 
fronti«. 

Neki prijatelj, minister, me je zaupno in 
v skrbeh povprašal, da-li ne gre v tem 
skupnem delovanju prečanov za premiš-
ljeno zatiranje Srbstva in za izolacijo Beo-
grada. 

Zastonj sem ga prepričeval, da je to 
zbližanje nasitalo z elementarno silo kot 
neobhodna potreba, ki io zahtevajo prilike 
v zapadnih delih države, ki ne morejo več 
prenašati obstoječo neenakost. Državno-
•pravna vprašanja v notranjosti države so 
•med nami likvidirana, ker je Radič sprejel 
tudi Vidovdansko ustavo za temelj svoje 
politike. Prihajajo tedaj na dnevni red. da 
se tako izrazim, vprašania bolj tehnične 
prirode. kako se naj uredi cela država v 
modernem in naprednem čisto demokrat-
skem duhu. Zakaj se tedaj čudite? Ali naše 
zbližanje ni samo prirodna reakcija na 
formiranje vaše srbijanske vlade? Sprej-
mite naš predlog in našo ponudbo, da skup-
no ustvarimo veliko demokratsko večino 
pod vašim vodstvom in se vam ne bo tre-
ba bati nikakih skritih namenov, ko imate 
vendar vse drugo v svojih rokah. V osta-
lem bi se tako stvorieni večini takoi pri-
družil tudi velik del radikalov in bi vi v 
njej ne bili v manjšini 

Ali vse to ni nič pomagalo. 
O. Ljuba Davidovič je pod neodoljivim 

pritiskom bojazni da bi demokratska ve-
čina pod njegovim vodstvom ne dobila vla-
de in da s tem izpostavlja svoio stranko 
nevarnosti, da sploh izpade iz vlade, začel 
lansirati misel koncentracijske vlade. Pri-
zadeval si je, da na tej bazi vrže Vukiče-
viča. 

Lojalna ponudba demokratom 
za sodelovanje in ustanovitev 

enotnega kluba. 
Tedaj pa je prišlo na naslov predsed-

ništva demokratske zajednice 22. oktobra 
pismo treh opozicijonalnih klubov Stepana 
Radiča. Svetozara Pribičeviča in Joče Jo-
vanoviča s predlogom, da se stvori eden 
parlamentarni klub, ki naj pozove na so-
delovanje tudi ostale klube, ki koreninijo 
v narodu. 

Kaj se je hotelo s tem? Pismo ie sestav-
ljeno v sporazumu z K. Ljubo Davidovi-
čem, da se da dokaz polne lojalnosti po-
sebej napram demokratom in napram Sr-
bi j ancem sploh. 

Da. celo pred tem nudi opozicija 20. okt. 
demokraitom. da kandidirajo za predsedni-
ka Narodne skupščine g. Ljubo Davidoviča. 
Opozarja demokrate in jih zaklinia. da ne 
zapuste te prevažne pozicije. Ko imajo ra-
dikali predsednika vlade, je pravično, da 
imajo demokrati predsednika skupščine. 
Vsaj pri izvolitvi predsednika skupščine bi 
moral biti suveren parlament brez pritiska 
s katerekoli strani. Toda demokrati so se 
udali pritisku. Opozicija je zato sama po-
stavila za kandidata demokrata Pero Mar-
^oviča in ta je dobil ravno 100 glasov. Kje 
je se kaka tako lojalna opozicija, da glasu-
je za člana vladne večine? Ne glasuje za 
svojega kandidata, ne oddaja praznih list-
kov, marveč hoče. da na predsedniškem 
stolu sedi starejši parlamentarec z izku-
stvom in ugledom. Davidovičevci so nam 
kasneje pripovedovali, da smo iih s svojim 
Predlogom o demokraitskem bloku hoteli 
prevariti. ker bi imeli v njem mi večino. 
Toda kako naj pokažejo v neugodni luči 
našo ponudbo in naše glasovanje za nji-
hovega človeka, za kar niso zahtevali ni-
kakih obvez ali protiuslug? G. Pera Mar-
kovič bi bil celo leto predsednik Narodne 
skupščine. 

Tej fatalni pogreški demokratov se ima-
mo zahvaliti za vse nadaljne nesreče, ki 
so dovedle do katastrofe 20. junija. 

Poleg nesposobnega predsednika vlade 
brea vsake avtoritete je prišel na pred-

sedniški stol Narodne skupščine njemu po-
polnoma slični Ninko Perič. Še koncem vo j -
ne neznatni sekretarček, je bil izvoljen v 
skupščino šele pri drugih volitvah kot zet 
svojega bogatega tasta. V borbi proti ko-
rupcijonistom so ga porinili v ospredje kot 
čistega in poštenega. In tako je šel skozi 
nekoliko ministrstev, dokler se ni v 41. 
letu svoje starosti dvignil celo na predsed-
niški stolec. Brez -svoje volje in brez ka-
kršnekoli inicijative je bil postavljen na 
visoko mesto baš z namenom, da se poko-
rava in da drugi preko njega vrše svojo 
voljo. Toda kdo izbira za važne posle ravno 
nesposobneže, da bi lažje izvedel svoj na-
men? Toda glej. v naši državi nam vsilju-
jejo na dve najvišji mesti Veljo Vukiče-
viča in Ninka Periča. dasi bi v predvojni 
Srbiji ne mogla postati niti ministra! 

Je tedaj čudo, da tako slabo izhajamo? 
Pismo opozicije z dne 22. oktobra je ra-

čunalo z vsemi pomisleki, ki so se čuli in 
čutili proti zbiranju demokratskih elemen-
tov. Mesto demokratskega bloka, ki ie spo-
minjal na blok g. Ljube Davidoviča iz leta 
1924., ki je tako hitro završil svoj obstoj, 
ker se ie naslanjal na g. Radiča, tedaj še 
republikanca, predlaga opoziciia enoten 
parlamentarni klub Mesto treh ali štirih 
šefov v bloku bi bilo sedaj samo eno vod-
stvo v klubu. Opozicija ie privolila celo. 
da se lahko likvidirajo tudi posebni klubi 
strank. Vrhu tega se v tem pismu naglaša 
in nudi sodelovanje tudi drugim, ki kore-
ninijo v narodu, da bi prečani ne bili v ve-
čini v tem klubu. Stavlja se tedaj predlog 
za široko bazo sporazumnega dela. za 
»koncentracijo vseh naprednih demokrat-
skih elementov«. Program sam je bil se-
veda popolnoma v mejah notranjih reform: 
Depolitizacija uprave, izenačenje davkov, 
ureditev agrarnih odnosov in je naglašal, 
da »vse naše kmečko in mestno ljudstvo 
ter pridobitni krogi pričakujejo tako kon-
centracijo. ki bi ji naša ustava bila sveti-
nja in obenem najjačje Jamstvo za utrdi-
tev naše države ter duhovnega in narod-
nega edinstva«. Tako pravi doslovno od-
stavek v tem pismu. 

Je-li še kje na svetu država, in to mla-
da in nova država, kjer bi opoziciia nasto-
pila s tako idealno ponudbo za sodelo-
vanje? 

Optimizem prečanov in fatalna 
pogreška demokratov 

Nepozabni mi bodo ostali oni časi. Vsi 
smo bili ožarjeni z vedrim optimizmom in 
nezlomljivo vero, da prihajajo momenti 
hitre notranje konsolidacije države, njene-
ga napredka in poleta. Spominjam se, da 
si niti Radič, niti Pribičevič nista mogla 
niti predstavljati, da bi demokrati ne mo-
gli sprejeti takega predloga, ki jim daje 
v roke večino in oblast. 

Prišel pa je leden curek s strani Srbi-
jancev. 

Zopet sem se sestal z onim merodajnim 
državnikom, ko so demokrati mukoma pre-
mišljevali. kako naj odgovore na pismo 
opozicije. Bil je silno razburjen. Tedaj sem 
ponovno čutil, da se na merodajnih me-
stih na vse gleda samo s stališča Srbije in 
njenih strankarskih odnošajev. »Kaka fron-
ta proti radikalom ie nemogoča. Preje bo-
do oni sami zopet dobili volilno v lada« 
Pojavili so se interesi različnih skrivnost-
nih klik. ki so se zbale, da bi lahko došlo 
do obračunavanja starih računov . . . 

Po težkem posvetovanju so se demokra-
ti sporazumeli za odgovor, ki ga je 25. 
oktobra poslal g. Ljuba Davidovič. Veliko 
besedi je imelo in kratek smisel: mi smo 
v vladi in je ne moremo zapustiti. Sicer 
pa načelno sprejemamo vaš predlog, toda 
njegovo izvršitev odlagamo. 

Tiste noči smo pričakovali g. Stepana 
Radiča. ki se je s svojimi prijatelji vračal 
iz Zagreba. Trudili smo se. da ne vzroji, 
ko bo slišal ta pitijski odgovor Bil je glo-
boko razočaran. »To je šlamastika,« je 
rekel 

Nastanek KDK 
Prva naša misel po tem neuspelem po-

izkusu je bila: E, sedai pa se moramo tudj 
mi tesneie med seboi z vezati! Ko smo dru-
gim nudili slogo, io moramo tudi sami 
medsebojno trdno formulirati in uresničiti. 
V pismu z dne 22. oktobra je bil že preci-
ziran program. Tako ie dozorevala misel 
kmečko - demokratske koalicije. 

Najprej smo tedaj nudili svoje moči še 
nezdružene Srbijancem Oni niso razumeli 
in niso soreieli naše ponudbe, kaiti elavna 
žrtev bi bil Vukičevič. ali ravno on ie mo-
ral ostati. Zato je morala propasti misel 
koncentracije v korist države. 

Večeslav Vilder. 



Strašne noči! 
S smrtonosno zvijačnostjo čaka gnusna stenica na noč da se 
pripleze do svoje žrtve, katera mirno spi. Uniči tega nevar-
nega usiljivca predno postaneš žrtva njegovega strupenega 
uboda. Rabi FLIT — sigurna smrt stenic in vseh drugih 

hišnih insektov. 

Brizgalnica FLITa očisti Vam • ne-
koliko minutah hilo od vseb stru-
penih muh, komarjev, stenic, bolh, 
ščurkov in mravlj. Prodre v vse 
ipranje, kjer se insekti razvijajo in 
skrivajo ter uničuje njihova jajca. 
Brizgalnica FLITa ubija molje in 

ličinke, katere grizejo tkanino. FLIT 
varuje Vaše obleke. Uporaba je eno-
stavna Ne pusti madežev. FLIT 
je spopolnjen od kemikov svetovne-
ga slovesa Smrtonosen je insektom, 
tods ljudem neškodljiv. Dobiva se 
povsod. 

UGONABLJA: Muhe, Komarje, Mravlje 
Stenice, Bolhe, Ščurke, Molje i. ft. d. 

atito 
Izvleček iz večernih programov 
BERLIN (484 m 4 kw), FRANKFURT (428 m 4 kw) 
LANGENBERG (468 m 25 kw), STUTTGART 
(379 m 4 kw), PRAGA (349 m 5kw) , LONDON 
(DAVENTRY 1604 m 25 kw), ZAGREB (310 m 0.7 
kw), BRNO (441 m 3kw) , RIM (450 m 12 kw), 
DUNAJ (517 m 7 kw), DAVENTRY (492 m, 12 kw) 
V A R Š A V A (1111 m 10 kw), STOCKHOLM (MO-

TALA 1320 m 30 kw). 
Četrtek, 5. VII. 

BERLIN 20.10: Reinhardt: »Sladka deklica*; 
opereta v 3 dejanjih. — FRANKFURT 17.: kon-
cert orkestra in solistov. - 20.15: MHloeckerje-
va opereta »Poljub za poskušajo®. Nato koncert 
solistov in orkestra. — LANGENBERG 18.: Ve-
černi koncert orkestra. - 20.10: Orkestralni kon-
cert. (Motivi iz dobe rofcoko.) — STUTTGART 
20.15: Prenos programa iz Framkfurta. — ZA-
G R E B 20.35: Večerni koncert lahke glasbe. — 
B R N O 18.: Koncert pesmi za bariton in klavir. 
19.: Koncert solistov in orkestra. Nato prenos 
z brnske razstave. — BUDIMPEŠTA 17.30: Po-
poldanski koncert ciganske kapele. - 20.: Orke-
stralen koncert. — LONDON 19.15: Koncert 
Bachovih fantazij in fug. - 19.45: Violinski kon-
cert. Nato zabaven večer. - 21.35: Prenos 2. 
dejanja Puccinijeve opere »Turandot-* iz kra-
ljeve opere v Londonu. — PRAGA 19.15: Zaba-
ven večer. Nato prenos koncerta z brnske raz-
stave. — RIM 21.: Prenos operete »Potepinka*. 
— DUNAJ 16.15: Popoldanski koncert orkestra. 
20.05: Goldmarkova opereta • C-vrček na ognji-
šču*. — VARŠAVA 20.30: Koncert orkestra in 
solistov. 

Petek, 6. VIL 
BERLIN 20.30: Večerni koncert orkestra. — 

FRANKFURT 20.15: Prenos programa iz Stufct-
Carta. — LANGENBERG 18.: Komorne skladbe 
sa čelo in mezzosopran. - 20.15: Joh. Strausso-
va opereta »Ciganski baron*. — STUTTGART 
20.15: Caijkovskega opera »EvgenJj Onjegin». 
— ZAGREB 20.35: Skladbe za čelo in klavir. 
Nato koncert lahke glasbe. — BRNO 19.: Kon-
cert arij in pesmi. Nato orkestralne skladbe. — 
BUDIMPEŠTA 12.05: Koncert komorne glasbe. 
17-30: Popoldanski koncert operetne glasbe. -
21.30: koncert vojaškega orkestra. — LONDON 
19.45: Klavirski koncert. Mešan večer. Nato 
violinski koncert. - 21.45: Leoncavallova opera 
cGlumači*. (Nadaljevanje ob 22.45). — PRAGA 
19.15: Večerni koncert lahke glasbe. - 20.: 
Konc-ert praškega pevskega društva »Smetana*. 
— RIM 21.: Večerni koncert orkestra in soli-
stov. — DUNAJ 16.15: Popoldanska koncert or-
kestra. - 20.05: Dramski večer. Nato plesni kon-
cert. — VARŠAVA 20.15: Večerni koncert or-
kestra in solistov. — STOCKHOLM 19.45: Pre-
nos Offenbachove opere, ki pa ni še določena. 

Sobota, 7. VII. 
BERLIN 20.30: A. Bronnen: »Polčas 1 : 1»; 

etahoigra. — FRANKFURT 20.15: Dueti za vio-
lino in čeSo. Nato mešan večer. — LANGEN-
BERG 18.: Večerna koncert orkestra. Nafto za-
baven večer. — STUTTGART 19.30: Dramski 
večer in koncert lahke glasbe. — ZAGREB 
20.30: Koncert lahke glasbe in prenos iz kaba-
reta. — BRNO 20.30: Nejedlij:" »Seja mestnega 
sveta Mrkvantickegaa; komična opera. Nato 
prenos koncerta z razstave. — BUDIMPEŠTA 
17-30: Koncert baletne glasbe. Nato mešan ve-
čer. — LONDON 19.15: Koncert Bachovih kla-
virskih skladb. Nato mešan večer. — PRAGA 
20.: Seemannova opereta »Poslovilna večerja*. 
— RIM 21.: Gounodova opera »Faust®. — DU-
NAJ 16.10: Popoldanski koncert orkestra. Na-
to glasbena akademija. — VARŠAVA 20.15: Po-
ljuden koncert orkestra in solistov. — STOCK-
JiOLM 20.: Večerni koncert lahke glasbe. 

Rimske toplice 
jugoslovenski Gastein. radio-aktivne topli 
ce 37° C Direktna zveza brzovlakov Pra 
ga Berlin. Wien. Linz. Graz Zdravi pro 
t la revmafizem. Ishiaa, tenske bolezni oe 
vralgijo. posebno učinkuje proti nespanjt) 
In slabem teku Cene cele penzlje: v pred , 

seziji Din 60, v seriji 80 Mn. 117 j 

Malinovec 
iz lekarne dr. G. Piccoli v Ljub-
ljani Dunajska cesta, je staroznan 
kot pristni naravni izdelek z naj-
finejšim sladkorjem vkuhan, brez 
umetne barve in ne vsebuje nika-
kih kemičnih pridatkov za konser-

viranje. 
Oddaja na drobno in veliko. 

Cena nizka " 7 " 

Dopisi 
2ALEC. Nedavno smo čitali v «Sloven« 

cu», da se namerava v Žalcu prirediti pro* 
slava 601etnice žalskega tabora. Ta vest ni 
resnična, ker je prireditev zamišljena na 
vaškem pašniku v Do briši vasi, v katastra!« 
ni občini Petrovče in je ne priredi trg Ža» 
lec, ki je za tako prireditev edino kompe* 
tenten. Mislimo, da za prireditev 60. oblet« 
niče tabora ni kompetentna nobena politik 
na stranka, nobeno društvo, temveč samo 
narod, tisti slovenski narod v svoji celoti 
odnosno potomci tiste slovenske edinice, ki 
še ni poznala strankarske in društvene raz« 
cepljenosti. Ako je to slavlje zasigurano, 
kar vendar mora biti, potem se naj skliče 
ali sestavi pripravljalni odbor brez stran« 
karsko*društvene primesi. Ta slovenski od« 
bor naj bo prireditelj pomembnega slavlja 
in 601etnica tabora v Žalcu naj se vrši sa« 
mo na tistih zgodovinskih tleh, kjer se je 
tabor vršil, in ta je edino le Žalec. 

BOHINJSKA BISTRICA. Na praznik sv. 
Petra in Pavla je priredilo pevsko društvo 
«Drava» iz Maribora v tukajšnjem Sokol* 
skem domu koncert s sijajnim uspehom 
Spored koncerta je bil lep in bogat, izvaja« 
nje točk precizno v ritmičnem in dinamičs 
nem oziru, prednašanje čustveno. Glasovni 
materijal je izboren; zlasti prvi tenorji in 
drugi basi zvočni in sočni, baritonist^solist 
kolosalen, pevovodja g. Albin Horvat jako 
spreten in inicijativen Obsežna dvorana je 
bila docela polna lepega petja željnih poslu« 
šalcev, ki niso štedili z aplavzom. Koncert 
je dosegel svoj namen v vseh pogledih. Pev« 
sko društvo si je izvojevalo z njim novo 
lovoriko, Bohinjci pa smo bili po dolgem 
času zopet enkrat deležni globokega dušev« 
nega užitka. Vsa čast mariborskim slavč* 
kom in odličnemu dirigentul 

LOKA PRI ZIDANEM MOSTU. Dne 22. 
junija ob 3. zjutraj je aretiral ©rožniški 
komandir g. Hočevar v Podgorici pri Raz« 
borju dva lopova, ki sta v Jevšah pri Loki 
pri posestnici Lojzki Vertovšek na nasilen 
način zahtevala prenočišče in večerjo. Ko 
ju je kmetica odklonila, ker sta se j? videla 
sumljiva, sta grozila z nožem, a sta vendar 
bila prepodena. Imata še druge grehe na 
vesti. Zdaj se nahajata v sodnih zaporih v 
Laškem. — Prejšnjo nedeljo je bilo v Raz» 
borju žegnanje Dospeli so domači fantje 
tudi iz okolice. Po preveč zavžitem vinu 
so se začeli tepsti in obdelovati z noži. Tež* 
ko ranjena sta bila Franc Cesar, posestnik 
iz Radeža in Rudolf Borštnak iz Okroglic. 
Storilci so bili ovadeni sodišču. — Kako 
spoštovan in priljubljen je bil pokojni naš 
Ivan Bobera, je dokazal njegov veličasten 
pogreb. Prišli so zastopniki več gasilnih dru 
štev s tremi prapori, zastopniki KDK in 
mnogo občinstva. Iskrena hvala vsem, ki so 
mu izkazali zadnjo čast. — Gasilno društvo 
Loka priredi dne 8. julija tombolo in ve« 
selico na vrtu tov. Zupančiča Naprošajo 
se sosedna društva, naj ta dan ne prireja« 
jo veselic, pač pa naj nas počastijo s šte* 
vilnim obiskom. » 

Ali ste se že naročili 
.Ponedeljek"? na H < 

Potnik 
dobro uveden v celi Slove-
niji, z večletno prakso želi 

izpremeniti mesto. 
a Ponudbe na oglasni odd. .Jutra" 
1 pod .Večje podjetje". 85^9 

ima 

i 

Rešite svoj na. lepši k. as, 
svole lase I Toda z rares zaneslllvtm lr 
preizkušenim sredstvom za lase. z AN/1 

ClLAO-oomado Cilar oomado uporabila!, 
že nad 50 let DO vsem svetu mllHonl Hud 
i naibolišim usoeh^m In bo tudi Vam or 
maeala. Veliki lončlč Din 60— dvolnai 
Din 90— K temu ootrebulete: soecllal: 
šamDon za 20-kramo umtvanie las Din 2? 
Poštnina oosebel — Adresiraite svolo na 

ročbo točno: 
» A U R O R A « odd 16 N O V I S A D 

Žsleznlčka 47 > 

Do sedaj na joene j ia 
tvrdka v državi I 

Skladiiče 22i 

IMEINEL & HEROLD 
Tovarn* glasbil gramoionov in harmonik 

R . L o r g e r M A R I B O R t t . tOUA 
Violine od Din iJJr- d. Kotne Harmonike od Din bo 
tamburice od Din 98-- d. Gramofoni od Din 345--

• Z a h t e v a f t e n a i v e l i k i k a t a l o g , kate-
rega vam o o š l l e m o brezplačno . 

Prima flor 
nogavice 

traja en par 
deli kakor več oarov drugih 

Pazite no znamko in 
zahtevajte oovsod te /a flo/ 
novavice znamke Mravlja' 

Sprejmemo 8517 

za razpečavanje velikega špecerij-
skega predmeta v Ljubljanski oblasti 
proti proviziji ali fiksno. Reflektira 
se samo na prvovrstne moči. Po-
nudbe z referencami pod šifro 

.5 K na oel. odd Jutra. 

O L L A " 
GUM..? 

•OLLA« k lot doka 
•aoo 1» desetletja TO 
diina kot ujatarej&a tu 
dokaaljtvo todi na) 
unesl fvefta 180» 

Tvornica cementnih izdelkov 
JOS. CIHLAft 

LJUBLJANA, Dunajska cesta š t 69. 
Velika zaloga betonskih cevi, plošč za hodnike 
n cerkve, stopnice, balkonske Is vrtne ograje, 
središčne plošče, umetni kamen in vsa v to stro-

ko spadajoča dela za vsakovrstne stavbe. 
CENE IN DELO SOUDNO. 8530 

• Istanovlleno leta 1908. Telefon 27—35 

aunoj - Hotel PoŠta 
I., Fleischmarkt 24 — Telefon: 78520 

Edini slovanski hotel aa Dunaju. 
Preko sto moderno opremljenih sob s 
toplo In mrzlo vodo, telefonom in cen-
tralno kurjavo. Kopel ji v hiši. P r v o - g 
/rstna dunaiska kuhinia Plzensko oivo <3 

Potrti globoke žalosti naznanjamo 
fružno vest , da Je naša srčno ljubljena 
sest ra 

dne 3. junija 1928 o b 12 Yt v dež, bol-
nici mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb drage pokojnice se vrši dane« 
dne 5. junija ob 2 H iz mrtvašnice. 

Ljubljana, dne 4. junija 1928. 

Žalujoča brata LEO, EMIL. 
8529 

Naprodaj trgovska hiša 
15 minut oddaljena od glavne pošte. V hiši se nahaja gostilna, v kateri se 
stoči letno okrog 200 hektolitrov vina in mnogo piva; v hiši je tudi špecerij-
ska trgovina, ki je tudi jako dobro vpeljana. 

Hiša obstoji iz dveh trgovskih lokalov, dveh gostilniških lokalov, pro-
stornega vrta za goste, ene kleti, ene shrambe in treh stanovanj ter iz pro-
stornega hleva za živino. 

Proda se z vsem inventarjem in zalogo, kakor se nahaja, za jako nizko 
ceno. 

Cenjene ponudbe na oglasni oddelek «Jutra» pod šifro «Kdor prej 000.000» 
Posredovalci izključeni. 8533 

zvitki, masa. bektograflčni trakovi 

vedno in najceneje 
v zalogi Dri 

L U D . B A R A G A 
01 LJUBLJANA 

Šelenburgova ul. 6 1 
Telefon štev 2QS0. 

Veletrgovina z vinom v Ljubljani išče za takojšen 
nastop prvovrstnega 

kletarja 
8438 

Prosilec mora dokazati, da je dovršil kletarsko šolo in tudi že dalje časa 
praktično izvrševal kletarstvo, razumeti se mora tudi na razna vina. Večje 
družinsko stanovanje pri tvrdki na razpolago. 

Ponudbe na upravo .Jutra" nod šifro: Prvovrsten kletar" 

Nabava 

D r e k c l f a d r i . r u d n i k a V e l e n j e , nabavi 
potom direktne pogodbe 17. julija 1.1. ob 11. uri 

razni električni materija!. 
Bliži podatki, specifikacija materiala, kakor 

dobavni pogoji so na vpogled v pisarni gornje 
direkcije. Kolkovane ponudbe z Din 5 se spre-
jemajo do gorej navedenega roka 849 

Pisarna drž. rudnika Velenfe št. 4651. 

Gozdno veleposestvo 
40.000 m*. 

Smrek in macesna odvoz 9 km v Mozirje, naprodaj. — 
Ponudbe na: »Veleposestvo. Soodnii Berložnlk«. 

- "n lovoHo 7M? 

Prva Belokranjska parna opekarna 
ZURC v Gradacu 

nudi vsako množino zidne 

prvovrstne OPEKE 
franco vsaka postaja, konkurenčne cene. Glasom mne-
nja keramičnega inštituta ta opeka vzdrži 800° vročine 
-— nadomestek Samota, po dosedanji izkušnji izvrstna 
opeka za topilne peči, pekarije itd. Radi bližine konve-
nira nakup z ozirom na nizko žel. tovornino. 

Krajevni zastopniki se sprejemajo. 8523 

Ftobert - puške 
k>vske puške, browninge, pištole za strašenje psov , samokrese, t o -
piče, zaloge lovskih, ribiških potrebščin ter umetalni ogen j 

F. K. KAISER, 
puškar, Ljubljana, Šelenburgova ulica štev. 6. 

tvrdka Srečko potnik in drug 
pirna destilacija 8,40 

LJUBLJANA, Metelkova ulica 13 
nudi naravni MALINOVEC in druge sadne 

soke, sadne marmelade >. t d. 

Zahvala. 
Vsem. ki so sprem li na njegovi zadnji poti 

našega dobrega soproga, očeta, starega očeia, 
gospoda 

Martina Pevec-a 
ter vsem onim, ki so o b nenadni njegovi smrti 
izrazili nam svoje iskreno sočutje in nas tolažili 
bodi tem p< tem tzrečtna naša prisrčna zahvala. 
Posebna zahvala še čč duhovšč ni in gg . pevcem. 

V L;ubijani, dne 4. juli;a 1928 

8537 Žena, otroci in zet 

RAZPIS. 
Stavbni odbor za zidavo novega gospodarskega 

poslopja pri župnišču v Ribnici razpisuje oddajo zidar-
skih, tesarskih, krovskih, kleparskih, mizarskih, ključav-
ničarskih, steklarskih in pleskarskih del. 

Načrti so od 8. julija na vpogled v občinski pisarni 
v Ribnici, kjer se dobijo tudi popis in pogoji. Pismene 
ponudbe je oddati v zapečatenih kuvertah najkasneje 
do 15. julija opoldne pri Stavbnem odboru v Ribnici, ki 
si pridržuje pravico, oddati dela skupno ali posamič, brez 
ozira na višino ponudbe. 8516 

Stavbni odbor« 

Večje tovarniško oodletle 
paoirne stroke 

ifie agiSnega. solidnega in 
isnesllivsga 

zastopnilio (potnika) 
za Sloveniio. Hrvatsko in Dalmacijo 
Samo moči, ki morejo dokazati, da so najbolje uvedene v 
trgovinah s papirjem in sličnih prodajalnah in pri veletrgov-
cih drobnega blaga, naj pošljejo ponudbe s sliko in curri-
culum vitae z zahtevko plače in dnevnic na ogl. oddelek 
„Jutra" pod značko »Trajno namještenje". 7929 

Ea 8ro$ Specljalna £a 

a »ozitkov In koles 
v zaiojri 
Re«oMri< 

aCt za otroke 
Tii&valnth stroj« 

ZEMELROK OTON 
I-Mln« tovarna: TrŠaika ctfta - GUnc«. ^ 
Prodajaln« t L|«MJana. Marijin trg M. S. 



Stardey Weyman: 6 i 

Rdeča kokarda 
Roman. 

»Ljudstvu?« sem zavpil. »Mar je to cestno blato, ta sodrga, ti 
cbešenjaki, bosjaki in mestni kaznjenci . . . mar je to ljudstvo?« 

»Tega nam je malo mar,« je dejal Buton in nagrbančil obrvi. 
»A to je vendar zločin!« 
Dva ali trije so se zdrznili In nekaj jih je klavrno odvrnilo 

oči od mene; toda kovač je samo skomignil z rameni.. Vendar 
pa nisem obupal; hotel sem še govoriti, pretiti in celo prositi, če 
bi bilo potreba; a v tem je eden izmed mož stopil k oknu in dvignil 
roko, češ, naj utihnemo. Culi smo, kako je oddaljeni hrup ponehal 
in kako je sredi trenutne tišine ostro počil strel — najprej eden in 
za njim drugi in tretji. Nato se je vzdignilo besno, razločno rjove-
nje, polno vseh grožnjž. 

« 0 Bog!» sem vzkliknil in pogledal okoli sebe, drgetaje od 
ogorčenja. «Ne razumem vas! Ali res ne bo nihče ničesar storil? 
Neka oblast vendar mora biti nad temi ljudmi. Ukrotite sodrgo — 
če ne, to vam povem naprej, bo poklala nazadnje tudi vas; da, vas, 
gospod notar, in vas, gospod Dourtf!» 

«Imeli smo nekoga, ki bi jih bil ukrotil, a tisti je mrtev,» me je 
zavrnil Buton. 

Ostali člani odseka so sedeli kakor na žarečem oglju. 
«Mar je bil on edini ?» 

" «UmoriN so ga,» je trpko rekel kova?; «naj zdaj trpe posledice!* 
«Oni?» sem vzkliknil iz dna svojega gneva in usmiljenja. «Da, 

oni — a tudi vi! Vi ste krivi! Vsi, ki uporabljate najnižjo sodrgo, 
da bi štrli svoje sovražnike! A vrsta pride tudi na vas!» 

Nihče mi ni odgovoril; vsi so trdovratno molčali in vse oči so 
se umikale mojemu pogledu. Spoznl asem, da jim ne morem reči 
besede, ki bi jim šla do živega; zato sem se molče obrnil in planil 
po stopnicah. Vedel ali vsaj slutil sem, kam se je bila zagnala tolpa 
in odkod se je slišalo hrumenje in streljanje. Ubral sem jo narav-
nost proti Saintaiškemu dvorcu. Po mirnih ulicah, koder me je 
vodila pot, so se ženske z bledimi obrazi radovedno sklanjale 
skozi okna; minil sem nekaj osamljenih postopačev; ves konec me-
sta je imel nasmejano lice, le jaz sem tekel vso pot, z ušesi polnimi 
zloveščega hrupa in s srcem težkim od neznosnega strahu. 

Naskakovali so Saintalaiški dvorec! . . . Kaj se je godilo z Deni-
zo? In kaj z njeno mater jo? . . . 

Njiju dveh sem se spomnil šele pozno; a kakor hitro je prišla 
ta misel v moje možgane, je ni moglo nič več pregnati. Srce se 
mi je krčilo, kakor bi hotelo zastati. Tedaj sem bil rešil Denizo 
samo zato? Sam v smrtni nevarnosti, sem jo bil iztrgal blaznim 
seljakom, pa pade zdaj v oblast mestne sodrge ,tega izmečka člo-
veške družbe? 

Prestrašna misel! Zame tem strašnejša, ker sem se spotoma 
še bolj zavedel, da jo ljubim. Od «Treh kraljev« do Saintalalškega 
dvorca je bilo največ dve sto sežnjev, a meni se je zdela ta raz-
dalja brez konca. Bilo mi je, kakor da je minilo sto let, preden 
sem se ves zasopel ustavil na kraju množice in pogledal preko 

mrgolečih človeških glav, da vidim, kaj se godi na oni strani 
Odleglo mi je; množica še ni zmagovala. Obakraj Saintalaiškega 

dvorca je zalivala vso širino ulice; toda pred dvorcem je bil pra-
zen prostor, ki so ga obvladovati obleganci s svojim streljanjem. 
Zdaj pa zdaj je planil iz množice poedinec ali gruča ljudi, da bi se 
s sekirami in železnimi drogovi zagnali na vrata; toda vselej je 
bruhnilo iz strelnih lin, ki so bile napravljene v zaprtih oknicah, 
nekaj oblačkov dima, in napadalci so leteli nazaj ali pa so v krvi 
obležali na razbeljenem tlaku. 

Strašno je bilo gledati ta prizor. Čeprav se truma ni upala 
navaliti, jo je ob pogledu na ubite vodje vendar obhajala zverska 
besnost, pred katero bi se bil zgrozil največji junak. Ječanje ranjen-
cev in pokanje strelov (zakaj tudi na strani ljudstva jih je bilo 
nekaj, ki so imeli orožje in so iz sosednjih hiš streljali na okna san 
saintalaiškega dvorca je delalo sliko oblege še strahotnejšo. Komaj 
sem verjel svojim lastnim očem, da gledajo vse to v Cahorsu, tem 
miroljubnem mestecu, ki že toliko let ni pomnilo nasilja; vpraševal 
sem se, ali bedim ali sanjam. 

Toda moja osuplost ni dolgo trajala; s krikom sem se zagnal 
med množico in jel na vse kriplje pehati s komolci, da bi se preril 
do praznega prostora, čeprav nisem vedel, kaj naj tam storim. A 
tisti mah sem začutil, da se mi je nekdo obesil za laket in me po-
tegnil nazaj. Obrnil sem se, da bi pobil samovoljneža na tla, zakaj 
bil sem kakor iz uma; ko pa sem spoznal abbeja Benoita, sem z 
radostnim vzklikom pobesil vzdignjeno roko in dovolil, da me je 
odvel iz gneče. 

NasTtaJLa, m, ara. dopis*. 
Ivco^Asj* atolih, oglcbtou, 
jt, posiah, m, Oglasm, od 
cUUk -Jutra,' hubtjasuz, 
P^inunjcb^ JtL fL 2fp2 

Aalxoglasi,, bi, sluzjo v parrrsiovaln*• w rocuaL 
HA, nasn+n* občinstva,* vsaka, b*s*da, pas-.—Naj-
masijši, zjv*sak Din PnssUyboia, za, JifroDUjs 

V j t, oristojbisiM- jt, opaAa, 
U. obtruun. z tuiročdbtn,, 
cAf r* oglasu prtobeuo-. 
Ltkovnj, račuA, poslu*, Lra,-

^^^^^^^^^^^^ tulruc* (jubl+ana.st tifai. 

—Yi ^V^forrafLfO, UL, oglcLSu broouslu^ct, al*, 
^kloMiMga. ingcajcui vsaka, btsuias Duv o-, - ha}* 
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Frizerko 
prvovrstno, starejšo, sprej-
me takoj salon Kelšin, Ko-
pitarjeva ulica 1. 22475 

Frizerko 
Iščem 3 1 avgustom. Na-
slov pove 02lasni oddelek 
« J « r a » . 22413 

Kuharico 
•a j en o gospodinjstva, sprej-
mem. Ponudbe s spričevali 
Ha podružnico »Jutra« v 
Celju. 22347 

Trg. vajenko 
g predpisano šoL izobrazbo 
in v lastni oskrbi sprejmem 
takoj. Pismene ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»Začetnica 19». 22324 

Šiviljsko pomočnico 
sprejmem Naslor T ogla«, 
oddelka »Jutra«. 22550 

Klepar, pomočnika 
sprejme • stalno službo 
Ferdinand Kmet, kJeparstvo 
— Trebnje. 22549 

Tapetniškega 
vajenca 

sprejme takoj Rudolf Sever, 
tvoniica tapetniškega po-
hištva, Ljubljana, Marijin 
trg 2. 22323 

Slugo (laboranta) 
•vojaščine prostega, zanes-
ljivega začetnika sprejme 
lekarna pri Orlu v Celju, 
Glavni trg. 22288 

Pletilje 
t p r e j m e Franjo Ahlin, 
Ljubliana VII. 22172 

Gospodično 
• boljšo izobrazbo, iščem 
k dvema majhnima dekli-
cama. Ponudbe na podruž-
nico »Jutra« v Mariboru 
pod šifro »Trgovska hiša». 

22493 

Klepar, pomočnika 
dobro izurjenega sprejme 
Karol Bocak. strojno kle-
tarstvo, Tržič. 22502 

Natakarico 
pridno in pošteno išče ta 
takoj Medica, Tržaška c. 4. 

22573 

Kuharico 
vajeno gospodarstva, sprej-
mem. Ponudbe s spričevali 
na podružnico sfutra* v 
Celju. 22347 

Kroj. pomočnika 
d o b r o izurjenega sprejme 
Ivan Gorjup, Vič 71. 22580 

A .hI 

Večjo provizijo 
radi zakasnele sezije pla-
čamo. — Sprejmemo zastop-
nike in zastopnice za pro-
dajo predmetov na mesečne 
obroke. Zumbulovid, Ljub-
ljana, Aleksandrova oesta. 

22523 

Šivilja 
ki gre tudi na deželo, ie 
priporoča na dom. Križev-
niška ulica 5t. 6, pritličje 
(pri Perko). 22583 

50 Din provizije 
od vsake prodane srečke — 
takoj izplačljivih, nudimo 
našim zastopnikom. Uprava 
»Merkur*, Ljubljana, Večna 
pot 5. 22585 

Tesače 
«a trame sprejme v trajno 
delo takoj lesna trgovina j 
V . B r a z. Ljubljana, Sv. 1 

Petra cesta 2. 22504 

Preprosto dekle 
Izvežbano v vezenju, iščem 
s hrano in stanovanjem v 
hiši. — Naslov v oglasnem 
©ddeiku »Jutra*. 22529 

Gospodinjo 
dobro in pridno, k samo-
stojnemu gospodu, za dve 
o.-ebi, iščem za na veliko 
posestvo. V poštev pride 
bolj neodvisna dama. Po-
nudb« n.i oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Velepo^estvo« 

22562 

Nemščino 
poučujem praktično in lahko 
umljivo. Konverzacija. — 
Učne ure po izbiri dopol-
dne, popoldne in tudi lahko 
zvečer. Honorar zmeren. — 
Prijave z natančnim naslo-
vom poslati na oglasni od-
delek »Jutra* pod značko 
»A. 2. 381». 22496 

Poljski čuvaj 
edrav in zanesljiv, po mož-
nosti vpokojen sjpiec, dobi 
Flužbo. Ponudbe na ogla«, 
oddelek »Jutra* pod šifro 
<Veleposeetvo». 22563 

Pridno služkinjo 
pošteno in zanesljivo, sred-
njih let, ki zna voditi go-
spodinjstvo, sprejmem ta-
jknj. Naslov v oglasnem od-
delku »Jutra*. 22564 
i _ — — — _ 

Dekle 
mlado in pošteno, veščo ne-
koliko gospodinjskih del — 
sprejane boljša družina za 
celodnevno zaposlitev. Po-
nudbo na oglasni oddelek 
»Jutri* pod šifro »Pošteno 
dekle«. 22538 
e 

Natakarico 
b primerno kavcijo iščem 
za prometno gostilno. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Zanesljiva*. 

22520 

Visokošolka 
poučuje za sobo 

matematiko, francoščino In 
druge predmete gimnazije. 
Ponudbe na oglas. oddelek 
»Jutra* pod šifro »Krasen 
uspeh». 22420 

Inštrukclje 
daje profesor matematike. 
Poučuje tudi srbohrvaščino 
in nemščino — pripravlja 
vest.no za izpit ter vrne ho-
norar v slučaju neuspeha. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »Ponavljanje«. 

22518 

Trg. pomočnik 
•vešč manufakturne stroke, 
se sprejme takoj. Ponudbe 
z navedbo plače in doseda-
n j a službovanja na poštni 
predal 25, Kranj. 22516 

Stroj, ključavničarja 
zanesljivega, treznega in 
samostojnega delavca sprej-
n - m v stalno službo. PO-
BU Hie na oglasni oddelek 
«Jutr&» pod »Ključavničar* 

22577 

Klavir poučuje 
perfektna in potrpežljiva 
učiteljica. Gre tudi na dom. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 22565 

Kateri učitelj 
ali učiteljica 

bi hotela k »kupnem učenjn 
za n . izpit? — Stanovanje 
brezplačno. — Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Ljubljana*. 22568 

Iščem službo 
k boljši rodbini. Pomagala 
bi pri vseh hišnih delih, r 
kuhinji in bila pri otrocih. 
Plača postranska stvar. — 
Samo resne ponudbe na 
oglasni oddelek »JutTa* ped 
»Pridna*. 22456 

Odvetniški uradnik 
4 triletno prakso, vešč stro-
jepisja in stenografije, vodi 
odv. pisarno administrativ 
no samostojno, sprejme ta-
koj vsako pisarniško službo 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »Uradnik*. 

2242« 

Vpokojen železničar 
izkušen strojnik in Iznčen 
ključavničar, išče službo 
strojnika Naslov • ogla«, 
oddelku »Jutra*. 

Mlada gospa 
s prim izobrazbo, bi se 
rada osvobodila nesrečnih 
družinskih razmer in išče 
zaposlitve kot prodajalka 
blagajničarka ali pisarniška 
moč, event na deželi Cenj 
ponudbe pod »Ločena* na 
oglasni oddelek »Jutra* 

21952 

Dvoranski mojster 
za tkalnico, • vsakem delu 
popolnoma izurjen — teli 
stalno mesto — Tudi kot 
monter u t kalne stole na-
vadne ter avtomatične Cenj 
ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod šifro »U R 

21824 

šofer i" 
mlad, dobro izvežban, išče 
za takoj kjerkoli siužbo. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 22543 

Absolvent rud. šole 
dober risar, z enoletno ja-
momersko prakso, žeU pri-
merne službe. Ponudbe pro-
si pod šifro »Spretnost* na 
oglasni oddelek »Jutra*. 

22514 

Šofer 
30 le* sta/r, išče službo. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 22461 

Strokovnjak 
za nogavice 

nrvovrsten obratovodja — 
Nemec iz rajha, 30 let star, 
išče, ker ima dolgoletne iz-
kušnje za takoj primerno 
samostojno mesto. Poznava-
lec vseh tkalnih in pletilnih 
strojev ter blaga, organlza. 
toričen talent, absolvent 
nemške strokovne šole. — 
Spričevala in reference na 
razpolago. — Ponudbe pod 
»No 467* na Radio Reklam 
Jueoslavija, Subotica, pošt-
ni pretinac 48. 22574 

Vrvarske izdelke 
najboljše kvalitete kupite 
najceneje v največji vrvar-
ni v Jugoslaviji: Tovarna 
motvoza m vrvarna, d. d., 
Grosuplje pri Ljubljani — 
Komisijska zaloga- Frane 
Palme. Ljubljana, Gospo-
svetska cesta 7 — Celje: 
Cankarjeva 7 in Maribor: 
Koroška 8. 261 

Drva 
bukove {n hrastove odpadke 
od parketov dostavlja po 
n i z k i ceni na dom parna 
žaga V. Scagnetti v Ljub-
ljani — za gorenjskim ko-
lodvorom. 36 

Radio-aparat 
štiricevni. modernega siste-
ma, ki sprejema 40 postaj 
v zvočniku, kompleten, z 
aknmulatorjem, anodno ba-
terijo ter 2 para slušal po 
ugodni ceni prodam. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. , 22459 

Prodam model 
za izdelovanje gladkega ce-
mentnega strešnika (letni 
dvek 200 Din) jn lepo lahk0 
kočijo — tudi na obroke. 
Jo«. Cihlif, Dunajska c 69 

22536 

Motor 
za vrtilni tok, 1 HP, proda 
Jos. Cihlir, Vodovodna c. 
St. 1. 22534 

Fotoaparat 
9/18 cm, z Skopar 1:4.5 
prodam. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 22506 

Hrastovih pragov 
500 kom. 12 X 18 X 1.80 m 
in 400 kom. 2.50 in 2.20 m 
prodam za takojšnjo doba-
vo po ugodni ceni. Ponudbe 
pod »Ribli 500» na oglasni 
oddelek »Jutra*. 22503 

Motorno kolo 
zelo poceni n a p r o d a j v 
Šiški, Knezova ulica št. 28 

22532 

Tovorni Ford avto 
lahek, tudi na obroke zelo 
ugodno prodam. Vprašati 
pri upravi hiše Krekov trg 
št. 10/L 22501 

Avtomobil 
štirisedežen, fine znamke, 
skoro nov, le 4000 km pre-
vožen, proda globoko pod 
ceno tujec, ki odhaja v 
inozemstvo. Pojasnila daje 
iz prijaznosti drogerija Gre-
gorič, Ljubljana, Prešerno-
va ulica 5. 22570 

Damsko kolo 
popolnoma novo. znamke 
»Torpedo* prodam za 2000 
Din. Ogled« se lahko med 
11. in 1 uro Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra* 

22342 

Kočijo 
pol pokrito, kočirni vo« In 
konjsko opremo kupim — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »Veleposestvo* 

22560 

Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih cenah 

Cerne — juvelir 
Ljubljana, WoIfova ulica 3 

38 

Pristni malinovec 
aipusUja po 17 Din fcg 
\n.lrei Cufer, Jesenice — 
<Jor«ujsko 21966 

Autenrieth j 
Technische Mechanik, Kie-; 
pert, Differential u. Integral- j 
rechnung, Esselborn Elek-1 
trotechnik proda po ugodni 
ceni Hinko Sever, Antiqua-
riat, Ljubljana, Stari trg 
št. 34. 22564-a 

Salonsko garnituro 
zofo in 4 fotelje prodam 
zaradi pomanjkanja prosto-
ra po nizki ceni. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

22415 

Malinov sok 
pristen, dobite pri Lovro 
Sebenik — Ljubljana, Kne-
zova uiica. 22033 

K u p u m , 

Arnika cvetje 
lipovo cvetje 

ter podleskovo seme 
.ta kupujem po najvišjih 
dnevnih cenah Iščem na-
kupov&lce. — Ed. PiSler, 
Vrhnika. 21597 

Wertheim blagajno 
št. 2 ali 3 kupim. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod značko »Blagajna 2*. 

22544 

Pohištvo 
v Mariboru, novo, Iz čreš-
njevega lesa, lepo in solid-
no izdelano, zelo ugodno 
naprodaj. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 22494 

Pohištvo 
postelje, omare in šivalni 
stroj radi selitve poceni 
prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 22510 

Družabnika 
s sodelovanjem ali trgovsko 
agilnega namestnika s ka-
pitalom najmanj 100.000 Din 
i š č e nova ivornica prvo-
vrstnih predmetov, za raz-
širjenje delokroga na Hr-
vatsko, v Srbijo in druge 
kraje Jugoslavije. Ponudbe 
pod »Sigurna bodočnost* na 
oglasni oddelek »Jutra«. 

22519 

Lepo, novo spalnico; 
za 2200 Din in kuhinjo za 
1100 Din, tudi posamezne i 
dele proda Vidmar, Zgornja 
Šiška 2. 22567 

Železen štedilnik 
skoraj nov, zaradi selitve 
poceni proda Smolensky — 
Zg. Šiška 148, ob Celovški 
cesti. 22566 

Udeležba 
pri trgovini, ki že obstoji 
več let, s kapitalom do Din 
60.000. Udeleženec ima ta-
koj e'užbo in sicer celo 
kontrolo nad poslovanjem, 
obenem tudi blagajno Pla-
čam 10 % obresti in nudim 
primerno garancijo. Udeleži 
se lahko starejši gospod ali 
pa tudi ženska in to v Ma-
riboru. Vsa nadaljna pojas-
nila direktno. Ponudbe na 
podružnico »Jutra« v Mari-
boru pod šifro »Stalnost*. 

22495 

Odvetnik 
ki Je otvoril pisarno, išče 
.tO—100.000 Din p o s o j i -
1 a, proti garanciji, za delj 
časa. Ponudbe na oglasni 
oddplek »Jutra* pod šifro 
»Posojilo 92*. 22392 

Kdo posodi 8000 Din 
za obresti dobi fino hrano 
in stanovanje. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

22576 

IX 

Enodružinsko hišo 
s 4 sohajni, prjdam. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

22362 

Hišo v Ljubljani 
ali predmestju kupim v ce-
ni do 100 000 Din ta pla. 
<*am takoj — Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»Prazna htfa». 21763 

Posestvo, ozir. hišo 
manjšo, v ali v bližini Ma. 
ribora ali Ljubljane kupim. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod šifro »Dom*. 

22500 

Posestvo 
45 oralov, z modernim po-
slopjem, živinorejo za 12 
govedi, zaraščeni gozdi in 
edina gostilna v občini, pri 
romarski cerkvi, letna se-
zona letoviščarjev in smu-
čarjev, dnevni obisk mešča-
nov, tri četrt ure oddalje-
no od mesta, takoj napro-
daj. Pojasnila daje Anton 
Štante, posestnik, Trnovlje, 
p. Celje. 22012 

Vilo 
v St. Vidu za 120.000 Din, 
hišo z restavracijo 

vile, stavbišča. pekarijo, 
gostilno v Ljubljani in 

posestva 
na Štajerskem in Kranj-
skem proda Realitetna pi-
sarna. Ljubljana, Kolodvor-
ska 29. 22539 

Krasno vilo 
moderno, vsega davka pro-
sto, za 400 000 Din, kakor 
več drugih vil in stano-
vanjskih hiš v Ljubljani 
p r o d a Realitetna pisarna 
Prvega društva hišnih po-
sestnikov, Ljubljana, Sa-
lendrova 6. 22488 

Lokal Prazno sobo 
na prometnem kraju oddam | s souporabo kuhinje i 18 e 
takoj. Nasiov v oglasnem i boljša dama. Ponudbe na 
oddelku »Jutra*. 22505 oglasni oddelek »Jutra* pod 

Pekarno 
dobro idočo, oddam z vsem 
inventarjem (konj, voz. po-
polna oprema za razvaža-
nje peciva, event. tudi ko-
lesa — bicikli — in sani). 
Ozira se na reflektante, ki 
odkupijo kompleten Inten-
tar ter plačajo nekoliko od-
stopnine Dopise na oglasni 
oddelek »Jutra* pod »Lep 
napredek*. 22547 

ft<HHwan}a 

Stanovanje 
dvosobno, z vrtom oddam 
takoj • Zeleni jami za 600 
Din. — Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 22485 

Stanovanje 
2 gob in kuhinje, v Ljub-
ljani, zamenjam z enakim 
v Mariboru Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra*. 22454 

Stanovanje 
3—4 sob iščem za avgust 
v mestu. Dopise na oglasni 
oddelek »Jutra* pod »Dve 
osebi*. 22144 

Stanovanje 
2—8 sob t pritiklinami — 
event. • kopalnico, i i 8 e 
boljša rodbina za takoj ali 
pozneje. Ponudbe &a ogla*, 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Jesen 1928*. 22130 

«15. julij 1928*. 22511 

Opremljeno sobo 
oddam takoj v bližini sv. 
Jakoba. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 22541 

Opremljeno sobo 
mirno, i š č e za takoj sta-
rejši samski inženjer. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Blizu Dunaj-
sk* ceste*. 22546 

Sobo 
v sredini mesta, « poseb-
nim vhodoai, z lastnim pe-
rilom išče gospodična. Pla-
ča 200 Din. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 22554 

Kabinet 
z električno razsvetljavo 
oddam za 60 Din. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

22522 

toO&O o OD J M o g g ) 
Izvirna pravljica s slikami za deco. 

Spisala tetka Metka. 

Elektromotorje 
na Istoimenski tok, 220 vol-
tov, od 1%—6 k- ».. Pro-
damo radi preselitve. Mo-
torji so dobro ohranjeni in 
so bili do zadnjega v po-
eonu. — V. Bizjak & drug, 
Zagreb, Savska ceeta br. 20 

22407 

Pozor, peki! 
Prodam dobro ohranjen me-
šalni stroj (Mischmaschine) 
na električni ali ročni po-
gon. Cena nizka. Ponudbe 
n« oglasni oddelek »Jutra* 
pod »Stroj 22*. 22337 

Najlepše kolje 
cepano In rezano Se pro-
daja tvrdka Straschill in 
Felber, Maribor, Pristaniška 
ulica 8. 22491 

National blagajno 
(registrirno) StirivrHno, po-
ceni prodam. — Naslov T 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

22526 

Marmornati pesek 
črn, rdeč in rumen (terraz-
zo material) izdeluje in 
prodaja tvornica cementnih 
izdelkov Jos. OihlAf. Ljub-
ljana, Dunajska cesta 69. 

22535 

Pekarno 
novozidano (Dampfofen) od-
dam s 1 septembrom v na-
jem. ReflektiTam le na pr-
vovrstno moč Položitev 
kavcije potrebna. Natanč-
neje po dogovoru. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

22517 

Natakarici 
poSteni, ki opravlja tndl 
druga dela, oddam takoj 
dobro idočo gostilno na de-
želi na račun. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»Savinjska dolina*. 22575 

4 sobe 
oddam za pisarne a3i de-
lavnico v sredini mesta. — 
Nasloviti na oglasni odde-
lek »Jutra* pod značko 
»Delavnica*. 22557 

Pisarniški prostor 
z majhnim skladiščem išče-
mo. Ponudbe pod »St 2339* 
na oglasni oddelek »Jutra* 

22524 

Tudi Cmok se je bil kaj bistre volje odpravil po svetu. 
Z doma je vzel s seboj veliko malho dobrih stvari, da mu ne 
bi bilo treba gladovati. Hodil je počasi jn često počival ter 
pridno y .a !a« : i. tako da mu jbe postal eahrbtnik kmalu zelo 
lahek. S t r a d a n j a ga je bilo najbolj strah, zato je venomer pre-
mišljeval, kako bi ga spet napolnil. 

Delavnico 
ra krojaško obrt ijščean za 
takoj ali pozneje. Cenjene 
ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Svetlo* 

22581 

Trgovina 
dobro idoča, z mešanim 
blagom, z vsem blagom in 
inventarjem po jako nizki 
ceni naprodaj, oziroma se 
tudi za daljšo dobo odda 
v najem. Poleg lokala tudi 
stanovanje. Trgovina se na-
haja n a glarnj cesti pri 
Ljubljani, oddaljena 20 mi-
nut od glavne pošte. Me-
sečni promet 60—80.000 Din 
Cenjene ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Takojšnje plačilo 50.000 
Din*. 22537 

Lokal 
obstoječ iz ene ali dveh 
sob in »majhnega skladišča 

Iščem v Dol. Logatca. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod iifro »Lokal*. 

Lepo stanovanje 
v vili, 2 sob, kuhinje, pri-
tiklin in vrta, na deželi, 
tik postaje oddam boljši in 
mirni stranki. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

22493 

Stanovanje 
3 sob in pritiklin, v pred-
mestju LJubljane oddam s 
1. avgustom. Vprašanja na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»Tri sobe*. 22555 

Stanovanje 
4 sob in pritiklin oddam e 
1. avgustom v Selenburgo-
vi ulici. Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»4 sobe*. 22556 

Stanovanje 
1 ali 2 sob s pritiklinami 
o d d a m s 1. avgustom v 
Sp. Šiški, Janšev* ulica 12. 
Cena po dogovoru. 22509 

Sostanovalca 
sprejmem v veliko in čisto 
sobo na Rimski cesti 2/II. 

- 22528 

Sostanovalko 
sprejmem. Nasiov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 25552 

čedno sobico 
preprosto, v Novem Vod-
matu ali Selu iščem. Po-
nudbe pod »Takoj* na ogl. 
oddelek »Jutra*. 22548 

2 opremljeni sobi 
lepi In solnčni, uporabljivi 
kot spalnica in sprejemnica 
ali kot pisarna, v centru 
mesta oddam. Ogled od 1. 
do 4. ure vsaki dan. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 22525 

«ToIažba» 
Prosim, dvignite pismo. 

22518 

Kamelija 
Dvignite pismo — na Val 
dopis od 5. junija. 22564 

CU^shtt 
Pianino 

dobro ohranjen, u g o d n • 
prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 22559 

Par krasnih pavov 
<amca in samico prodam. 
Naslov v oglasnem oddelka 
»Jutra*. 22350 

Mladičev ptičarjev 
kratkodlakih, čistokrvnih, 
poleženih 24. maja t. 1. — 
prodam. Vpisani v J. R. P. 
Anton Sohuster, Ljubljana, 
Mestni trg 25. 22473 

I z g u M j e n & t 

Apaško ruto 
sem izgubila v torek na 
Gregorčičevi cesti. Najdi-
telj naj jo proti nagradi 
vrne v trgovini pri Solneu 
v Ljubljani. 22508 

Sobo 
oddam gospodu. Narfor v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

22486 

Sobo s kuhinjo 
oddam takoj. Poizve »e na 
Starem tTgu St. 19, Krojna 
šola. 22558 

Stanovanje 
c ca. 2 sob, event. brez 
kuhinje išče s 1. avgustom 
ali 1. septembrom miren 
zakonski par brez otrok — 
blizu centruma. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Dr. A. L. St. 33*. 22497 

Stanovanje 
2—3 sob iščem za takoj ali 
s 1. avgustom. Ponudbe le 
z navedbo cene na uprav-
ništvo »Merkur*, Ljubljana 

22586 

DIJAŠKA 
STANOVANJA 
2 dijaka (nižiešolca) 
sprejme v dobro oskrbo — 
event. z instrakcijami, do-
bra rodbina v sredini me-
sta, v lepem stanovanju. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »Dobro 22*. 

22521 

Prazno sobo 
s posebnim vhodom, v sre-
dišču mesta odda Društvo 
hišnih posestnikov, Salen-
diova ulica 6. 22489 

Solnčno sobo 
veliko, prazno, ali 2 majhni 
sobi, parketirani, z elektr. 
razsvetljavo, posebnim vho-
dom in s postrežbo iščem • 
1. avgustom pri boljši rod-
bini v sredini mesta. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Boljša rodbi-
na*. 22572 

Sobo 
z razgledom na Kongresni 
trg takoj oddam. Naslov r 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

22571 

Kot sostanovalca 
sprejmem delavca na Vi-
dovdanski cesti 7. 22569 

Takojšen zaslužek 
se nudi potnikom in 
zastopnikom s pro-
dajo dobro idočih se-
ziiskih predmetov na 
orivatne odiemalce v 
mestu in na deželi — 
Pojasnila daje : V. 
Kovač, Sv. Petra na-

sip št 17. 147 

m m u K 
k T. S O K L I Č , 

Opremljeno sobo 
v Gledališki ulici oddam 
solidni uradnici. Ogledati 
med 12. in 14. uro. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

22582 

SELITVE 
v mestu m TU deielo 
strokovno in uajcenejit-

potom 
S l o v e n i a 

T r a n s p o r t 
Ljubljana, 

Miklošičeva eeeU M 
Telefon « 2718 80 

Izjava. 

Opremljeno sobo 
_ posebnim vhodom, elektr. 
razsvetljavo, lepim razgle-
dom, event. z zajtrkom od-
dam dvema osebama v Sp. 
Šiški, s 1. avgustom. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 22479 

Sobo 
z vso oskrbo oddam na-
sproti sodnije. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra« 

22370 

Sostanovalca 
sprejmem takoj. Naslor v 
oglasnem oddelku »Jutra-«. 

22512 

Kot sostanovalko 
v sobo e posebnim vhodom 
sprejmem v sredini mesta 
gospo ali gospodično. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 

Snažno sobico 
s posebnim vhodom oddam 
takoj ali s 15. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

8 22579 

D & p i f i 

Gospod 
z v * j o izobrazbo, s lepo 
bodočnostjo, mlad, soimet-
r.ik dobrega podjetja, išče 
znanja z goepico iz dobre 
hiše, staro do 22 let — ne 
modne dame. Samostojne 
imajo prednost. — Pisma s 
sliko na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Bančni 93» 

22393 

Tatjana! 
Le svetel spomin na Tebe 
daje mi upanje na boljšo 
bodočnost. — Sedanjost je 
mračna. Prejel vse — piši 
zopet. Hrepeneče čaka Ra-
domir. £2490 

1826 
Čakaj • soboto pri brzo-
vlaku. Vroč poljub Tvoja . 

Poziv! 
Dotična oseba, ki je dne 2. 
julija ob 7. zvečer našla 
T»1<MIO pleteno Jopico, na 
Miklošičevi cesti, je dobro 
znsna in se naproša, da jo 
vrne do 6. • Dalmatinovi 
ni. 7. pritličje, desno — 
med S. in 6. uro. 22568 

Naznanjamo naš'm 
cenj. od emalcem, da 
guspod Albin Kunšfier, 
ne zastopa več našega 
orem govnika. 
Premogokonna zdru ba 

. B E L O K R A J I N A - ' 
Cu.om 1| ,g!>4 

Klavirje 

harmonije ns obroke in 
posodo, svetovno najboljše: 
Steinway. HClzel Bčsen-
dorfer, FOrster, Stingl ori-
ginal etc. dobite le v ve. 
liki zalogi m izberi stro-
kovnjaka in bivšega u č i -
t e l j a »Glasbene Matice* 
ALFONZ BREZNIK 
LJubljana, Mestni trg St. 3 
(poleg magistrata). 25832 

Urejaj« D t r a i fUHtfa. isda* n kuojorctt «Jatn» A o c n r.. t i *rsntaa O A m n 4L.<L Jinac 

Solnčne 
z^store 

(pUhte) platnene, po naj-
nižji ceni po meri izdeluje 

Rudolf Sever 
tapetnlk, Marijin trg št. 2. 
Pred nakupom dmgje zaht«. 
vajte moj prospekt. 43 

I Alnlf*J y» 9 Ljubijao* 


